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|. "KAHPBI HAYUYHO-TEXHUYECKOM JIUTEPATYPBI
N UX OCOBEHHOCTHA

OcHOBHBIMH KpuTepHEM, oTimyaronmM oauH xaHp HTJI ot mpyroro,
ABIIIETCS (PYHKIIMOHAIbHOE MpeIHa3HaYeHHe TekcTa. MiMeHHo oHO ompexaenser
U OTOOp KOHKPETHBIX SI3BIKOBBIX CpPEICTB B JAaHHOM BHJE TEKCTOB.
[Ipeobnananue wim, HAOOOPOT, OTCYTCTBUE TEX HIIM MHBIX S3BIKOBBIX CPE/ICTB
CTAaHOBUTCS BHELIHEN XapaKTEPUCTUKON KaKIOTO KOHKPETHOTO JKaHpa.

3HaHHE ATHX OCOOCHHOCTEH $3bIKa TOTO WM HMHOTO >KaHpa IOMOTAeT
NEPEeBOAUMKY TMPH CO3/JaHUU TPaHCHATA, TaK KaK OrPAaHUYUBACT BBIOOD
COOTBETCTBYIOIIMX SI3BIKOBBIX CPEJICTB TUIHYHBIMH XapaKTEPUCTUKAMHU.
VYcnemHocTh 3TOM  pabOThl, HECOMHEHHO, OINPENEISETCS TEeM, HACKOJbKO
MEepPeBOUMK YMEET COINOCTaBIsATh OCOOeHHOCTH kaHpa Ha U ¢
0COOEHHOCTSIMH TOro e >kaHpa Ha [ISI. Mcxoas u3 3Toro mnonoxeHus, Mbl
Oynem paccmatpuBath kaHpbl HTJI B corocTaBUTET-HOM TJIAHE OTHOCUTEIBHO
HEMELIKOTO U PYCCKOTO SI3BIKOB.

Ha ocHOBe  (yHKIMOHAIBHOIO  MOAXOJAa K  COJEp)KaTeabHON
xapakrepuctuke TeKCToB HTJI MOKHO BBIIEIUTH CIIEIYIOIINE KAHPBI:
Onucanue pa3IMdHbIX TEXHUYECKUX YCTPOMCTB U arperaTos.

OnucaHue TEXHOJOTUU U XapaKTepa MPOU3BOACTBEHHBIX IIPOLIECCOB.
Onucanne npueMoB TPy/ia.

[TarenTHas nuTeparypa.

PedepaTuBHbie u3ganus.

Pexmamubie MaTepuaisl.

OnucaHue 4epTexei.

NogoghkowdE

OIIMCAHUE PA3JIMYHBIX TEXHUYECKUX YCTPOMCTB "
ATI'PET'ATOB

B omucanuax pa3iuuHBIX TEXHUYECKUX YCTPONCTB M arperaTtoB BCerja
npeobiazaeT coJepkaTeNbHasi CyIIHOCTh TeKcTa. Bece moBecTBOBaHUE BeIeTCs
OOBIYHO B 0€3JIMYHON (opMe; HU OTHPABUTENb, HU MOJTy4YaTelb COOOIICHHS B
CaMOM TEKCTe€ He OOHapyXHUBAlOTCSI. DTO CBONCTBO MOJOOHBIX OMUCAHUN
OJIMHAKOBO XapaKTEPHO AJIA TEKCTOB Ha PA3JIMYHBIX A3BbIKAX U SIBIIAETCS, TAKUM
00pa3oMm, UX BCEOOIIUM CBOMCTBOM.

JInst BeIpaXeHUsT ATUX KauyeCTB TEKCTa MCHOJIb3YIOTCS CIEAYIOIIHe
S3BIKOBBIE BO3MOKHOCTH:

a. pasnuyHbie 0e3MuyHbIe (OPMBI BBIPAKECHHS MBICIIH, YACTO BBIPAXKAECMBbIC
MACCUBHBIMU KOHCTPYKIUAMH 0€3 yKa3aHWs aKTUBHO JIEHCTBYIOIIETO
Hayaa,

0. MOJIHOE OTCYTCTBHUE YIOTPEOICHUSI IEPBOIO JIUIIA B MPEAJIOKEHUSX;

B. MPEUMYIIECTBEHHOE yMoOTpebyiieHne Oe3MUYHbIX (OpPM IMACCHUBHOTO
(cTpazmaTesbHOTO) 3aJ10Ta;



. LIMPOKOE YNOTpeOIeHUE CelMalbHON TEPMUHOIOTUH;

J. B HEMEIKUX TeKCTaXx OOJbIIOe  pacHpOCTpPaHEHHE  MOIy4aroT
pacrpoCTpaHEHHBIE OMNPEACIEHUS C NPUYACTUSIMH, a ONPEAEIUTEIbHbIC
MPUIATOYHBIC MPEIIOKEHUSI BCTPEUAKOTCA 3HAUYUTEIIBHO PEXKE, B PYCCKUX
e TEKCTax UMEET MECTO 0OpaTHOE COOTHOIIICHHUE.

Baxnenmen CTUIEBOM YEPTOM ITOTO JKAHPA SBISIETCA JIOTUYHOCTH
BBICKA3bIBaHUS, TAaK KaK HMMEHHO OHA OIpEAENAeT SCHOCTb H3JI0XKEHUS
MaTepHuaia, HeOOXOAUMYIO B TEKCTaX 3TOr0 XKaHpa.

JlornyHOCTH BBICKa3bIBaHUS JOCTUTaeTCs MIOCJIEI0OBATENBHBIM
pa3BEpTHIBAHUEM MBICIIH, MOCIEAOBATEIBHOCTBIO JOKA3aTeNbCTB, BBEICHUEM
TOUYHBIX ONpeAeNeHUu 1 POPMYITHPOBOK, MOCIETOBATEILHOCTHIO BBIBOIOB.

D@ heKTUBHOCTD JOKA3aTENbCTB YCUIIMBACTCS MCIIOJIb30BAaHUEM APYrou
CTUJIEBOM YEpPThbl, a MMEHHO JSKCIPECCUBHOCTHIO W3J0kKeHUA. OpHaKo
HKCIIPECCUBHOCTh M3JIOKEHUS JIOCTUTaeTCsl HE YMOTPEOJIEHHEM CIIeHUalbHbIX
DKCIIPECCUBHBIX  S3BIKOBBIX CPEACTB, a YMEJOM OpraHu3alueil BCEro
BBICKA3bIBaHUSA, KOIZa OXHUIAHME MHTEPECHOTO BBIBOJA  CIELUAIBHO
IOATOTABIMBAETCS, YTO BBI3bIBAET HAPACTAHHME HAINPSDKEHUS y YUTAIOLIETO.
DKCIPECCUBHOCTh JOCTUTaeTCA TAKKE YMEJIBIM MCIOJb30BAHUEM Pa3JIMYHBIX
CpPaBHEHUH W aHAJOrUM, KOTOpbIE caMH MO ceOe HUYEro He JOKa3bIBAOT, HO
CIIOCOOCTBYIOT 00JI€€ IMOLIMOHATILHOMY BOCIIPUSTHIO TEKCTA.

HarmanHoCcTh M3JI0OKEHUS SIBIAETCS TAKXKE BAXHOM CTUIMCTHYECKOU
OCOOEHHOCTBIO TEKCTOB TaKOro popa. JlocTuraercs HarisifHOCTb HE TOJBKO
WUIIOCTPATUBHBIM ~ CIIOBECHBIM M W300pa3UTENbHBIM MaTepHAIOM, HO H
OpOoCKOM OpraHu3almeil camMoro TEKCTa, KOTOPBIM JEIUTCS Ha TJIaBBhl,
naparpadsl, ad3aiibl, B KOTOPBIX 0c000 Ba)KHBIE MECTa BBIACIAIOTCS HIpUPTOM,
MoIYepKUBaHUEM, OyKBaMH, IIUPPAMH.

Bce 3T 0coOE€HHOCTH OJMHAKOBO XapaKTEPHbI KaK Ui PYCCKUX, TaK U
JUISI HEMELKMX TEKCTOB, INOCBSILIEHHBIX ONUCAHUSAM TEXHUUYECKHX YCTPOWCTB U
arperaros.

Haubonee pacnpocTpaHEHHBIM MCTOYHHKOM TEKCTOB  3TOT0O JKaHpa
ABIIAFOTCS  CIIELIMAJIBHBIE  TEXHUYECKUE IKypHaJbl, HAyYHO-TOIYJISIpHAS
JUTEpaTypa W MHCTPYKLMH MO cOOpKe U MOHTaxy oOopynoBaHusi. Hanbonee
NOAPOOHBIE OMUCAHUS XapAKTEPHbI JUIsl HMHCTPYKLIMM MO MOHTaxy U cOOpke, B
KOTOpPBIX MpeodsiajaloT MOAOOHBIE TMEpEeYHU BCEX JeTajed U y3JI0oB
OMKCHIBAEMOI0 YCTPOMCTBA WK MeXaHu3Ma. OJJHAKO B MHCTPYKLUSAX TOYTH HE
yAeNnseTcss BHHMMaHHUE OINMCAHUIO MPUHLMUINA JEHCTBUS MEXaHU3Ma, TaK Kak
MPEANnoaraeTcs, 4YTo0 NPUHIUIHAIBHOE YCTPOMCTBO MEXaHU3MA YK€ U3BECTHO.
B cBsi3u ¢ 3TUM 1enmecoo0pa3HOo MOApa3iesTh TEKCTbl 3TOro KaHpa Ha
KypHaJIbHbIE 1 UHCTPYKTUBHBIE.

B KypHaNbHBIX ONHCAHMSIX NOAPOOHas creuudukanuss MeXaHU3MOB
OOBIYHO OTCYTCTBYET, HO 3aTO Mpeo0iaJaeT ONMUCaHHE MPUHIMIIHAIBLHOTO
yCTpOMCTBA U MPUHLIUIIOB PA0OTHI MEXaHU3MA.

SI3BIK TakMX KypHAJIbHBIX ONUCAHUN XapaKTEPU3YETCS IMPEIEIbHON



JaKOHUYHOCTBIO, TIOCJIEOBATEIBHOCTBIO U SCHOCTBIO H3JI0KEHUS OCHOBHOM
MBICJIH, UCKJIIOUAIOTCS KaKue Obl TO HU OBLJIO ABYCMBICJICHHBIE TOTKOBAHHUSL.

B nomynspHbIX U3JaHMUAX ~CIEUUAIbHAS TEPMHUHOJIOTUS  OOBIYHO
HOSACHSIETCS, B CHEIHMAJNbHBIX JK€ JKypHaJax WIA MOHOrpadusx oOHa
ynoTpebisieTcst 0e3 BCSIKUX MOSICHEHUH, YTO B U3BECTHOM CMBICIIE 3aTPYyJHSET
paboTy MepeBoOIUMKa.

TexcTtel  3TOrO  ’XaHpa  CHaOXarOTCS  OOBIYHO  Pa3TUYHBIMU
WUTIOCTPAllMSIME - M YepTeKaMHU C TMOAPUCYHOUHBIMU TMOAMHUCSIMH. OTOT
WUIIOCTPATUBHBIA MaTepuan CrocoOCTByeT O0o0see MOJHOMY NOHHUMAaHHUIO
OOIIIET0 CONEp)KaHUsl TEKCTa, TOITOMY TIEPEBOMYMKY HEOOXOJUMO camoe
pUCTaIbHOE BHUMAHUE YACNIATh MOHUMAHUIO 3TOTO MaTepHaa.

Jlnist s13pIKa WHCTPYKTHBHBIX OMNHMCAHUN XapakTepHBIM SIBISIETCS OYEHB
MHUpPOKOoe yrnoTpebiieHue (GopM  JODKEHCTBOBAHHS U MOOYAUTENbHBIX
KOHCTPYKLUH, a TaKkkKe (OpMbl HOMUHAIIUH, B KOTOPBIX NEPEUUCIIAIOTCS I€TaIH
U Y3JIBI.

JUi TOSICHEHMsI BCETO BBILIEH3I0KEHHOIO MPUBEIEM HUXKE JIBa TEKCTa
3TOrO aHpa C MX TPAHCIATAMH U KOMMEHTapusMHu K HUM. llepBblii TeKCT
OTHOCHUTCS K THUIMYHOMY KYPHAJIbHOMY OIMCAHHIO, BTOPOM TEKCT SBIIAETCA
IPUMEPOM UHCTPYKTUBHOTO MaTepuaa.

,Kolos*

Das Leitblro Sonderkonstruktionen fiir Getreideernte und selbstfahrende
Maschinen' entwickelte die Kombinefamilie® ,Kolos“. Zu ihr gehoren
Reiserntemaschinen sowie Getreidekombines mit einer Dreschtrommel (SK 6)
oder mit zwei Dreschtrommeln (SK 6 P).

Das Taganroger Kombinenwerk stellt den Typ ,SKPR 6%
(Reiserntmaschine’ mit zwei Dreschtrommeln auf Halbketten-Fahrgestellen)
und den Typ ,,SKPR 6 her. Die iibrigen Modifikationen der Kombinefamilie®
werden noch erprobt®.

Die Kombine ,Kolos“ vom Typ ,SK 6 P“’ hat neben zwei
Dreschtrommeln auch zwei Reinigungseinrichtungen®. Schneidwerke mit
Breiten von 4,1 m, 50 m, 6,0 m, 7,0 m konnen angebaut werden®. Die
Fahrerkabine ist geschlossen und klimatisiert'®. Der Fahrersitz kann dem
Gewicht und der KorpergroRe des Fahrers angepalit werden. Automatisch
werden die unterschiedlichen Belastungen der Kombine ausgeglichen. Des
weiteren ist eine elektronische Kornerverlustanzeige vorhanden, die dem
Kombinefahrer anzeigt, wie hoch die Getreideverluste zu einem beliebig
gewahlten Zeitpunkt sind. Mit ihrer Hilfe ist es mdoglich, die Kombine so
einzustellen, daR der Kornerverlust gering bleibt.

(Jugend + Technik)



TPAHCJIAT

«Komoc»

['onoBHOE clieUANTU3UPOBAHHOE KOHCTPYKTOPCKOE OIOpPO yOOPOUHBIX U
CaMOXOJHBIX MallWH pa3zpaborano ceputro kKomOaiiHOB «Kosocy». B ceputo
BXOJISIT pUCOYOOpPOUYHBIE U 3epHOYOOpouHble koMmOaiHbl ¢ ogauM (CK-6) nmu
IBYMsI MOJOTWIBHBIMU Oapabanamu (CK-6-11).

Taranporckuii 3aBoj KoMOaiftHOB mpou3BoauT MammHy Thuna « CKITP-6»
(pucoybopouHbli KOMOallH ¢ JABYMsS MOJOTWIbHBIMUH OapabaHamMu Ha
MOJyTyCeHUYHOM MmaccH), MammuHy Tumna «CK-6-11». [dpyrue moaudukanuu
ATOM CEPUU HAXOIATCS €IIE B CTAAUN UCIIBITAHUI.

Komb6aiin «Konoc»y CK-6-11 umeer Hapsay ¢ IByMST MOJIOTHJIBHBIMH
OapabaHaMy TaKXe W JBa OYMUCTUTENBHBIX arperara. Ha MammHy wmoryt
YCTaHABJIMBATHCS CKalllMBarolue arperatsl mupuHon B 4,1 M, 5,0 M u 6,0 M u
7,0 M. KowmbaitH  cHaOxeH  3aKpbITOM  KaOWHOW  BOJIUTENS  C
KOHAMIIMOHUPOBaHUEM Bo3ayxa. CupeHre MoKeT ObITh MOJOIHAHO MO POCTY U
BeCcy Boautens. MeHstomascs —Harpy3ka KoMOaliHa — KOMIIEHCHPYETCS
aBTOMAaTHUYECKUM yCTporcTBOM. Kpome Toro, koMOaiiH CHa0EeH 3JEKTPOHHBIM
YCTPOMCTBOM MHAMKALMU MOTEPh 3€pHA, KOTOPOE CUTHAIM3UPYET KOMOAHEpY,
HACKOJIbKO BEJIMKM TOTEPU 3€pHa B JIIOOOW 3alaHHBIA MOMEHT BpeMeHu. C
MOMOILIBIO 3TOr0 YCTPOMCTBA MOKHO TaK HacTpauBaTh pabOTy KoMmOaiiHa, 4To
MOTEPHU 3€pHA OKa3bIBAIOTCS HE3HAYNTEIbHBIMH.

KOMMEHTAPUM K TPAHCJIATY

LO6EMHO HanmMenOBaHME YUPESKIEHUHN CleIyeT HaXOAUTh MO CIPaBOYHHKAM
WJIY B CIICLIMATILHOM JIMTEPATYPE.

2HepeBoz[ tepmuaa Kombinefamilie ocymiectBieH B COOTBETCTBHH €
%ICTaHOBI/IBmeﬁc;I TpaguLACH.

B TpaHcnsiTe MecTOMMEHHME OpUTMHAjga 3aMEHEHO COOTBETCTBYIOIIMM
CYLIECTBUTENbHBIM, YTO BIIOJIHE COTJIACyeTCsi C PYCCKOM CTHUIIMCTUYECKOU
TpaJULIUEN.

‘B TpaHCJISITE IPOBEJIEHO CYy)KeHHE 00beMa UCXOAHOTO MOHATHS, TaK KaK OUYEHb
mpokoe nousitue Maschine B JaHHOM KOHTEKCTE HEYMECTHO.

"B opurnHasie onpexaencHublii aptukiab der Kombinefamilie necer Baxnyro
CMBICJIOBYIO HAarpy3Ky, KOTOPYIO B TpaHCISATe OepeT Ha ce0si MeCTOMMEHHE
9Mou.

GBBIpa)KeHI/Ie werden noch erprobt nepeBeneHo ¢ KOHKpeTH3anuen ICHCTBHS
JUTSL COXpaHEHHsI HAYYHO-TEXHUYECKOTO CTUIISI B PYCCKOM SI3BIKE.

B TPaHCJISITE OIYLIEHO CJIOBO Typ, Tak Kak B PYCCKOM TEXHUYECKOU
JUTEPAType MPUMEHSIETCS YKa3aHHbIN ClIoc00 0003HAYEHUSI.



®Croso Reinigungseinrichtung mepegaHo B COOTBETCTBUU C yCTaHOBUBIICHCS
TEPMUHOJIOTHEH CIIOBOCOYETAHUEM OYUCIMUMENbHbLI acpecam.

Bce npemiokeHue mepenaHo B TPAHCHATE  METOJOM  IIEJIOCTHOTO
nepeopMyIHUPOBAHHS, TaK KAaK TOAJIEMEHTHBIN MEePEBO]] BOCIIPHHUMAIICS OBl
KaK OyKBaJIH3M.

Y 3 srom cllyyae  MCIOJIB30BaH  TOXE  METOJ  ICJIOCTHOTO
nepehopMyTUPOBAHHS.

B nmanHOM citydyae MBI HAONIOZaeM pPE3KOE PACXOXKICHHE TPaMMAaTHYSCKHX
CTPYKTYp OpWUIMHAJa M TPaHCIATa, YTO HEOOXOAMMO MO CTHJIMCTHYCCKUM
COOOpaXEHHUSIM.
12Bblpa)KeHI/Ie des weiteren mepeBeneHoO 1O 3aKOHOMEPHOMY COOTBETCTBHUIO.

13 .
['maron anzeigt mepeBeeH HE IO CJIOBAapPHOMY COOTBETCTBHIO, a IO
?yHKHI/IOHaHBHOMy TOXJIECTBY CIIOBOM CUCHATUZUDYEM.

4 .. ]

Mit ihrer Hilfe mepeBeneHo clloBoCOYETaHHEM ¢ HOMOWDBIO 2MO20
yempoticmeéd, TO €CTh METOAOM KOHKPETHU3allUK HCXOJHOTO CMBICTIA, YTO TaKKe
HEOOXOIUMO I10 CTUIMCTHYCCKUM COOOPAKCHHSIM.

HPUMEP HHCTPYKTUBHOI'O TEKCTA

Allgemeine Daten und Leistungsangaben von E 90*

Spannweite 15,30 m
Lange 10,81 m
Hohe 4,34
Fliigelflache 27,30 m?
Leergewicht 2640 kg
Flachenbelastung 168,5
kg/m?
Max. Reisegeschwindigkeit 462 km/h
GroRte Reichweite 3270 km

ANMERKUNG: Bei allen Reichweitenangaben ist der Verbrauch fir Anlassen,
Rollen, Start, Steigung, Sinkung und 45 min Reserve fiir Holding® mit Leistung
fur max. Reichweite bereits eingeschlossen.

8



Triebwerke: 2 x United Aircraft of Canada Ltd. PT 6 A 28 Freifahrtturbinen.3
Propellerdurchmesser 2,37Tm
Anzahl der Sitze 6-10

OO01urue eTHO-TeXHNUECKUE JaHHble camosieta E-90

Pa3max KpbuUIbEB 15,30 m
JnuHa 10,81 m
BricoTta 4,34 m
[1momaab KpbUILEB 27,30 m
Cyxoii Bec 2640 xr
Harpy3ka Ha kpbLi1o 168,5 Kr/M2
MakcumasnbHasi CKOpOCTh I0JIeTa 462 xM/4a
HanOospiras qajisHOCTE HOJIETA 3270 xm

[IpuMedanue: [JaHHble O JaJbHOCTH IOJIETA YK€ YUUTBHIBAIOT PaCXO]l
TOpIOYEro Ha 3alyCK JBUrarenew, pasOer, crapT, NOIbEM, CHUXKEHUE U 45-
MHHYTHBIU PE3EPB HA OKHUIAHUE.

Juratenu: JIga neuratens IIT 6A-28 (TypOOpeakTHUBHBII JBUTaTellb CO
CBOOOJHBIM BaJioM oTOOpa MoimHocTH) GupMbl «tOnaittenq OipkpadTt od
Kananga mumuren».

JlnameTrp BO3QYyIIHBIX BUHTOB 2,37 M
Yucno mect 6-10

KomMeHTapuu K TpaHCIATy

1E 90 — camonera E -90. B TpancnsiTe m100aBJICHO TOSICHSIONIEE CJIOBO
camoniema, Tak Kak B IPOTUBHOM CJIy4ae TE€PAETCS ICHOCTh U3JI0KECHHUS.
2Holding — oXumaHnwe. B opuruHame WCHOIB30BaH aMepukaHu3Mm. B
COBPEMEHHBIX HEMELKUX TEXHUYECKHI TEKCTaX 3TO JOBOJIBHO YACTOE SIBJICHHUE.
3Haspanmue bupm He niepeBoAsTCs, a TpaHcauTepupytores. [lomerka , iumMuTes
O3HAYaeT, 4YTo (upMa UMEET OIPAHUYEHHYIO0 OTBETCTBEHHOCTh, TO €CTh BXOJUT
B Oosiee KkpynmHoe oObeauHeHue. B TpaHchasiTe B CKOOKax jJaeTcs
OOBSICHUTENIbHBI ~ mepeBoy ~— TepmmHa  Freifahrtturbine,  Ttak  kax
COOTBETCTBYIOILIETO TEPMUHA B PYCCKOM SI3BIKE HET.

OIIMCAHHUE TEXHOJIOI'MA U XAPAKTEPA
MMPOU3BOJACTBEHHBIX ITPOLHECCOB

TexHonoruss NOPOU3BOACTBA U ONHUCAHUE XapakTepa MPOTEKaHH
pa3MUYHBIX  MPOU3BOACTBEHHBIX  IPOIIECCOB  OMHCHIBACTCS OOBIYHO B



Pa3HOOOPa3HBIX TEXHOJOTUUYECKUX M3JAHUSX U B MHCTPYKIMSAX MO TEXHOJIOTHH.
Kak mpaBwWiio, B 3TUX ONHMCAHUAX YINOP JEJAETCS HE HA MPUHLMN JEUCTBHUS
TEXHOJIOTUYECKOro 00Opy/IOBaHMs, a Ha OMHCaHUE camoro mpoiecca. B psjae
CIIy4yaeB TaKHE OIMCAaHMS COMPOBOXKIAKOTCA PA3TUYHBIMU TEXHOJIOTUYECKUMU
CXEMaMH, KOTOpPbIE HUMEIOT OTJIWYUME OT KOHCTPYKIIMOHHBIX cXeMm. B
TEXHOJOTHUECKUX CXEMax Y3JIbl U arperatbl TEXHOJIOTUYECKOTO 000pyI0BaHUS
U300paXkaroTCsl YCJIOBHBIMH 3HAaKaMd W HE HMEIOT HHYEro oOIIero c
NEHCTBUTENHFHON KOHCTPYKIIMEH 000pYyIOBaHMS, TaK KaK OCHOBHBIM B TaKUX
ONMCAHUAX SABISAETCA PAa3bICHEHHE IOCIENOBATENIBHOCTH IPOTEKAHUSI BCEX
TEXHOJIOTUYECKHUX OINEPALUN U IPOLIECCOB.

B A3BIKOBOM OTHOIICHWM OMNMUCAaHUS HE OTJIMYAKOTCS OT ONHUCAHUU
MEXaHU3MOB M YyCTpoicTB. [71aBHOe BHUMaHue oOpaiiaercs Ha MpeaMeT
BBICKA3bIBaHUS, OTIPABUTENIb U TOJydYaTedb COOOIICHUS B TaKWX TEKCTAaX He
HAXOJSAT CBOEro BbIpakeHMs. OJTHaKO 0CO00€ MECTO B ITOM KaHPE 3aHUMAIOT
pa3iuyHble OBITOBBIE HWHCTPYKIIMU IO MPUMEHEHHUIO pa3JIMYHBIX CPEJICTB
OBITOBOM TEXHUKH W XMMHYECKHUX IpenaparoB. Takue omucaHusi HampaBJICHbBI
Ha TMOJyYaTelss, MOJPOOHO OMHUCHIBAIOT IMOCJIEI0BATEILHOCTh €ro JIEUCTBHM,
JIO3UPOBKY MCIIOJIB3YyEMbIX XUMHMYECKUX IIPENapaToB, a TAKXKE TEXHUKY
0€30MacHOCTH MPU NOJIb30BAaHUU U YCIOBUS XPAHEHHUS.

B umHCTpyKuusx Takoro pozga mnpeo6sanaroT (OpMbl MOBEIUTEIBHOIO
HAKJIOHCHUS] WM JPyTHe MOOYIUTENIbHbIE KOHCTPYKIMH, U3JIOKEHUE BEICTCS
KpPaTKUMU  NPOCTBIMM  TPEJIOKEHUSIMUA,  CTPOrO  COOTBETCTBYIOIIMMH
IOCJIENOBATEILHOCTH caMuX JaedcTBUM. MWMHorma momoOHOE U3JI0KEHUE
COITPOBOXKIAETCS PA3TUYHBIMH WIUTIOCTPALUSIMU, TOSICHSIOIMMHA OMTMCHIBAEMBbIEC
JEUCTBUS.

B xadecTBe nmpuMepa npuBeIeM HUKECIEAYOIINN TEKCT.

Die Stahlerzeugung

Die Stahlerzeugung geht vorwiegend von dem im Hochofen aus
Eisenerzen erzeugten Roheisen ausl, dessen Kohlenstoffgehalt von etwa 3,5%
durch Oxidation auf den fur die jeweilige Stahlsorte erforderlichen Betrag von
1,3-0,02% ermaRigt wird®.

Die neueren Stahlerzeugungsverfahren arbeiten®  bei  hoheren
Temperaturen und liefern den Stahl in flissigem Zustande, wobei sich die
gleichfalls flissige Schlacke gut abscheidet. Fluf3stanl wird in Kokillen zu
Blocken vergossen4, die in Walzwerken zu Kbnippeln, Schienen, Trégern,
Stabeisen, Rohren oder Blechen ausgewalzt oder in SchmiedepreRwerken zu
Schmiedestlicken verarbeitet oder in der StahlgieRerei in getrockneten
Sandformen zu Stahlformguss vergossen werden.

Bei dem vom Bessemer 1855 eingefiihrten Bessemer-Verfahren erfolgt
die Umwandlung des Roheisens in Stahl in einem mit kieselsaurehaltigen,
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feuerfesten Steinen ausgekleideten, kippbaren Gefal? (Bessemerbirne oder
Konverter), in welches das Roheisen flussig eingefillt wird. Darauf wird Luft
oder mit Sauerstoff angereichte Luft unter Aufrichten des Konverters von unten
durch das Roheisenband hindurchgeblasen5, was eine schnelle Verbrennung
des Kohlenstoffs und der Eisenbegleiter (Silizium, Mangan usw.) bewirkt.

ABZ-Technik

IIpou3BoaCTBO CTANHU

[IpousBoACTBO cTaNMM OCHOBHIBACTCS MPEUMYIIECTBEHHO Ha 4YYTyHE,
MOJIy4aeMOM W3 KEJIe3HOH py/bl B JTOMEHHbIX mevax. [Ipu 3ToM coneprkanue
yriiepoga B YYIyHE CHWXaercs myrteM okucieHus ot 3,5% mo 1,3-0,02% B
3aBUCUMOCTH OT TpeOyemMoro copra cTanu’.

HoBble METO/IbI TOJTyYEHHUSI CTAIH chonb3y}oT3 BBICOKHE TEMIIEPATyphl U
JAIOT CTallb B JKUIKOM COCTOSIHUHM, MPUYEM HAXOISIIUECS TAKXKE B KUIKOM
COCTOSIHUY IIIJIAKH JIETKO OTAeNAoTCA. KuaKasi CTaiab 3aJIMBACTCS B KOKUJIU TSt
MOJTYYEHHUS t{ymelc4, KOTOpPBIE 3aTEM MPOKATHIBAIOTCS HA MPOKATHBIX CTaHAaX B
3arOTOBKH, PEIbChI, 0aIKH, MPYTKOBOE JKEJIe30 WJIU B JIUCTOBYIO CTajlb, TUOO B
CTAJICIUTEHHBIX 1I€XaX Pa3IMBACTCA B CyXHeE MECOUHbIe (DOPMBI JJIsl MOJTYUCHUS
CTaJIbHOTO JIUTHS.

ITo BBenennomy B 1855 romy beccemepom OGeccemepoBCckoMy criocoOy
MpeBpalleHue 4YyryHa B CTallb MPOUCXOAUT B OMPOKUILIBAEMOM COCYIIE,
CHa0XEHHOM OTHEYNMOPHOU (yTEPOBKOM, CoJeprKallleld KPEMHEBYIO KUCIIOTY (B
KOHBEPTEPE), B KOTOPOM UYTyH 3ajJuBaceTCs B KUJIKOM cocTosiHUU. Yepes
KOHBEPTEp CHHU3Y TMPOAYBAETCS BO3AyX WJIM OOOTrameHHass KHUCIOPOIOM
BO3JIYIIIHASI CMECh, KOTOpasi MPOXOJUT Yepe3 BaHHY C ‘IyFYHOMS, YTO BBI3BIBAET
OBICTpOE BBITOpPAaHUE YyTJepoJa U CIYTHUKOB jKejie3a (KpeMHHMs, MapraHia u
T.J1.).

KOMMEHTAPHUM K TPAHCJISATY

1
geht aus — ocHoBbiBacTcs. Mcrmoiib30BaHa — JIGKCHUSCKHM HeEaJeKBaTHAs
YHKIIMOHAJIbHAs MOJACTaHOBKA.

[IpoBenena pa30OMBKa BCEro MPEMJIOKEHHS] OpUTHHATA, 4YTOOBI M30ekKaTh
W3TTUIITHEH TPOMO3IKOCTH H3JT0KCHHS.

Sarbeiten- UCIOJIB3YIOT. 371eCh TOT JK€, YTO U B TIEPBOM CJTydae MpPUEM.
*2u Blocken VErgossen — uisi MoJiydeHus 4yliek. B TpaHciATe ucmonp3oBaHa

JICKCUKO-TpaMMaTH4YeCKast TpaHchopmarms 10 CTUITMCTHYECKUM
COOOpaKEHUSIM.

“von unten durch das Roheisenbad hindurchgeblasen — kortopast mpoxoaut

11



yepe3 BaHHY C 4YyryHoM. B TpaHciasiTe Mbl HMEEM TIpaMMaTHYECKYIO
TpaHchOpMaIMI0  BCEro  MPEMJIOKEHHS, BBI3BAHHYI0  HEO0OXOJUMOCTBIO
COOJIIOJICHUSI HOPM PYCCKOTO SI3bIKa.

OIIMCAHHME ITPUEMOB TPY 1A

Onucanue NOpUEMOB TpyJa COBEPUICHHO AaHAJIOTUYHBI ONHCAHUSAM
TEXHOJIOTUYECKUX TMPOIECCOB, HO B HAYYHO-TEXHUYECKOM JIMTEpAType
MOJOOHBIC OMHMCAHMS BCTPEYAIOTCS CPAaBHUTEIBHO peako. B s3bIKOBOM
OTHOIIECHUU UCTOYHUKH 3TOTO KaHpa MPUOIMKAIOTCS K HHCTPYKITUSIM.

ITATEHTHASA JIMTEPATYPA

Ecnu Beimeonucanubie sxanpbl HTJI 06manar0oT M3BECTHBIM CXOJICTBOM
CBOEr0 KOMITO3UIIMOHHOTO TOCTPOCHHSI M SI3BIKOBBIX CPEJACTB, TO IMATEHTHAas
JUTEpaTypa  XapaKTepu3yeTcs 3HAYUTEIBHBIM  CBOeoOpazueMm, KOTOpoe
OTIpEJIEIISIETCS TJIaBHBIM 00pa3oM KaHOHMYECKOW (OpMOM ONMHMCAHMS MAaTEHTOB
BCEX BHUJIOB.

Bcio mareHTHyr0 auTepaTypy MNPHUHATO MOAPA3JeisiTh Ha MaTEHThI U
aBTOpckue cBuaerenbcTBa. [lo popme u sA3bIKy 00a 3TH BHAA ONHCAHUI HE
OTJIMYAIOTCS, UX OTJIMYUS UMEIOT YUCTO IOPUIMUECKUIN XapaKTep.

OTH IOPUANYECKUE OTJIMYMS HE HMMEIOT CYIIECTBEHHOrO 3HAYEHUS IS
MepeBOIUMKA, TaK KaK B SI3BIKOBOM OTHOILIECHHHM 00a JOKYMEHTAa COBEPILICHHO
aHaJIOTUYHBI.

KOMNO3MIIMOHHO MAaTeHThl M  aBTOPCKHE CBUJIETEIIBCTBA  CTPOSIT
cienyrommM obpaszom. M3mokeHrMe HAYMHAETCS CXKAaThIM BCTYIUICHHEM, B
KOTOPOM pa3bACHsIETCS TMpeArnojaraemas I1eJecoo0pa3HOCTh HU300pEeTeHMs,
OIMMCHIBAIOTCS MPEUMYIIIECTBA JAHHOTO PEIICHUS MPOOJIEMbI MO CPaBHEHUIO C
y>K€ H3BECTHBIMHU TMPEIJI0KECHUSIMH, 3aTEM YK€ M3JaraeTcsi caMa CYIIHOCTb
nzooperenusi. UM3noxkeHue 3aBepliaeTcsl CHENUAIBHBIM PE3IOME, KOTOPOe
OPUHATO Ha3bIBaTh «hopmysoil wu3obpereHus». dDopmyna wu3o0peTeHus
MPEACTaBIAECT COO0M OOBIYHO CIIOKHOMOJYMHEHHOE MPENJIOKEHNUE, B KOTOPOM
00s13aTeIbHO MMEIOTCS CJIOBa «OTJIMYAroleecss TeM, 4To...». Hampumep,
dbopmyna u300peTeHUs ISl CIIEHUATIBHOM KOHACHCATOPHOW OyMaru BBITJISIIUT
cinenyromum obpazom: «KoHaeHcatopHas Oymara, OTJIWYAIOIIAsICsS TEM, YTO C
HEIbI0  YBEIWYEHUS  JUDAJICKTPUUYECKOM  MPOHMUIIAEMOCTH B KayeCTBE
HaIOJHUTENISI IPUMEHEHA JIBYOKHUCh TUTAHA.

Nmenno ¢opmyiny wu300peTeHus TEPEeBOTUNKY CIEAyeT TEPEeBOIUTH
OCOOEHHO TIATENBHO, TaK KAaK B HEH CKOHIIEHTPUPOBAHA BCA CYIIHOCTH
HOBOBBEJICHUSI.

MHorue mnaTreHTHbIE ONHUCAHUSA COMPOBOXKIAIOTCS MOSCHUTEIbHBIMU
yepTeKaMu, HO TOSICHEHUS] K 4YepTeKaM MPUBOISATCA TOJIBKO B CAMOM TEKCTE
JOKYMEHTA.
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OpnHako 4alie BCero nepeBoJYUKY MPUXOIUTCS UMETh JEJI0 HEe C CAaMUMHU
NaTeHTaMH, a JIUIIb C KYPHAJIbHBIMU 0030paMH ATEHTOB, B KOTOPBIX (hopMyiia
U300peTeHus] TPUBOAMUTCS B TEPBOM K€ CTPOKE WM 3aMeHseTcss Oolee
IPOCTPAHHBIM ONHMCAaHUEM CYIIHOCTH H300peTeHHus. B Takux ommcaHusx
CYIIHOCTh M300peTeHMs u3Naraercs eme Ooyiee CkaTo, HO 3aT0 HMHOTJA
MPUBOJISTCS HEKOTOPbIE KOMMEHTapUH 0003peBaTesl.

CTuib TEKCTOB 3TOTO )KaHPa OTIUYAETCS MPENeTbHON JTaKOHUYHOCTHIO U
JIeIOBUTOCTBIO, BCE OIMCAHUE KACAETCs JIMILIb CBOETO NPEAMETa U HOCUT YHUCTO
UH(GOPMAITMOHHBIN XapakTep.

Hwxe Mbl NpUBOIMM JIBa MATEHTHBIX OMHUCAHHS M3 KypHAIoOB, 0e3
yeprexa, a TaKkKe MepeBo/ ITUX ONMUCAHUH.

Gasturbinentriebwerk fur Hubschrauber

Der bei Hubschrauber, insbesondere aber bei den sogenannten
Wandelflugzeugenl, vorhandene Leistungssprung vom Senkrechtstart zum
Horizontalflug, hat das Problem des zu- und abschaltbaren Zusatztriebwerkes in
die Welt gesetzt. Die Erfindung bezieht sich® auf ein Triebwerk fur
Hubschrauber, insbesondere fir Wandelflugzeuge, das aus einer
Hauptgasturbine fir den Horizontalflug und einer Zusatzgasturbine fiir die beim
Senkrechtstart bendtigte Mehrleistung besteht. Beide Triebwerke arbeiten Gber
ein Differentialgetriebe auf eine gemeinsame Luftschraube. Um ein
Ausschlagen3 der Lager des im Horizontalflug abgeschalteten Triebwerks unter
der Ruttelwirkung des auf Vollast laufenden Haupttriebwerkes zu vermeiden,
sieht die Erfindung zwei Zahnradpaare vor, lber die das Zusatztriebwerk mit
geringer Drehzahl mitgenommen wird. Bei steigender Drehzahl des
Zusatztriebwerkes wird die Verbindung mittels Uberholkupplung automatisch
gelost.

Flugzeugheck

Das Flugzeugheck, das hier erfunden wurde, hat unter anderem den
Vorzug, dal’ es das Gewicht der Maschine in keiner Weise erhoht; es besteht
ndmlich aus Luft; genauer: es wird durch eine sogenannte
,aegenluftvorrichtung® hinter dem Rumpf aufgebaut4.

Die Abb. 1 zeigt das neue Flugzeug in Seitensicht. Der Rumpf endet
hinten in zwei ganz abrupt zusammenlaufenden Seitenflachen. Durch den
hinteren Teil des Rumpfes geht ein Luftkanal 2 zur Dd&mpfungsflache 3 hin, an
deren Stirnseite sich ein Lufteinlal 4 befindet. Nach hinten miindet der
Luftkanal 2 in eine Umlenkscheibe 5, die den Luftstrom mit ihren Leitwénden 6
in die Flugrichtung, das heil3t zum Rumpf hin, umkehrt.

In Abb.2 ist ein senkrechter Schnitt durch diese ,,Gegenluftvorrichtung*
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gezeichnet. Fig.3 ist eine Ansicht nach der Linie A-A in Abb.2, und Fig. 4 zeigt
die Ddmpfungsflache 3 aus Abb.1 in VVordersicht.

Der nach vorne gelenkte Luftstrom bildet einen vorwérts bewegten
Luftkdrper 7, der in der Zeichnung 1 durch die gestrichene Linie gegen die
ruhende Luftmasse 8 abgegrenzt ist, welche mit atmosphérischem Druck in der
Pfeilrichtung 9 auf ihn einwirkt.

Der Luftkorper 7 ist bei geringer Fluggeschwindigkeit und —hohe
verhéltnismaRig kurz und wird bei groReren Geschwindigkeiten und bei
groRerer HOhe entsprechend langer (Ziffer 10).

Die Seitenflachen 1 leiten den Luftstorm auf die ruhende Luftmasse 8; ihr
Druck lenkt ihn in Pfeilrichtung 11 auf die Seitenflachen 1 zuriick, und dort
entsteht dadurch ein Unterdruck gegentiber dem umgebenden atmosphéarischen
Druck.

Durch die Reibung zwischen der ruhenden Luftmasse 8 und dem
mitgeschleppten Luftkorper (7 bzw. 10) wird deren Gegenschicht nach hinten
weggespllt; dieser Luftverlust wird durch die Gegenluftvorrichtung wieder
aufgefillt.

TPAHCJIAT
I'azoTypOMHHBIN ABUTraTE/b AJI51 BEPTOJIETA

Cka4oK MOIIHOCTH, UMEIOLIUICS Yy BEPTOJIETOB U1 OCOOCHHO Y KOHBEPTO-

1
IJIAHOB , IIPH [IEPEXO0JI€ OT BEPTUKAIBHOIO B3JIETA K TOPU3OHTAIHLHOMY IIOJIETY,
BBI3BAJI K JKM3HHU MPOOJIEMY BKJIIOUEHHSI U BBIKJIIOUYEHUS JOMOJIHUTEIHHOTO

nsurarens. M3o0peTenue npencrapisieT co60i” JIBUTATEIbHYIO YCTAHOBKY JIJIs
BEpPTOJeTa WIM JUId KOHBEPTOIUIaHA, COCTOSIIIYI0 M3 OCHOBHOM Tra3oBoi
TypOWHBI JJIi TOPU3OHTAIBHOTO TOJIETa M IOMOJIHUTEIHLHON ra30BOM TypOUHBI,
00€eCleynBaOIIe  JOMOJHUTEIbHYI0O  HEOOXOOUMYKD  MOUIHOCTh  JUJIA
BepTUKaIbHOTrO B3jeTa. O0a nBurarens padotaroT yepe3 AudepeHIuanbHyIo
nepepadyy Ha oOOmMA  BO3AYHIHBIM BUHT. [l ycTpaHeHus m3HOCA"
MOJIIUITHAKOB OTKJIFOYEHHOTO MPU TOPU3OHTAILHOM IIOJIETE JBUTATENS O]
nercTBueM BHOpanuu OT pabOoTaromero Ha TOJHYK MOIIMHOCTh OCHOBHOTO
JIBUTATENSI B M300pETEHUU MPEyCMOTPEHO HAJIWM4Me JABYX 3yOuaThIX mepesad,
yepe3 KOTOpbI€ JOMOJIHUTENbHBIA JBUTATENb MOJYy4aeT BpAlIEHUE C MajbIM
yuciaoM o60opotoB. Ilpu Bo3pacraHuu uyuciaa OOOPOTOB JOMOIHUTEIHHOIO
JBUTATEJISI 3TO COCAMHEHUE aBTOMATUUYECKHU BBIKIIIOUAETCS Yepe3 Onepearoliee
CLIETUUICHHE.

XBOCTOBAag YacTh CaMOJIETa

HpezmaraeMaﬂ HHIKC XBOCTOBAsA 9aCTh CaMOJICTA CpCIAN APYIUX UMECT TO
npeuMymcCTBO, UYTO OHAa HUCKOJIBKO HC YBCIIMUYNBACT BEC MAIIIMHBI, TAK KaK OHA
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COCTOMUT M3 BO31yXa, TOYHEE, OHA CO3JACTCS IMPU MOMOLIM TaK HA3bIBAEMOIO
«YCTPOMCTBA BO3AYITHOTO IPOTHUBOIIOTOKA» 32 (PIO3EISIKEM camorera’.

Ha cxeme 1 mokaszaH BWa HOBOTO camoseTa COOKy. XBOCT (ro3eispka
OKaHYMBAETCS JBYMS KPYTO CXOMISIIMMHCS OOKOBBIMH ITOBEPXHOCTSIMH 1.
CkBO3b 3aJHIOKO 4YacTh (ro3eska MPOXOAWT BO3AYIIHBIA KaHal 2,
HampaBJIEHHBIH K Kwio 37, Ha J000BOM KPOMKE KOTOPOTO HaXOIUTCS
OTBEPCTHE BO31yx03a00pHUKa 4. Bo3myniHbIi KaHal 2 3aKkaHYMBAETCs MI1aitbon
5, co3mamued MNPOTUBOTOK  BO3[yXa, YTO JIOCTHUTAETCA HW3MEHECHHEM
HaIpaBJICHUSI CTEHOK 6 B CTOPOHY MOJIETA, TO €CTh K (PIO3EIsIKY.

Ha cxeme 2 moka3aH pas3pe3 3TOr0 «yCTpPOWCTBA BO3AYIIHOTO
notuBonoTokay. Cxema 3 paer Buja nmo JuHUM A-A pucyHka 2, a cxema 4
n300pakaeT KWib 3, MOKa3aHHbIN Ha cxeMe 1 criepenu.

HamnpaBneHHslil Brepen BO3AYLIHBIN MMOTOK CO3/1a€T BO3AYIIHOE TEJIO 7,
MMOKAa3aHHOE Ha cXxeMme | MyHKTUPHOU JINHUEN, OTTPAHUYUBAIOLIEH MOKOSIITYIOCS
BO3AYLIHYIO Maccy 8 OT JIBHXKYILETOCs BIEpel BO3AYIIHOTO Tena 7. Bo3mymiHas
Macca &8 BO3JCHCTBYET Ha TE€JO 7 B HAIpaBICHHH CTPEIKH 9 ¢ CHIIOI0
aTMOC(EpHOTo IIaBJIGHHHG.

Teno 7 mpu Manoil CKOpPOCTA M BBICOTE MOJIETA WMEET CPABHUTEIBLHO
HEOOJIBIIYI0 JUIMHY, KOTOpass C BO3pacTaHUEM CKOPOCTHU U BBICOTHI
COOTBETCTBEHHO yBenuuuBaetcs (tudpa 10).

bokoBble TMOBEpXHOCTH | HampaBiSIOT BO3AYLIHBIA IOTOK B CTOPOHY
MOKOSIENCST BO3AYIIIHOM MACChl 8, a €€ JaBJICHUE HAIPAaBISIET 3TOT MOTOK B
CTOPOHY CTpPEJIKU 2 OISITh Ha OOKOBBIE MOBEPXHOCTH 1, Onarogaps yemy 37ech
BO3HUKAET pa3peKCHUE IO OTHOILICHUIO K OKpYXKaloleMmMy aTMocpepHOMY
JTABJICHUIO.

brarogapst TpeHHIO, BO3HHKAIOIIEMY MEXKIY IOKOSIIENCS BO3IYLIHON
Maccoi 8 M YyBJIEKAE€MbIM BO3AYIIHBIM TeloM 7 win 10, mOrpaHuYHbBIA CIIOU
ATOTO TeJa CAYBAeTCs Ha3zal. JTa MOTeps BO3IYIIHON MacChl MOMOJHSIETCS 3a
CYET YCTPOMCTBA BO3YIIIHOTO TPOTHBOMOTOKA.

KOMMEHTAPUM K TPAHCJIATY

1 .
Wandelflugzeug — «onBepromnaHn — KOMOWHUPOBAHHBI CaMOJIET C
MOBOPOTHBIMH JIBUTATEIIIMUA U BO3IyIIHBIMUA BUHTAMHU.

y

2 . .
Bezieht sich — mpeacraBiser coOoii. IlepeBoa OCYIIECTBIEH HE IO
CIIOBAPHOMY COOTBETCTBHMIO, a IO (PYHKIHOHAJIBHOMY TOXIECTBY C

UCIIOJIb30BAaHUEM JIEKCUYECKU-HEAEKBATHONU (DYHKIIMOHAIBHOM MOJICTAHOBKH.

‘Ausschlagen — wm3Hoc. B 3TOM ciydae mepeBOJ OCYIIECTBICH IyTeM
pacmpenust moHstus «Ausschlagen» na ocHoBe 0011ero cMpiciia Gppasbl.
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PEDOEPATUBHBIE U3 TAHUA

PedepatnBHble W3MaHWS BBI3BAaHBI K JKU3HU HEYIEPKUMBIM POCTOM
NOTOKa MH(OPMAIIMU 0 CaMBIM Pa3JIMYHBIM O0JAacTAM 3HAHHS. 3HAKOMCTBO C
MOJHBIM O0OBEMOM 3TOH HMH(OpPMAIMM CTAaHOBHTCA C KaXKIbIM TOIAOM BCE
TpyaHee u TpynaHee. Pedepar ke mTO3BONSET MOMYYUTH TOCTATOYHOE IS
MPAKTUYECKUX IIeJied 3HAKOMCTBO C OOMMPHBIMA HCTOYHHUKAMH  0e€3
HEOOXOMMOCTH YUTATh 3TH UCTOYHUKHU.

SA3pIk pedepaTUBHBIX W3IaHUNA OTJIMYAETCS OCOOOW JTAKOHUYHOCTHIO H
YETKOCTBIO M3JI0KEHUS MaTepuaa.

[TepeBoaUMKY 4acTO MPUXOAUTCS TIEPEBOIUTH pa3IMUHbIC pedepaTuBHBIC
U3JIaHUS Ha PYCCKUH s3BIK, HO €CTh U CIICIHAIbHBIE IEPEBOHBIC
pedepaTuBHbIE W3AaHUS, B KOTOPBIX pAa3IMYHbIE HWHOCTPAHHBIC Hay4YHO-
TEXHUYECKME  HMCTOYHUKHM H3JaralTcs B BUIE pedepaToB W aHHOTAIUH.
Metonbl pedepupoBaHuss M aHHOTUPOBaHHUS OyAyT pacCMOTPEHbI HaMU B
CHeIalbHOM I1aBe.

[IpuBeneM TUNMHMYHBIN TEKCT pedepaTUBHOIO XapaKTepa U3 KypPHAIBHOTO
o03opa.

Von Dr. Ulrich Zwicker
Springer-Verlag,
Berlin- Heidelberg

Titan und Titanlegierungen

Die vorliegende Monographie vermittelt einen umfassenden Eindruck
uber den Werkstoff Titan und seine Legierungen. Sie gibt nicht nur dem
Ingenieur, sondern auch dem interessierten Studenten die Mdoglichkeit, sich mit
diesem Werkstoff vertraut zu machen, der ja immer erst in den funfziger Jahren
industrielle  Anwendung fand. Die Entwicklung zahlreicher neuartiger
Verarbeitungs- und  Fertigungsverfahren war notwendig, um den
,Wunderwerkstoff Titan endlich in den Griff zu bekommen. Den
entscheidenden Impuls dazu gab der internationale Flugzeugbau und die
Raumfahrt — in Ost und West. Spater kamen dann noch die chemische Industrie
und weitere Anwendungsgebiete hinzu.

Dieses auRerst lehrreiche Buch ist in 22 Hauptartikel unterteilt, in denen
zundchst die Herstellungsmethoden fur Titan, verschiedene Schmelz- und
GieRverfahren sowie die Mdoglichkeiten einer pulvermetallurgischen
Verarbeitung beschrieben werden. Es folgen Kapitel tiber die physikalischen
Eigenschaften, Selbstdiffusion und Diffusion von Fremdatomen, den
Verformungsmechanismus und die Textur, Erholung Rekristallisation und
Konversation, Phasenumwandlung des Titans und des a- und - Monokristalls
von Titanlegierunger sowie Uber die verschiedenen Methoden der
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Werkstoffprifung. Der EinfluR des Wasserstoffs auf Titan und
Titanlegierungen, Korrosion in Flissigkeiten, Reaktion mit Gasen und das
VerschleiBverhalten werden in gesonderten Kapiteln ausfiihrlich behandelt.
Hinzu kommen noch die Oberflachenbehandlung, Halbzeugherstellung,
Blechverformung sowie die spannabhebenden und sonstigen
Fertigungsverfahren.

Die zahlreichen Anwendungsbeispiele, die in einem separaten Kapitel
vorgestellt werden, sprechen besonders die Entwicklung von Flugzeugen und
Flugkorpern an.

Flug Revue.

Joxkrop Yibpux LiBukep
W3a. npunrepa, bepnun-I einensoepr

TuTaH u ero criaBbl

[Ipennaraemass MoHorpadus JaeT JOCTaTOYHO IIOJHOE OIHMCAHHUE
KOHCTPYKIIMOHHOT'O MaTepualia TUTaHa U €ro ciuiaBoB. OHa JAaeT BO3MOXKHOCTD
MO3HAKOMUTBCS C OSTUM MaTE€pUalioM HE TOJIbKO HWHXKEHEpy, HO U
3aMHTEPECOBAHHOMY CTYACHTY. DTOT MaTepuajl Halleld CBOE WHIYCTPHAIbHOE
MPUMEHEHHUE TOJBKO B MsTHAECAThIE rojbl. CriepBa HYXHO ObLIO pa3padoTaTh
MHOTOYMCJICHHBIE HOBBIE METOJbI OOpabOTKM M TOJY4YEHUS THUTaHA, YTOOBI
3aT€M HauyaTh UCIOJb30BaTh ATOT «4yJ0-Marepuai» B IPOU3BOJICTBE.
Pemiaronnyto poib B 3TOM JIeJie ChIrPajo MEXKIYHAPOJAHOE CaMOJETOCTPOCHUE U
KOCMOHaBTMKa Ha Bocroke wu 3amazge. 3areM K 23TOMYy IIpoIeccy
MPUCOCANHUINCH XUMHUYECKas TMPOMBIIUICHHOCTh HM  JIpyrHe  00JacTu
MIPUMEHECHMUS.

DOta BechbMa IOyYMTENbHAs KHUTA JCIUTCA Ha 22 OCHOBHBIC TJIaBbl, B
KOTOPBIX CIEpPBAa OMHUCHIBAIOTCS METOJbI MOJIY4YEHHS THUTaHAa, pPa3JIMYHbIC
CriocoObl IJIaBKU M OTJIMBKH, a TakK)Ke€ BO3MOXKHOCTh IPUMEHCHHS METOJ0B
MOPOIIKOBOM METAJUTypTrUH. 3aTeM CICAYIOT IJ1aBbl O (PU3WYECKHX CBOWCTBAX,
camonudy3uu u 1udPy3un 4yKepoaHbIX aTOMOB, O MEXaHHU3ME AepopManuu
U CTPOEHUU, PpEreHepalvy, PEKPUCTAIU3AIMU U KOHBEpCcHUH, (Ha30BbIX
W3MEHEHUSIX THUTaHa, a- M [-kpucTauiax B CIUlaBax TUTaHA, a TakXe O
pPa3JIMUHBIX METOAaX HMCHbITaHUs MaTepuayia. BiusHue Bojopoaa Ha TUTaH U
€ro CIUIaBbl, KOPPO3HUs B JKUAKOCTSX, PEAKIIUsS HA Ta3bl U U3HOC PACCMOTPEHBI B
OTIENbHBIX TJIaBaX. Kpome TOro, paccMOTpPEHbl BOMNPOCHI 00pabOTKU
MOBEPXHOCTEH, TMPOM3BOJACTBA TONy(PabpUKaTOB, IITAMIOBKHA JIHCTOBOTO
MaTepuana, a TakKe METOJbl CHSTHS HaAMpsHKEHUH U JAPYyTHe CIoCOoObI
00paboTku. B OTHeabHBIX TIIaBaX NPHUBOIATCS MHOTOYHCICHHBIC IPHUMEPHI
IIPUMCHECHHS TUTaHa, 0COOCHHO B CAMOJICTOCTPOCHHH M PAKETOCTPOCHUH.

®mror Pesro.
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PEKJIAMHBIE MATEPHUAJIbBI

Pexnamuabie marepuanbsl cocTtaBissioT kaHp HTJI. B coBpeMeHHBIX
TEXHUYECKUX JKypHAJIaX OHU 3aHUMAIOT COJIMJHOE MECTO, 3aHMMas Ioa4ac
3HAYUTEIBHYIO YaCTh 00beMa KaxA0ro U3TaHHUs.

OTAMYUTENLHON OCOOCHHOCTBIO 3TOr0 JKaHpa SBISETCS €ro YeTKO
BBIpQKEHHAsl HAMNPABJICHHOCTh Ha MOJIydaTessl COOOIIEHUs, CTpPEMJICHUE
BO3/ICICTBOBATh HA €r0 CO3HAaHWUE W AMOIMOHAIBHYIO cdepy. Pexmamnbie
MaTepUalibl XapaKTEPU3YIOTCS OPOCKOCTBIO MOJauu COJCPKaHMS, KPATKOCThIO
UCITOJIB3YEMBIX SI3BIKOBBIX (DOPM U XOPOIIICH HATJISITHOCTHIO.

Peximama pasnu4HBIX TEXHUYECKHUX YCTPOWCTB I MPOMBIIUIEHHOTO
HCIIOJIb30BAHUS CYIIECTBEHHO OTJIMYAETCS OT PEKJIaMbl OBITOBBIX M3/CIIUMN, T]IE
OCHOBHOE BHMMaHHUE oOpamiaeTcsi He Ha TEXHUYECKYI0 CTOPOHY U3JIeNusl, a Ha
yno0CTBa TMOJIb30BaHUS HJTUM U3JeIueM. Pexiama mjis MPOMBINITIEHHOCTH
OOBIYHO JIa€T KpaTKOE€ TEXHUYECKOE OIMUCAHWE W3ACNIUS WIH TPUBOJIUT
XOPOILINUMN UUTHOCTPATUBHBIN MaTepUall, MOSICHSIOLINN BCE YCTPOUCTBO.

[lepeBoa peksIaMHBIX MAaTE€pUajoOB HE MPEJCTABISET 0COOOro Tpyaa U
TpeOyeT OT MepeBOAUYMUKA TOJIBKO 3HAHUS COOTBETCTBYIOIIEH TEPMUHOJIOTHH.

AHHOTUPOBAHUE U PEOEPUPOBAHUE

OOyuyeHue aHHOTUPOBAHUIO M pePEepUpPOBAHUIO CIEIYET HAYMHATh C
YSICHEHHsI CYIIHOCTM U TpEAHAa3HAueHUs OTUX BHUJOB JEATEIBHOCTH
nepeBoIuuKa-pedepeHTa.

AHHOTHpOBaHME U pedepUpOBaHUE MOTYT OCYIIECTBISATHCS Kak IO
MaTepuajgaM pOJHOTO sI3blKa, TaK U MO0 MHOCTPAHHBIM HCTOYHUKaM. B oOoux
cllydasiXx aHHOTHUPOBaHUE U peepupoBaHUE MPOBOAATCA MO OJHUM M TEM K€
OpUHLIKAIIAM, HO TNpU O0O0pabOTKE MHOCTPAHHBIX MCTOYHHUKOB CaM MpoIecc
aHHOTUPOBaHUS U pedepUpOBaHUS HOCUT MEPEBOAUECKUN XapaKTep U MOXKET
OCYILIECTBISATHCS TOJIBKO MEPEBOAUYMKOM, XOPOIIO BJIAJCIOIIUM HHOCTPAHHBIM
S3BIKOM M Pa30MparoOLIMMCs B CYILIECTBE TOTO Jela, K KOTOPOMY OTHOCHTCS
oOpabaTbiBaeMblii ICTOYHUK. B manpHeleM U3105KeHUH Mbl OyJeM pa3oupathb
JIMIIIb TIEPEBOYECKHI BUl aHHOTUPOBAHUS U pehepupoBaHus.

HA3ZHAYEHHUE U CYIHHOCTb AHHOTUPOBAHMUA
N PEOEPUPOBAHUA

Heynepxxumbpiii  poCT TMOTOKAa COBPEMEHHOM HAay4YHO-TEXHUYECKOU
uHGOpMaIlMU BBI3BANl K JKM3HU MPOOJIEMYy O3HAKOMIICHHUS 3aMHTEPECOBAHHBIX
KPYroB  MH)XCHEPHO-TEXHMYECKOM MBICIM C OTPOMHBIM  KOJIMYECTBOM
UCTOYHHUKOB 3TOM HMH(OpMALINU.

AHHOTaus W pedepar crTany BaXHBIMA TyTsIMHU, 3(PPEKTUBHO
o0ecrneunBalOIUMUA  OBICTPBIE ~ OOMEH  HOBOW  HAyYHO-TEXHUYECKOM
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uH(popmaIuet, IMEHHO OHU CYIIIECTBEHHO COKPAIAIOT BPEeMsI CIIEIIMAINCTOB Ha
00paboTKy uHpopMaIuu.

Kak anHOTamusi, Tak u pedepaT NpU3BaHBI IepefaTh OCHOBHOE
coJiep>kaHe HOBOM HHGPOpMAIMK B MaKCUMalbHO OOOOIIEHHOM U CKAaTOM
Bujie. CopepkaHrue HMHOCTPAHHBIX UICTOYHUKOB MOBEPraeTcs MpeaBapUTeIbHON
CYIIECTBEHHON 00pabOTKe CIEeNHUaIuCTOM-TIEPEBOAUYUKOM U JIUIIb MOCJIE 3TOTO
MOCTYMNAeT JJIsl MPAKTUYECKOTO MCIIONb30BAHUS K CIEIIUANINCTY-TEXHUKY. TaKkon
NyTh OOECHEYMBAET CYIIECTBEHHYIO AKOHOMHIO BpPEMEHH MJii PaOOTHHUKOB
HAYyYHO-TEXHUUYECKOTO TpyAa, HO TpedyeT CHeHHaTbHOM TepeBOIYECKOM
nesitenbHOCTH. [locnenusist mMpoBOAUTCS KBATHU(PHUIIMPOBAHHBIM MIEPEBOTIMKOM C
MEHBIIMMH 3aTpaTaMd TpyJAa, a IIMPOKOE PACHpOCTpaHEHUE AaHHOTAIUN H
pedepaToB paciupsieT Kpyr 1oJib30oBaTesie HOBOM HHGOpMaIIUei.

Jns  UEHTpalM30BaHHOTO  OCYIIECTBJICHHS ~ AHHOTHPOBAHUA |
pedepupoBaHusl CO3/1al0TCA ClielUaIbHble MHPOPMAlMOHHBIE IEHTPbI, KOTOPbIE
00palaThIBalOT MHOXXECTBO HMHOCTPAHHBIX HCTOYHUKOB M PaCHpOCTPAHSIOT
NOJy4YE€HHbIE aHHOTALUU U pedepaTsl.

CyIHOCT, aHHOTHPOBAaHUS M  pePepupoBaHUs  3aKIIOYAETCA B
MakCUMaJbHOM  COKpalleHHWH O00beMa MCTOYHMKA UHGPOpMalUuu  IpH
CYIIIECTBEHHOM COXPAHEHUU €r0 OCHOBHOTO COACPKAHMS.

[IpyHIMNIMaNbHOM OCHOBOM JUIsi TakOM KOMIIpECCMM HH(popManuu
SBIISICTCS. M30BITOYHOCTH $I3bIKA M OTCYTCTBHE OJIHO3HAYHOTO COOTBETCTBHSI
(u3zoMopduzMa) MeXAYy COJACp)KAaHMEM MbBICIU U (QOPMOM  PEUEeBOTO
MPOU3BEACHUS, BBIPAXKAIOMIETO 3Ty MbICHb. [Ipu pedepupoBanuu cooOIuieHuE
OCBOOOXKAAETCSA OT BCETO BTOPOCTETIEHHOTO, WILTIOCTPATUBHOTO, MOSICHSIONIETO,
COXpaHSAETCs JIUIIb CaMa CYTh COJAEpKaHUA. AHHOTalMs M pedepaT mpu3BaHbI
JlaBaTh JIMIIb CaMyH0 CYLIECTBEHHYIO HH(pOPMAIMI0 O HOBBIX JIOCTHIKEHHUSIX
HayKM U TexHUKH. Eciam pedepaT mnm aHHOTalUMs 3aMHTEpECyeT 4YUTaTeNs U
coJeprkalieiicss B HUX HHPOpPMAIMM €My OKaXKETCS HEAOCTaTOYHO, TO IIO
yKa3aHHBIM B HUX BBIXOJHBIM JIaHHBIM MOJKHO BCErja HaWTH caMm
NEPBOMCTOYHUK U MOIYYUTh UCKOMYIO HH(OpMaILHIO B TOJHOM o0beme. Takum
oOpa3oM, aHHOTanusg W pedepar BBHINOIHAIOT U emie OAHY (GYHKIUIO: OHU
3HAaKOMSAT IIUPOKHE MACCHI C HATMYMEM MCTOYHUKOB HY)XKHOH HH(OPMAIIH, TO
€CTh MPOBOJIAIT €€ CUCTEMATH3AIIHIO.

NPUHIUIINAJIBHAS PASHUIIA MEXKJY AHHOTAILIMEHA
N PE@GEPATOM

OcyiecTBisiss KOMIIPECCUIO TIEPBOUCTOYHUKOB, aHHOTAIus U pedepar
JIENA0T 3TO MPUHIIUIHAIBHO Pa3IuYHBIMU criocoOamu. Eciu aHHOTAIMs JTHUIIH
MEePEUYUCIsiCT TE€ BOMPOCHl, KOTOPbIE OCBEIICHbI B TEPBOMCTOYHUKE, HE
packpeiBasi CaMOTO COJIEpKaHUSI ATHUX BOIPOCOB, TO pedepar HE TOJBKO
MEPEUNCIIICT BCE ATU BOIPOCHI, HO M COOOIIAET CYIECTBEHHOE COJEpP>KaHUE
KOKIO0TO M3 HUX. MOXHO CKa3aTh, YTO AHHOTAIUS JIMIIb COOOIIAEeT, O 4YeM
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HaIMCaH NMEePBOUCTOYHUK, pedepaT ke UHPOPMUPYET U O TOM, YTO HAMKUCAHO MO
KQKJIOMY U3 3aTPOHYTHIX BOIIPOCOB.

Otcroma cienyer, 4YTO aHHOTalMsA JaeT He TOJBKO camoe ooiiee
IpeacTaBlieHue 00 HCTOYHMKE W SBISIETCS JIMINb YKa3aTeiaem Juisi oTOopa
MEPBOUCTOYHUKOB, TaK KaK HUKaK HE MOKET 3aMEHUTh CaM MEPBOMCTOYHUK.

Pedepar >xe BO MHOTHX cioydasx BIIOJHE MOXET 3aMEHUTh CaM
NIEPBOMCTOYHUK, TaK KaK COOOIIAeT CyIIeCTBEHHOE COIepKAHUE MaTepHana, Bce
OCHOBHBIC BBIBOJIBI, @ HHOT/IA M IOKA3aTeIbCTBA U BHIBOJIHI pedepara.

MOHO J1aTh TaKUE ONPEACTICHHUS:

Aunomayusi — 3TO TPEAENIbHO C)KaTas XapaKTepUCTUKA MaTepuala,
3aKJTF0YAIONIAsACcs B UH(POPMAIIMK O 3aTPOHYTHIX B UCTOYHUKE BOTIPOCAX.

Pegepam — 310 ckaTroe U3NOXKEHHE HCTOYHUKA C PACKPBITUEM €ro
OCHOBHOI'O COJIEp>KaHMsSI MO BCEM 3aTPOHYTHIM BOIIPOCAM, COIMPOBOXKIAEMOE
OILICHKOM U BBIBOJIaMU pedepeHTa.

Paznuuator criemyromye BUAbl aHHOTAIMU: a) omKcaTelIbHasi aHHOTaIIUS,
0) pedepaTuBHas anHoTaius. OnucaTenabHasi aHHOTALIMS JIUIIb U3JIaraeT, O YeM
HalucaH MEPBOMCTOYHUK, TO €CTh JIMIIb HA3bIBAET BOMIPOCHI COAEPKAHUS.
PedeparuBHas aHHOTaIMs, KpOME TOTO, B MPEEIHHO CKATOM BHJE TMEpeaacT
BBIBO/IbI 110 KAXJOMY M3 3aTPOHYTHIX BOMPOCOB U [0 MaTepraiy B IEJIOM.

Pedepatbr Toxke nensarca Ha a) pedepaTbl-KOHCIEKTHI U 0) pedepatbl-
pestome. IlepBpie 10CTATOUYHO MOJIHO M3JIAral0T BECh MaTEpHall, Er0 OCHOBHBIE
JI0OKa3aTeIbCTBA M BBIBOJbI. BTOpHIE MEPEUUCIISIIOT JUIIL OCHOBHBIE BOIPOCHI
MIEPBOMCTOYHUKA, BBIBOJBI 10 HUM 0€3 M3JI0KEHMS JoKazatenbcTB. O0a Bula
pedepatoB MOryT ObITh MOHOTPA(QUYECKUMH, TO €CTh COCTaBJIICHHBIMH Ha
OCHOBAaHMWU TOJIBKO OJIHOTO HCTOYHUKA; CBOAHBIMH, TO €CTh Cpa3y
U3JIaralonuMy COJIEpKAaHNE HECKOJIbKHX HMCTOYHHKOB, OOBEIMHEHHBIX OOIIei
TEMOH; W OO30pHBIMH, TO €CTh H3JIAralONIUMHU pe3yibTaT 0030pa MHOTHUX
HMCTOYHUKOB TI0 OTpe/ieJIeHHOM TemaTuke. B 0030pHbBIX pedeparax comepkaHue
KOKJOTO U3 TOJBEPTIINXCS 0030py HMCTOYHHUKOB HE H3Jaraercs, a JIaercs
oOmuit pe3yabraT 0030pa BCeX UICTOUHUKOB Cpasy.

CTPYKTYPA AHHOTALIUHU

Kak onucarenpHas, Tak u pedepaTuBHAs] aHHOTAIUS UMEIOT OJIMHAKOBYIO
CTpykTypy. IlociaenoBaTenbHOCTh M3MIOKEHUSI MaTepHalia B aHHOTAIlMU BCET/AA
JIOJKHA OBITH CIIETYIOIICH:

1. Ilpeomemnasn pybpuxa. B 3TOM NyHKTE Ha3bIBAETCS 00JACThb WIIM pasliel
3HaHUSA, K KOTOPOMY OTHOCHUTCS AaHHOTHpPYEeMbI HcTOuHUK. Hampumep,
IpaXIaHCKOE CaMOJIETOCTPOCHUE WM MPUMEHEHHE PaJMO’JIEKTPOHUKH B
HAapOJHOM XO3SIMCTBE.

2. Tema. OOGbIYHO TeMa oOmpeneNsieTcss HauMEHOBAHMEM HCTOYHHKA, HO HE
BCEr/1a HAMMEHOBAHME Ha3bIBaeT TeMy. B aToM ciydae TeMa popmynupyercs
camuM pedepentoMm. Hampumep, cratbs B KypHaie HazbIBaeTcs «Mexmy
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5.

aBUAlMEl M KOCMOHABTUKON», peub K€ B HEH HAET O MEXIAyHapOJAHOM
CUMIIO3MYyME 10 BONPOCAM PEAKTUBHBIX JBUraTeneil. B atom ciaydae tema
MOXET ObITh cdopMylupoBaHa pedepeHToM Tak: «lcrnonb3oBaHue
PEaKTUBHBIX ABUTATEIEH ISl aBUALIMA U KOCMOHABTUKID.

Bovixoonvie Oanmvlie ucmounuxa. B 3ToW pyOpuKe 3amuchiBacTCs Ha
WHOCTPAHHOM $I3bIKE aBTOp, 3arJIaBUE, JKypHAJ, HU3JaTEIbCTBO, MECTO M
BpeMsl U3JIaHWsA. 3aT€M 3TH K€ JAaHHbIE JAIOTCA B MEPEBOJE HA PYCCKUUI
A3BIK. DTa pyOpUKa SIBISAETCA OY€Hb BaYKHOU ISl BCSIKOM aHHOTAIIMM, TaK Kak
MO3BOJISICT JIETKO HAWTH CaM MEPBOUCTOYHHK.

Cocamas  xapaxmepucmuka  mamepuand.  31€Cb  IOCIEI0BATEIBHO
NEPEUUCIIIOTCS. BCE 3aTPOHYThIE B MEPBOMCTOYHHMKE Bompochl. Ecim
AHHOTUPOBAHUIO TOABEpraeTcsi MoOHorpagus, TO TNEPEUUCIECHUE ATUX
BOIPOCOB 00JIEryaeTcsi HAJUYMEM OIJIABJICHUS, TaK Kak OOBIYHO BCE
BOIPOCHI, 3aTPOHYTHIE B KHUIE, IEPEUUCIISIOTCS B €€ OIIaBlieHuU. MHorue
KYpHQJIbHbBIE CTaThbU TOKE MMEIOT IJIaBbl, pa3zeibl U naparpadsl. IMeHHO
OHU JIOJDKHBI OBITh MEPEUHCIeHbl B JTOM pyOpHKE aHHOTALMU.
OmnucarenpHas aHHOTAalMA 3TUM M OrpaHuuyuBaeTcs. B pedeparuBHoi
aHHOTAllMM, KPOME TOr0, C)KaTO M3JaraeTcsi OCHOBHOM BBIBOJ| aBTOpA
MaTepHaa 1o Bcei TeMe U 1I0 OCHOBHBIM €€ BOIPOCaM.

Kpumuueckas oyenxa nepsoucmounuxa. I1a pyoOpUKa MOXKET COIAEPIKATHCS
HE B KaXJOW aHHOTAIMH, TaK KaK cam pedepeHT AaleKko He BCEraa MOXKET
JaTh TaKyl0 KPUTUYECKYIO OLIEHKY, HO HAJIMYUE TaKOW PYOPHKHU SIBISETCS
BeCcbMa kenaTebHbIM. OOBIUHO peepeHT u3araeT CBOK TOUYKY 3pEHUS Ha
aKTyalbHOCTh MaTepuaia, YyKa3blBaeT, Ha KOTO pacCUUTaH JaHHBIN
MaTepuaj, KakoW Kpyr uuTaTeled OH MOXET 3auHTepecoBaTh. bonee
CHELMANIBHBIX CYXJACHUN pedepeHT, KaKk IPaBUiIo, HE JEIaeT.

CocTaBiieHHass MO TaKOW CTPYKType aHHOTALMs SBJISETCS IICHHBIM

MaTCpUuaJIoOM I OPUCHTAIWH 3aUHTCPCCOBAHHBIX JIMII B IIOTOKC HH(i)OpMaI_II/II/I u
CHOCO6CTByeT CUCTCMATU3alINH IICPBOUCTOYHUKOB.

CTPYKTYPA PE®EPATA

Besikuii  pedepaT, HE3aBUCMMO OT €ro THUIA, TOXKE HMMEET E€IUHYIO

CTPYKTYpPY, KOTOpass B 3HAQUUTEIbHOW CTENEHU HAIOMUHAET CTPYKTYpY
aHHoTanuu. llepBbie Tpu pPyOpPUKH TMOJHOCTBIO COBHAJAIOT C pPyOpUKamMu

aHHOTAIIHH.

1. Ilpenmernas pyOpuka. HammeHoBanue oOnacTu WM paszjerna 3HaHUS, K
KOTOPBIM OTHOCUTCA pedhepupyeMblii MaTepHall.

2. Tema pedepara, To ectb Oonee y3kas TMpeAMETHas COOTHECEHHOCTh
WCTOYHUKA WJIM COBOKYIMHOCTH WCTOYHUKOB, JHOO Tema o0030pa,
IIPOJICIIAHHOTO pePESPEHTOM.

3. BbIXOJHBIC JaHHBIC WCTOYHHMKA WIIM Psijia UCTOYHHKOB (aBTOp, 3arjaBue,

HN31aTCJIbCTBO, XYPHAJI, €0 HOMCD MW IoA H3JaHWUA, MCCTO HU3AAHUA, TOJ
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u3nanus). Bee 3T 1aHHble NPUBOJSATCA CIIEPBA HA SI3bIKE MCTOUHHUKA U HUXKE
JAeTCSl UX TEpeBOJ] Ha pyCcCKUil s3bIK. llepeBon mMpUBOAUTCSA HJIsi TOTO,
4YTOOBI YKUTATEh, HE BJIAJCIONINI MHOCTPAHHBIM SI3BIKOM, MOT UMETh SICHOE
MPEICTaBICHUE O CAMOM HCTOYHHKE.

4. T'naBHas Mbicib pedepupyemoro marepuana. C 3Toro MomeHTa pedepar
CYIIECTBEHHO  OTJIMYaeTrca OT  aHHoTamuu. OObBIMHO B caMoOM
NEPBOMCTOYHUKE IJIaBHAsI MBICIb CTAHOBUTCS SICHOM JIMILB [1OCJE NPOUYTEHUS
BCEro Marepuasia, B pedepaTe e C Hee HAYMHACTCA H3JI0KECHHE
COJIep>KaHMsl, OHA NPEIIIECTBYET BCEM BBIBOJAM U JOKa3aTelbCTBaM. Takas
MOCJIEIOBATEIBHOCTh M3JI0KEHHUS HEOOXOAMMa JJIsl TOTO, YTOOBI C Camoro
Hayajla M3J0KEHHUSI COPUEHTHPOBATh YUTATENs] OTHOCHTEIBHO OCHOBHOIO
coJiep>KaHusi ICTOYHUKA U €T0 MEePCIEKTUBHOM [IEHHOCTH.

BoisiBieHHe  T7aBHOM  MBICIM ~ MCTOYHMKA  CTAHOBUTCA  BeChbMa
OTBETCTBEHHBIM JEJIOM pedepeHTa U TpeOyeT OT HEro BAYMUYHBOTO OTHOIIECHHUS
K pedepupyemoMmy Matepuany. MHorna sta riaBHas MbICIb CAMHM aBTOPOM
naxke He GopMyIMpyeTcs, a JIullb nojpa3dymeBaerca. Pedepenty Heobxonumo
CYMETh CKaTo Cc(HOpMyIHpOBaTh 3Ty IJIABHYIO MBICJIb, HE BHOCS B HEE€ CBOUX
KOMMEHTapUEB.

5. Usnoxenue conepxkanus. CopepxkaHue pedepupyemMoro marepuaia
U3JIaraeTcsl B MOCIEA0BATEIbHOCTU MEPBOMCTOYHUKA 1O TJaBaM, pasjiesam,
naparpadam. OOb4HO JaeTcs (popMyJIMpPOBKa BOMPOCA, MPUBOJUTCS BBIBOJ
10 3TOMY BOIPOCY M HE0OXOAMMas LIENb JOKA3aTeIbCTB B UX JOTMYECKON
MOCJIEIOBATEIBHOCTH.

6. BriBoa aBTOpa mo pedepupyeMomy marepuany. Crieayer UMeTh B BUIY, UTO
MHOTZAa BBIBOJBI aBTOpa HE BIOJHE COOTBETCTBYIOT TJIaBHON MBICIH
NEPBOMCTOYHUKA, TaK KaKk MOTyT OBbITh HPOAMKTOBAHBI (haKTOpaMH,
BBIXO/SIIIMMU 3a MpeAesibl u3naraemMoro marepuana. Ho B GonblIMHCTBE
CllydaeB BBIBOJbI aBTOpa BBITEKAIOT M3 €ro TIJIABHOM MBICIH, IO3TOMY
BBISIBJICHHE TJIAaBHOM MBICIM IOMOTAaeT MOHATh U BBIBOJBI aBTOpa. MHOrma
BBIBOJIbI aBTOpa B HMCTOYHHUKE OTCYTCTBYIOT, TOT/Ia 3TOT MYHKT pedepara
OTIIaJIaeT.

7. KommeHnTapuii pedepeHta. DTOT MYyHKT pedepaTta UMEeT JUllb B TeX
cilydasiX, Korga peQepeHT SBISeTCS AOCTaTOYHO KOMIIETEHTHBIM I1O
JAHHOMY BOMPOCY M MOXET BBIHECTU KBaJU(ULIHUPOBAHHOE CYKIEHUE O
pedbepupyemMoM Marepuane. B KOMMeHTapuil BXOAUT KpUTHYECKAs
XapaKTEPUCTHKA MEPBOMCTOYHHMKA, AaKTYaJbHOCTh OCBEIIEHHBIX B HEM
BOIIPOCOB, CyIeHus1 00 3((HEKTUBHOCTH MPEIOKEHUHN, YKa3aHUs, Ha KOro
paccuuTal pedepupyemMblii MaTepral U KOO OH MOKET 3aMHTEPECOBATb.

Kak BuIHO U3 onMcaHus CTPYKTYpbl aHHOTALMU U pedepaTa, 3aHUMAThCS
COCTABJICHHEM 3THX MaTEpHUATIOB — JIEJ0 JAJEKO He Takoe mpocroe. Hammcartpb
xopowmuii pedepaT 3HAYUTENBHO CIIOKHEE, YeM CJIelaTh IOJHbBIA TepeBOa
NEPBOMCTOYHUKA. AHHOTUpPOBaHHME U pePepupoBaHHE — OTO CIIOKHBIN
MBICITUTENIbHBIN TpoIecc, TpeOYIoLui OT NEpeBOAUYMKA HE TOJBKO XOPOIIUX
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3HaHWW WMHOCTPAHHOTO s3bIKA, HO M CHCIHAIBHBIX YMEHUH MPOBOAMTH
KOMIIPECCHI0 MaTepuaia, BBIACIAS TJaBHOE, OTCEHMBATh BTOPOCTEIICHHOE,
KpaTKko (OPMYJIMPOBATh CBOM MBICIH, aOCTparupysch OT MaHephl aBTOpa.
Kpome Toro, pedepeHt o0s3aH xopoino paszdupatbcs B pedepupyeMom
MaTepuaje 1o ero COACpPKaHHUI0, TaK KaK B MIPOTUBHOM CITydae OH HE CMOXKET
BBIJICJIUTH TJIABHOE M OTCESITh BTOPOCTENICHHOE. IMEHHO TOATOMY, MPEkKIE YeM
MPUCTYIIUTh K PePEPUPOBAHUIO TOTO WIM HWHOTO CIIEIHUAIBLHOTO MaTepuala,
MIEPEBOTUNKY MPUXOTUTCS IPEIBAPUTEIHLHO 03HAKOMHUTHCS C
COOTBETCTBYIOIICH JHMTEPATypold HA POAHOM S3BIKE, IIOHATH OCHOBHOE
coJiep KaHNe TEMbI U ITyTH PEIICHUS €€ TPOoOIeM.

CYIIHOCTDb U METOAbI KOMIIPECCUUM MATEPHUAJIA
ITEPBOUCTOYHUKA

B xone pedepupoBanust Bcerja BhIMOIHIIOTCS ABE 3a1a4u: 1) BblIEICHNUE
OCHOBHOTO U IJIABHOTO U 2) KpaTKoe (OpMyJIMPOBAHHUE 3TOTO INIABHOTO. TakuMm
00pa3oM, COKpalleHHEe UCXOJHOTO0 MaTepuaia UAET IByMs MyTsIMH: MO JUHUU
OTCEHBAHUSI  BTOPOCTENEHHOIO M  HECYIIECTBEHHOTO W 10  JIMHUU
nepedpazupoBaHusl IJIaBHOM MBICIM B KpaTkyro (QopMy  pedeBoro

IIPOU3BCIACHHA.
3KCHepI/IMCHTaJ'IBHO YCTAHOBJICHO, 4YTO MJId YCIICIIHOI'O BBIIIOJHCHUA
ITHUX ABYX 3agad H€06XOI[I/IMO IIOJIB30BATHCA CH@I[YIOH.I@IZ

MIOCJIEIOBATEIbHOCTRIO NEUCTBUM:

1. Ilpexne yeM Havath pedepupoBaTh MaTepHall, HEOOXOAUMO BHUMATEIBHO
IIPOYECTh BECh 3TOT MAarepual, JOCKOHAJIBHO IIOHATH BCE HIOAHCHI €r0
coJepKaHusi, pa3o0paTbCsi B HAYYHO-TEXHHUYECKONM CTOPOHE OCBEIIAEMOI0
BOIpPOCA U, €CJIU ATO HEOOXOAMMO, TO MOIMOJHUTH CBOM 3HAHMS MO 3TOMY
BOIIPOCY M3 JPYIUX AOCTYNHBIX HCTOYHHMKOB. M3BECTHYHO NOMOIIb TYT
MOTYT OKa3aThb pa3jIU4HbIC SHUUKIONEAUYECKUE CIPABOYHHMKU  WJIU
OTpacjeBbl€ JIEKCHUKOHBI, a TaK)Xe CIELHalbHas JMTEpaTypa Ha POJHOM
s3bike. Crienmanusanus pedepara B onpeneseHHOW o01acTu 37ech BechbMa
JKeaTellbHa, TaK KaK 3HAYUTENIbHO SKOHOMHT BpeMs MpPeIBapUTEIbHOTO
O3HAKOMJICHUS C MAaTEPUAIIOM.

2. 3areM pedepeHT MPHUCTYHmaeT K COCTaBICHUIO MOAPOOHOTO IUIaHA BCETO
NepBOUCTOYHUKA. Bech mMaTtepuan pazOuBaercs Ha pa3fenbl, MOApPa3Aebl U
NyHKThI. YacTo yke caM HMCTOYHUK HMMEET TaKyl pa3OMBKy Ha TJIaBbl U
paznensl. JKenmaTenbHO BCe MYHKTHI Takoro IulaHa (OpMyJIHpPOBAThH
Ha3bIBHBIMU IPEAJIOKEHUSIMHU, OCTaBJIsAsl HA Oymare mocie KakJoro MmyHKTa
3TOr0 IjlaHa CBOOOJHOE MECTO Ui MOCIEAYIOIEro (opMyIUpOBaHUs
IJIABHOW MBICIM 3TOro pasnena. Ha3piBHbIE NpeNjIoKeHUs IUIaHa Jerdye
npeobpazoBaTh B MPENJIOKEHUS, (QOPMYIUPYIOUINE TJIaBHYIO MBICIIb
Ka)KI0ro pa3zelia, 4YTo U COCTABIISIET CYLUTHOCTh CaMOTo peepupOBaHHUsL.

3. Ilocne coctaBieHus MlaHa MEPBOMCTOYHUKA PEPEPEHT BBIACISAET IIIaBHYIO
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MBICIIb KQXJIOTO pasjiena U BaXHEWIINE N0Ka3aTelbCTBa, MOJIKPEIUISIOIINE
3Ty MBbICHIb. [ J1aBHAsI MBICIIb U Ba)KHEUIIME J0KA3aTEJbCTBA 3alMCHIBAIOTCS
OJHUM-JIByMsI 10 BO3MOYKHOCTH KpPaTKMUMM MNpeuiokeHusMu. I[lpu 3tom
pedepeHT OJIKEH MOJHOCTBIO OTBJICYLCS OT SI3bIKa OPUTMHAJNIA, HUYETO HE
HY’KHO TNEpPEBOANTH, HYKHO JIMIIb BBIICIUTH TJaBHYIO MBICIb U CYMETb
KpaTko chopmMmynupoBath ee. B Xome 3Toro mporiecca AEWCTBYET 3aKOH
WHBAPHUAHTHOCTH MBICIIH.

4. 3aBeplIMB TakuM MyTeM OOpabOTKy BCeX IYHKTOB IJIaHa, HEOOXOIUMO
copMyIUpOBaTh TJIaBHYIO MBICIh BCErO TEPBOMCTOYHHKA, €CIH 3TO HE
caenaHo caMuM aBTopoM. OOBIUHO aBTOP (POPMYIUPYET TIABHYIO MBICTH U
BCE BBIBOJIBI B KOHIIE UICTOYHHKA.

5. CocraBuTh TeKCT pedepara, HauaB ¢ ero (GopMajabHONW 4YacTH, TO €CTb
IpEeIMETHOW PYOpHUKH, TEMbl U BBIXOJHBIX JaHHBIX, ITOCJIE YEro 3alUCaTh
(GOpMyJIUPOBKY TIJIaBHOW MBICIM U TIOCJIENOBAaTENIbHO BCE IIOJyUYEHHbBIE
(GOpMyJIMPOBKH MO KaXXAOMY M3 IIYHKTOB IUIaHA, a TaK)K€ BBIBOJI aBTOpa IO
MaTepuaiay B 1enoM. Eciu BbIBOI aBTOpa B MCTOYHHMKE OTCYTCTBYET, TO
pedepar STOT MOMEHT OITyCKaeT.

6. 3aBepmuTh pedepar KpaTKUM KOMMEHTapHUEM IO TaKOH CXeMe:

a) aKTyaJIbHOCTh BCETO MaTepuana,

0) Ha KOro MaTrepuas pacCuuTaH,

B) CTETICHb MTPOTPECCUBHOCTH MaTepuarna,

') KAaKOM KpYT YUTaTesIell OH MOYKET 3aMHTEPECOBATb.

7. CocTtaBuB MOJHBIN TEKCT pedepara, ero cieayeT CHOBa BECh MPOYHUTAThH H,
eclii HeOoOXOJUMO, CTHJIMCTHYECKH OTHUTM(OBATh, CTPEMSCH YBSI3aTh
OTJENIbHbIE MYHKTHI pedepaTa B e€AMHBINA CBsA3HBIM TekcT. Heobxoaumo
NOOUTHCS MJIABHOTO U JIOTUYECKOTO Pa3BUTHUSI €IMHOM JUIsl BCEro MaTepuasia
MBICIIH.

8. CHoBa mpouyecTh BECh HCTOYHUK U HEMEUICHHO BCJEJ 3a 3THUM BECh
COCTaBJICHHBIN pedepar. B npouecce 3Toro nocienHero YTeHust NpOBOUTCS
OKOHYaTelbHas 10padoTka pedepaTa U BISBISIOTCS BO3MOKHBIE MTPOITYCKU
cyuiectBeHHoro. ITocne 3aBepiienus 3Toil paboThl pedepaT nepenuchiBaeTcs
HabeIo.

[IpennioxkenHass MeToAMKa cocTaBieHuss pedepara obecrieunBaeT
Ka4eCTBEHHYIO U PAlIMOHAIBHYIO paboTy 10 peepupoBaHUIO.

CocraBieHre aHHOTAIMU BEAETCSA TEM >K€ IyTeM, HO 3aBEpIIaeTcs OHa
JUIIb CTaAWe cocTaBieHHs NOApPOOHOro miaHa. DOpMyJIUPOBKHA MYHKTOB
TUTaHa MIEPEHOCATCS B TEKCT aHHOTanuu. [Iporiecc aHHOTUPOBaHUS 3aBePIIACTCS
CTHWJIMCTUYECKON JOPAOOTKOM TeKCTa aHHOTAIIUH.

Huxe mbl mpuBeneM mnpumep pedepata M aHHOTAIMHM >KYPHAJIbHOTO
HAYYHO-TEXHHUYECKOTO TeKCTa. TeKCT MepBOUCTOUHMKA MBI CHAOIUM LIU(PPOBHIM
0003HaUYE€HHUEM, COOTBETCTBYIOLIUM ITyHKTaM IUJlaHA, 3aTeM IMpPHUBEAEM IUIaH
NEPBOMCTOYHUKA U, HAKOHEII, BECh YK€ BIOJHE OTPaOOTaHHBIN OKOHYATENIbHBIH
TEKCT pedepaTa 1 3aTeM — TEKCT aHHOTAILIUU TOTO YK€ UCTOUHHKA.
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Lockheed SR 71

(1) Die der Offentlichkeit vorgestellte SR 71 A benotigte fur die
Uberquerung des Nordatlantiks von New York nach London genau 1 h 55” 42”.
Sie verbesserte damit den bis dahin von einer McDonnel Douglas F4 Phantom 11
gehaltenen Rekord um fast drei Stunden.

AnlaRich ihrer West-Ost-Uberquerung wurde diese SR 71 A von einer
Boeing KC 135 dreimal aufgetankt.

Dreizehn Tage spéter kehrte die auch mit ,.Blackbird*“ bezeichnete SR
71A nach Amerika zurtck. Fur die 9032 km lange Strecke London — Los
Angeles bendtigte sie im Nonstopflug genau 3h 47'46"; was einer
Durchschnittsgeschwindigkeit von 2381 km/h entspricht.

(2) Diese hervorragenden Flugleistungen sind Grund genug, die
Entwicklungsgeschichte der SR 71 etwas naher zu betrachten. Sie begann in
ihren Grundzigen schon im Jahre 1959, als US Air Force ein Mach-3-
Waffensystem forderte, dessen primare Aufgabe die Abfangjagd sein sollte.
Unter der Leitung von Clarence L. Johnson, dem Schopfer der P38 Lightning, F
80 Shooting Star und des F 104 Starfighter, begann Anfang 1960 in den
sogenannten ,,Skunk Works*“ die geheime Entwicklung des mit All
bezeichneten Musters.

Bei Lockheed stieR man mit diesem Flugzeug, das lange Zeit nur
Gegenstand von Spekulationen war, das Tor zu einer neuen Generation von
Hochleistungsflugzeugen auf. Die Konstrukteure sahen sich dabei einer
Vielzahl von technisch vollig neuen Problemen gegentiber, die jedoch im Laufe
der Zeit gelost werden konnten. Der Anfangsauftrag der US Air Force belief
sich auf vier Prototypen, deren erster am 26.April 1962 zu seinem Jungfernflug
startete.

Am 29. Februar 1964 luftete der damalige Prasident der USA, Lyndon
Johnson, erstmals den Schleier um das geheimnisumwitterte Wunderflugzeug.
Doch erst am 30. September 1964 hatten die Spekulationen ein Ende. An
diesem Tag wurden die ersten drei Prototypen des mittlerweile mit YF 12 A
bezeichneten Musters in Edwards AFB der internationalen Fachpresse
vorgestellt. Als Abfangjager war die YF 12 A in der Rumpfspitze mit einem
Feuerleitsystem ausgestattet und verfligte Uber eine aus acht Luft-Luft-
Lenkwaffen des Typs Falcon bestehende Angriffsbewaffnung.

(3) Am 24.Juli 1964, zwei Monate vor dem offiziellen Deblit der YF 12
A, gab Prasident Johnson die Existenz einer neuen Version bekannt. Es handelte
sich dabei um den strategischen Langstreckenaufklarer SR 71 A, der aber
auflRerlich nur wenig von der YF 12 A abweicht. Allerdings ist diese Maschine
mit 32,76 m um 2 m langer und mit Gber 77 000 kg auch um einiges schwerer
als ihre Vorgéngerin, denn diese brachte maximal ,nur“ 63 500 kg auf die
Waage.

Als &uRerer Hauptunterschied der SR 71 A gegeniber der YF 12 A gilt
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der Wegfall der beiden unteren Stabilisatoren und der klappbaren zentralen
Stabilisierungsflache. AulRerdem laufen die seitlichen Rumpfkiele als Schneide
in die Rumpfspitze ein. Sie tragen in dieser Form erheblich zur
Auftriebserhohung bei und bewirken gleichzeitig auch eine Verminderung des
Wellenwiderstandes.

(4) Wie bei der YF 12 A besteht die Triebwerkanlage der SR 71 aus zwei
J 58 von Pratt and Whitney, die zusammen einen Schub von 29 480 kg mit
Nachverbrennung entwickeln. Beim J 58 handelt es sich um ein
Einwellentriebwerk modernster Konzepzion mit hohem Nebenstromverhéltnis.
Es wurde eigens fir die A 11 und deren Nachfolgemuster entwickelt und
absolvierte im Sommer 1958 seinen ersten langeren Prifstandlauf. Durch eine
sinnvolle Kombination mit dem automatischen Lufteinlaufsystem und der
Gondel  selbst sind  optimale  Schubleistungen im  gesamten
Geschwindigkeitsbereich sowie in groflen Flughthen gewahrleistet. Als
Treibstoff verbrennt das J 58 das hochgradig raffinierte und mit Pentaboran
versetzte JP 7, das am Flammenhalter des Nachbrenners einen weilien Belag
hinterl&ft.

(5) Die SR-71-A kann in ihren funf Rumpf- und zwei integralen
Innenfliigeltanks mit Stickstoffbelliftung mehr als 36 000 kg Treibstoff
mitfihren. lhr stundlicher Treibstoffverbrauch betrdgt 30 280 Liter. Fir die
Luftbetankung ist auf der Rumpfoberseite ein im Strak liegender Fullstutzen
vorhanden. Als Tanker dienen ausschlie3lich Maschinen der aus der KG 135 A
abgeleiteten Sonderausfiihrung KG 135 O.

Il1aH craTbu

Pexopanbie noctuxkenus camonera CP-71 A.
Hcrtopus coznanus camonera CP- 71 A.
OcHoBHbIe nanHbIe camotiera CP —71 A.
JIBurarenbHbie ycTaHoBKM camonera CP —71 A.
3arac ropruero.

oW E

PEDEPAT

Jokxug CP - 71

BoeHHOE caMoiIeTOCTpOEHHE.

OcHOBHbIE TaHHbIEC U UCTOPUA co3aanust camonera CP-71.

Lockheed SR 71. Flug Revue, Nr. 3, Vereinigter Motor-Verlag, Stuttgart.

Jlokxun CP-71. ®@mor Pesro, Ne3, Uzn. depeiinurrep MoTtopdepiar,
ITyTTrapr.

Crarbsi IPUBOAUT OCHOBHBIE JaHHBIE W JIETHBIE TMOKA3aTENIM caMoJjeTa
¢bupmel Jlokxua CP-71 A.
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Camoner Jlokxug CP —71 A coepmun Oecriocanounsii moser Jloc-
Amnxenec —JIOHI0H co cpeaHelt CKopocThio B 2381 KM/4 ¢ TpeMs J03alpaBKaMu
B BO3/YXE.

Co3nanue camosieta Hadanoch eme B 1959 roay no 3akazy BBC CIIA.
KonctpynpoBanue npoBoawiiock noja pykoBojactBom Kiapenca JI.J[koHCOHa,
cosgareis P-38, ®-80 u ®-104.

[TepBbiif K3EMIUIAP ONPOTOTHUIIA ITOTO CaMoJieTa ObLT FOTOB K JIETHBIM
ucnbiTaHusiM 26 ampens 1962 roma. BmepBeie camoner OblT  MOKa3aH
IPEACTaBUTENSIM HHOCTpaHHOU npecchl 30 cenTsopsa 1964 roxa.

B wutone 1964 ropa mpesusieHT J[>KOHCOH OOBSIBIII O CO3JaHUU HOBOIO
BapUaHTa 3TOW MAIlIMHBI B KAYE€CTBE CTPATETMUECKOTO JATBLHETO pa3BeIurKa.

JIBurarenbHas YCTaHOBKAa CaMOJieTa COCTOMT M3 JIBYX OJHOBAJIbHBIX
TypOopeakTuBHbIX aABurareneit F0-58 dbupmsl [lpart u BaitTHeT, pazBuBaronmx
obmyro tary B 29 480 kr ¢ ¢opcaxkem. B kadecTBe roprouero MCHoJIb3yeTCs
peaktuBHoe ToruBo FOI1-7 ¢ npucagkamu nenradbopana.

3anac roprouero cocrapisieT 36 000 kr, 4acoOBOM pacxo rOPIOYEro paBeH
30 280 1. CamoneT cHaOXEeH MPUCTIOCOOICHUEM JIs To3alpaBKu B Bo3ayxe. B
KaueCTBE TAHKEPOB UCIONb3YI0TCs camoneTsl KI'-135 O.

Crathst TPUBOAUT OCHOBHBIC JIETHO-TEXHUYECKHE JIaHHBIE HOBOIO
caMoJieTa U pPe3yibTaThbl €ro TpaHCATIAHTHYECKUX TiepeneToB. CraThs
paccuuTaHa Ha IIUPOKUN KPYT JIMIl U SIBJISETCS JOCTATOYHO aKTyaJbHOU, OHa
MOXET 3aMHTEPECOBATh U PAOOTHUKOB aBUAIIPOMBIIIICHHOCTH.

AHHOTAIUSA
Joxkxug CP-71

BoenHnoe camonetocTpoeHue.

OcHoOBHBIE JTaHHBIE U UCTOPUS co3aaHus camoiiera CP-71.

Lockheed SR 71. Flug Revue, Nr.3, 1975, Vereinigter Motor-Verlag,
Stuttgart.

Jlokxug CP-71. ®mor PeBro, Ne 3, 1975, wuzn. Depeitnurrep
moTopdepnar, LITyTTrapr.

B cratbe mpuBOasSTCS AaHHBIE O PEKOPIHBIX HOCTIKEHUsAX camotiera CP-
71A, wW3naraeTcs MWCTOPUSA CO3JAaHMS OTOTO  CaMOJIETa, IEPECEKIIETO
ATIaHTHYECKUH OKeaH cO cpeaHed ckopocthto B 2381 km/u ¢ Tpems
J03anpaBKkamMu B Bo3ayxe. [IpuBOAsATCS JaHHBIE O JBHUIaTelIbHOW YCTAaHOBKE
camosera, O 3amace roprouero. CTaThsi paccuMTaHa Ha UIUPOKUUA KpYT
YUTATENEN.
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Il. TEKCTBI JJISA YTEHUSA U IEPEBO/IA

Gewicht und Masse

In der Umgangssprache wird oft statt des Wortes ,,Masse* das Wort
,,Gewicht" benutzt, und umgekehrt. Das ist falsch, denn Gewicht und Masse
sind zwei verschiedene physikalische GroRen. Sie charakterisieren zwei
verschiedene Eigenschaften eines Korpers.

Jeder Korper wird von der Erde angezogen. Man sagt:

Jeder Korper ist schwer. Als Mal fir die Schwere benutzt man die zum
Erdmittelpunkt gerichtete Kraft, mit der der Kérper auf seine Unterlage driickt.
Diese Kraft nennt man das Gewicht des Korpers. Das Gewicht ist ortsabhangig,
weil der Korper an verschiedenen Orten nicht mit der gleichen Kraft von der
Erde angezogen wird.

Da das Gewicht eine Kraft ist, so wird es mit dem Dynamometer
gemessen, und als MaReinheit benutzt man das Newton ' und das Kilopond %

Aul3er seiner Schwere hat jeder Korper noch eine andere Eigenschaft, die
Tragheit. Beschleunigt man einen Korper, so setzt er der Anderung seines
Bewegungszustandes einen Widerstand entgegen. Der Korper will in seinem
urspringlichen Bewegungszustand bleiben. Das Mal fur die Tragheit eines
Korpers heilst Masse. Sie ist ortsunabhéangige Grolie. Die Messung von Massen
ist ein Vergleich einer unbekannten Masse mit bekannten Sticken eines
,Gewichtssatzes”. Einen Massenvergleich fiihrt man mit einer Hebelwaage
durch. In eine der beiden Waageschalen wird die unbekannte Masse gelegt. Mit
Hilfe einiger Stlicke des Gewichtssatzes, die man in die andere Waagschale legt,
bringt man den Waagebalken ins Gleichgewicht. Steht der Zeiger der Waage
genau Uber der Nullmarke der Skala, so befinden sich in beiden Waagschalen
gleiche Massen, denn am gleichen Ort haben Korper mit gleichen Massen auch
gleiches Gewicht.

! das Newton (cucremuas enuuuia cuiibr) — HbioToH (H)
? das Kilopond (Kp.) — B HEKOTOPBIX CTpPaHaX KHUJIOTPAMM-CHITY Ha3bIBAIOT
KHJIOTIOH/IOM.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Was versteht man unter dem Gewicht eines Korpers? 2. Mit welchen
Messinstrumenten misst man das Gewicht eines Korpers? 3. Welche
Eigenschaft hat jeder Korper auRRer seiner Schwere? 4. Wie hei3t das Mal3 fir
die Tragheit eines Korpers? 5. Wie misst man die Masse eines Korpers?

I1. Setzen Sie passende Worter ein:

|. Zwei KoOrper mit gleicher Masse haben an demselben Ort auch das gleiche ...
2. Um einen Massenvergleich durchzufiihren, benutzt man ... . 3. Das Gewicht
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wird mit einer Dynamometer .... 4. Gewicht und Masse sind zwei verschiedene
physikalische ... .

I11. Bilden Sie Satze aus folgenden Woértern:

1. die GrolRe, der Korper, von, sein, ortsabhéngig, das Gewicht.

2. der Korper, jeder, die Erde, von, anziehen (Passiv).

3. die Tragheit, das MaR, fur, heillen, (die) Masse, ein Korper.

V. Bilden Sie mit dem Substantiv ,,Masse" eine Wortfamilie.

Die Temperatur

Beriihrt man ein Stick Eis, so empfindet man, dass es kalt ist. Berlhrt
man einen Stein, der langere Zeit in der Sonne lag, so stellt man fest: Der Stein
ist warm. Siedendes Wasser wird als hei empfunden.

Einen Korper empfindet man als kalt, warm oder hei3. Jeder Korper
befindet sich in einem bestimmten Warmezustand. Das Maly fir diesen
Warmezustand nennt man die Temperatur des Korpers. Zur Temperaturmessung
benutzt man verschiedene physikalische VVorgéange.

Wenn man einen Korper erwarmt oder abkihlt, so andern sich seine
mechanischen, elektrischen und optischen Eigenschaften: z. B. dehnt sich jeder
Korper bei Erwédrmung aus, und bei Abkihlung zieht er sich zusammen. Auf
diesem Vorgang beruht die Temperaturmessung mit dem
Quecksilberthermometer.

Das Quecksilberthermometer

Das Quecksilberthermometer besteht aus einem kleinen kugelférmigen
Glasgefal3, das mit einem engen Glasrohr verbunden ist. Das Glasrohr ist oben
geschlossen. Das Gefall und ein Teil des Glasrohres sind mit Quecksilber
geflllt. Der andere Teil des Glasrohres ist luftleer. Am Glasrohr ist eine Skala
angebracht.

Wenn man das Glasgefaly erwéarmt, so dehnen sich das Quecksilber und
das Glas aus. Da die Ausdehnung des Quecksilbers starker als die Ausdehnung
des Glases ist, steigt der Quecksilberspiegel im Glasrohr. Wird das Glasgefal3
abgekuihlt, so zieht sich das Quecksilber starker zusammen als das Glas. Der
Quecksilberspiegel im Glasrohr fallt.

Bringt man die Glaskugel eines Quecksilberthermometers in ein Gefal
mit Wasser, so gleichen sich die Temperaturen zwischen dem Wasser und dem
Thermometer aus. Der Quecksilberspiegel im Glasrohr steigt oder féllt bis zu
einer Dbestimmten HOhe, die der Wassertemperatur entspricht. Um die
verschiedene Hohe der Quecksilbersaule zu bestimmen, braucht man am
Thermometer eine Skala. Um die beiden Fundamentalpunkte der Skala zu
erhalten, bringt man das Thermometer zuerst in schmelzendes Eis und dann in
siedendes Wasser.

Teilt man den Abstand zwischen den Fundamentpunkten in 100 gleiche
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Teile, so erhdlt man die Temperaturskala nach Celsius. Die Temperatur, die
einem Skalenteil entspricht, heildt ein Celsiusgrad (CG). In einigen L&ndern
benutzt man die Temperaturskala nach Fahrenheit oder nach Reaumur. In der
Physik verwendet man sehr oft die Temperaturskala nach Kelvin, die man auch
absolute Temperaturskala nennt. Sie besitzt die gleiche Teilung wie die
Temperaturskala nach Celsius, aber der Nullpunkt der Kelvinskala liegt bei —
273,1 °C. Der Nullpunkt der Kelvinskala wird absoluter Nullpunkt genannt.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Was versteht man unter der Temperatur eines Korpers? 2. Welche
Eigenschaften eines Korpers andern sich bei der Erwarmung? Und bei der
Abkihlung? 3. Wie ist das Quecksilberthermometer gebaut? 4. Welche Vor-
gange finden bei der Temperaturmessung mit dem Quecksilberthermometer
statt? 5. Wie erhdlt man die Celsiusskala? 6. Welcher Unterschied besteht
zwischen der Celsiusskala und der Kelvinskala?

I1. Nennen Sie Antonyme zu folgenden Wortern:

ausdehnen, erwarmen, steigen, kalt

I11. Ubersetzen Sie den folgenden Text ins Russische:

Energie der Sonne

Dank der modernen Atomphysik wissen wir heute, wie es moglich ist,
dass die Sonne Jahrmilliarden hindurch unvermindert strahlt und unsere Erde
erwarmt. Friher nahm man an, dass die Wéarmestrahlung der Sonne aus
Verbrennungsvorgangen stammt. Das stimmt aber nicht. Die Sonnenenergie hat
andere Quellen. Die Sonne gewinnt die ungeheuere Energie, die sie ins Weltall
ausstrahlt, aus der Synthese von Heliumatomen aus Wasserstoffkernen. Dabei
wird pro Sekunde eine Energie von 10000 Quintillionen (10*') Kilowattstunden
ausgestrahit.

Der Wasserstoffvorrat der Sonne reicht aus, um noch einige Dutzend
Milliarden Jahre die Erde mit der notwendigen Wéarme zu versorgen.

IV. Bilden Sie eine Wortfamilie mit dem Wort ,,Sonne".
Anderung der Aggregatzustiande

Man unterscheidet feste, flissige und gasformige Stoffe. Fest, fllissig und
gasformig sind Aggregatzustdnde. Es gibt Stoffe, deren Aggregatzustand man
andern kann, und Stoffe, bei denen die Anderungen der Aggregatzustande nicht
moglich sind. Bei Zimmertemperatur sind z. B. Holz und Blei fest. Erwéarmt
man diese Stoffe, so wird das Holz bei einer bestimmten Temperatur chemisch
zersetzt. Das Blei dagegen wird bei 327,3°C fllissig. Diesen VVorgang nennt man
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Schmelzen. Kuhlt man flissiges Blei ab, so wird es bei 327,3 °C fest. Dieser
Vorgang heil3t Erstarren. Die Temperatur, bei der festes Blei schmilzt oder
fliissiges Blei erstarrt, nennt man den Schmelzpunkt oder den Erstarrungspunkt
des Bleis. Einige keramische Stoffe und Glasarten haben keine genauen
Schmelz- und Erstarrungspunkte. Solche Stoffe werden beim Erwdrmen
langsam weich und gehen allmahlich in den fliissigen Aggregatzustand Gber.

Das Erstarren des Wassers nennt man das Gefrieren, der Erstarrungspunkt
des Wassers heif3t deshalb Gefrierpunkt.

Einige feste Stoffe schmelzen nicht, sondern sie gehen bei Erwarmung
direkt in den gasférmigen Aggregatzustand Uber. Ein Beispiel dafr ist das Jod.
Man sagt, dass diese Stoffe sublimieren.

VerflUssigung von Gasen

Will man ein Gas in den fllssigen Aggregatzustand bringen, so muss man
es stark abkihlen und gleichzeitig den Gasdruck erhohen. Fir jedes Gas
existiert eine charakteristische Temperatur, die man die kritische Temperatur
dieses Gases nennt. Ist diese Temperatur erreicht, so findet die Verfllissigung
bei einem bestimmten Druck statt. Auch dieser Druck ist fiir jedes Gas eine
charakteristische Konstante. Er heit der kritische Druck des betreffenden
Gases. Fur Sauerstoff ist z. B. die kritische Temperatur t, = —118,8 °C und der
kritische Druck P, = 51 at (Atmosphédren). Oberhalb seiner Kritischen
Temperatur kann ein Gas nicht verflissigt werden.

Jedes verflissigte Gas kann man durch Entziehen von Wé&rme auch in den
festen Aggregatzustand bringen. Man sagt: Das Gas wird ausgefroren.

Trockeneis

Trockeneis ist festes Kohlendioxyd. Es ist ganz ausgeschlossen, ein
groReres Stlick Trockeneis nur einige Sekunden in der Hand zu halten. Eine
starke Kalte des Trockeneises wirkt schmerzhaft und kann Schaden wie bei
einer Verbrennung ergeben. Aber ein kleines Stlick, etwa von Erbsengrolie,
kann man auf die innere Handflache werfen. Passieren kann dabei nichts, weil
das Trockeneis unter dem Einfluss der Handwérme sofort zu einem Tell
verdampft. Es bildet sich gasférmiges Kohlendioxyd, das zwischen der Haut
und dem Trockeneisstiick liegt. Diese Gasschicht schitzt als schlechter
Warmeleiter die Haut vor schadlichen Einflissen der starken Kalte.

Trockeneis hat an freier Luft eine Temperatur von —79 °C. Beim
Erwdrmen schmilzt Trockeneis nicht, sondern es geht aus der festen Form
unmittelbar in den gasférmigen Zustand tiber. Man sagt: Es ,,sublimiert®. Wenn
wir Trockeneis in einer offenen Porzellanschale stehenlassen, so wird es
langsam weniger und weniger und ist schlieBlich ganz verschwunden. Eine
leere, vollig trockene Schale bleibt zuriick.

Gegeniiber dem Kiristalleis hat Trockeneis den VVorzug der grofReren Kélte
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und dass bei Erwarmung kein Schmelzwasser entsteht.
Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

|. Was nennt man einen Aggregatzustand? 2. Welche Aggregatzustéande gibt es?
3. Welchen Vorgang nennt man Schmelzen? 4. Welchen Vorgang nennt man
Erstarren? 5. Was versteht man unter Sublimieren? 6. Wie verflUssigt man ein
Gas? 7. Was ist Trockeneis?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

|. Ein Stoff kann sich in drei Zustandsformen befinden: im festen, fliissigen und
gasformigen Zustand. 2. Durch Erwédrmen kann ein Stoff aus dem festen
Zustand in den flissigen umgewandelt werden. 3. Durch Abkuhlen kann aus
Gas eine Flussigkeit und aus Flissigkeit ein fester Stoff gewonnen werden. 4.
Beim Abkihlen geht der geschmolzene Stoff aus dem flussigen in den festen
Zustand Uber. 5. Die Temperatur, bei der die Kristallisation eines Stoffes
erfolgt, nennt man Erstarrungstemperatur.

I11. Ergénzen Sie folgende Satze:

|. Den flussigen Zustand eines Korpers bezeichnet man als... 2. Die Temperatur,
bei der viele Stoffe schmelzen, heif3t... 3. Die meisten Korper erstarren beim...
IV. Bilden Sie S&tze mit den Verben:

schmelzen, erstarren, abkihlen, verfllssigen.

Elektrischer Strom

Der elektrische Strom ist eine Bewegung von Elektronen durch einen
Leiter. Der elektrische Strom kann nur dann flieBen, wenn ein geschlossener
Stromkreis vorhanden ist. Dieser besteht aus einer Spannungsquelle
(,,Stromerzeuger), einem Leiter, meist einem Draht, durch den die Elektronen
sich bewegen konnen, und einem ,,Stromverbraucher”, dem Gerét, das durch
den Strom betrieben werden soll.

FlieRt ein Strom dauernd in gleicher Richtung, so ist es ein Gleichstrom.
Wechselt sich periodisch die Stromrichtung und die Stromstarke, so ist es ein
Wechselstrom.  Gleichstrome  werden  durch  galvanische Elemente,
Akkumulatoren, Thermoelemente oder Gleichstromgeneratoren erzeugt. Der
von den Kraftwerken fiir allgemeine Elektrizitatsversorgung gelieferte Strom ist
ein Wechselstrom; er wird durch Wechselstromgeneratoren erzeugt.

Schaltung

Will man eine Gluhlampe, ein Rundfunkgerdt und ein Bigeleisen an
dieselbe Steckdose anschlieBen, so muss man diese drei Verbraucher parallel
zueinander schalten, denn an die Verbraucher muss gleichgroRe elektrische
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Spannung angelegt werden. Das ist eine Parallelschaltung. Die Parallelschaltung
mehrerer elektrischer Widerstande aus einer Spannungsquelle nennt man einen
verzweigten Stromkreis, weil sich der von der Spannungsquelle kommende
elektrische Strom in mehrere Teilstrome verzweigt.

In einem verzweigten Stromkreis ist die Summe aller Zweigstromstarken
gleich der Gesamtstromstarke.

I 1+ |2 + |3 = |

Diese Beziehung heilt die erste Kirchhoffsche Regel®. SchlieRt man eine
Glihlampe, die fiir eine elektrische Spannung von 20 V gebaut ist, an eine
Steckdose des Lichtnetzes (220 V) an, so schmilzt der Glihfaden der Lampe
durch. Schaltet man dagegen elf Glihlampen hintereinander und verbindet diese
Schaltung mit der Steckdose des Lichtnetzes zu einem unverzweigten
Stromkreis, so brennen die Gluhfaden der Lampe nicht durch, denn an jedem
der elf Widerstande fallt eine elektrische Spannung von 20 V ab.

Hier ist der Gesamtwiderstand gleich der Summe der einzelnen
Widerstdnde (R = R, + R, + R3). Solch eine Schaltung heil3t Reihenschaltung.

! Kirchhoffsche Regel — 3axon Kupxroda.

Gluhlampe

Mit jedem elektrischen Strom ist eine Warmeentwicklung verkniipft, die
vielseitige Anwendung findet.

In der Glihlampe wird elektrische Energie in  Warme und
Strahlungsenergie (Licht) umgewandelt. Die von der Lampe nach aulRen
abgegebene Warmeenergie ist unerwiinscht und unwirtschaftlich. Der Anteil der
Lichtenergie wird um so groRer, je hoher die Temperatur des Gliihfadens ist.
Aus diesem Grunde wird der Gliihdraht aus schwer schmelzbaren Metallen wie
Wolfram, Osmium und Tantal hergestellt.

Je hoher die Gluhtemperatur, um so gréf3er ist die Lichtausbeute. Um ein
Verbrennen des weil3glihenden Drahtes zu vermeiden, muss die Glihlampe
entweder luftleer gemacht oder mit einem Gas gefullt werden, in dem eine
Verbrennung oder chemische Zerstérung des Metallfadens nicht stattfinden
kann. Zum Fillen der Glihlampe wird meist Stickstoff verwendet. Diese
Gasflllung der Lampe hat zugleich den Vorteil, dass die Verdampfung des
gluhenden Metallfadens durch den Gasdruck stark gemindert wird. Andererseits
wird durch Gasfillung die Warmeableitung vergroRert. Durch Wickelung des
Gluhfadens in Form einer Wendel oder Doppelwendel (D-Lampe) wird die
Waérmeableitung herabgesetzt.

Die meist verwendeten Glihlampen haben einen Energieverbrauch von
15, 25, 40, 60, 75 und 100 Watt. Es werden aber fir besondere Zwecke auch
Lampen bis zu 50 000 Watt hergestellt.
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Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

|. Was ist der elektrische Strom? 2. Was muss fir das Flielen des elektrischen
Stromes vorhanden sein? 3. Woraus besteht ein geschlossener Stromkreis? 4.
Welcher Strom ist ein Gleichstrom? 5. Welchen Strom nennt man einen
Wechselstrom? 6. Was ist eine Parallelschaltung? 7. Was ist eine
Reihenschaltung? 8. In was wird elektrische Energie in der Glihlampe
umgewandelt?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

|. Der elektrische Strom ist eine Bewegung von Elektronen durch einen Leiter.
2. Der Strom fliel3t dann, wenn ein geschlossener Stromkreis vorhanden ist. 3.
Das Gerét verbraucht den elektrischen Strom. 4. Ein geschlossener Stromkreis
besteht aus einer Spannungsquelle, einem Draht und einem Stromverbraucher.
I11. Bilden Sie mit dem Substantiv ,,Energie" eine Wortfamilie.

V. Sagen Sie mit einem Wort:

Muster, die Stérke des Stromes — die Stromstérke.

der Verbraucher des Stromes; die Richtung des Stromes; die Bewegung der
Elektronen.

V. Ubersetzen Sie diesen Text ins Russische und stellen Sie Fragen zum Text.

Reparatur am Fahrdraht

Auf der Briicke des Reparaturwagens der Strallenbahn stehen zwel
Arbeiter und reparieren eine schadhafte Stelle an der Oberleitung. Unbesorgt
arbeiten sie am Fahrdraht, greifen ihn mit der bloRen Hand an und ziehen mit
dem Schraubenschlissel eine Mutter fest. Wie ist das moglich? Der Fahrdraht
fihrt doch eine elektrische Spannung von 500 bis 600 V, und das Berihren
einer solchen Spannung ist doch mit Lebensgefahr verbunden!

Einen elektrischen Schlag kénnen wir nur dann erhalten, wenn wir
entweder mit beiden Polen einer elektrischen Leitung in Bertihrung kommen
oder wenn wir nur einen Pol bertihren, andererseits aber irgendwie leitend mit
der Erde verbunden sind. Deshalb, wenn der stromfiihrende Fahrdraht durch
irgendwelche Umsténde gerissen ist und fast bis auf die Stralle herabhéngt, so
darf ihn niemand berihren.

Das Dach des Reparaturwagens besteht aus Holz und ist gegeniliber dem
Erdboden gut isoliert. Trockenes Holz ist kein elektrischer Leiter. Das Dach des
Wagens und damit auch der auf ihm stehende Arbeiter ist nicht leitend mit dem
Erdboden verbunden. Wenn der Arbeiter den Fahrdraht anfasst, fliel3t also vom
Fahrdraht tber seine Hand und seinen Korper kein Strom, der ihn gefdhrden
konnte.

Ganz ausgeschlossen ist es, eine solche Arbeit bei Regenwetter
auszufuhren, denn Wasser leitet den Strom. Das nasse Holz des Wagendaches,
auf dem der Arbeiter steht, und die nassen hélzernen Wagenwande werden eine
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leitende Verbindung zum Erdboden herstellen.

V1. Bilden Sie Satze aus folgenden Wortern:

1. die Elektronen, der Draht, sich bewegen, durch.

2. das Gerét, verbrauchen, der Strom, viel.

3. der elektrische Strom, eine Bewegung, sein, von, die Elektronen, der Leiter,
durch.

Magnete und Magnetismus

Der Magnetismus ist den Menschen schon seit vielen Jahrhunderten
bekannt. Nicht weit von der Stadt Magnesia in Kleinasien fand man Eisenerz,
welches kleine Eisenstlicke anziehen und bei direkter Berlihrung festhalten
konnte. Dieses Erz bezeichnete man nach dem Fundort Magnetit oder
Magneteisen und seine Eigenschaft Magnetismus.

Die natirlichen Magnete haben jedoch eine geringe Anziehungskraft.
Deshalb wurden in der Technik Kkinstliche Magnete hergestellt. Die
magnetischen Eigenschaften wurden dabei von einem natlrlichen Magnet auf
Korper aus gehértetem Stahl oder aus Stahllegierungen tbertragen.

Je nach der Form unterscheidet man Stabmagnete, Hufeisenmagnete,
Ringmagnete und Magnetnadel. Im Kompass verwendet man z. B. eine
Magnetnadel.

Die Stelle der starksten Anziehungskraft nennt man Pole. Jeder Magnet
hat zwei Pole. Man bezeichnet sie Nord- und Sudpol. Gleichnamige Magnetpole
stoRRen sich ab, ungleichnamige ziehen einander an.

Zerschneidet man z. B. Magnet, in mehrere Teile, so erhdlt man
vollstdndige Magnete mit magnetischem Nord- und Sidpol. Das zeigt darauf
hin, dass jeder Magnet aus Elementarmagneten besteht.

Die Erde ist auch ein riesiger Magnet. Aber der magnetische Stdpol der
Erde liegt bei 74° nordlicher Breite und 100° westlicher Lange. Drehachse und
Magnetachse der Erde fallen also nicht zusammen. Infolge dessen weicht die
Kompassnadel um wenige Grad von der geographischen Nord-Siidrichtung ab.

Kraftfeld

Jeder Magnet ist von einem Kraftfeld umgeben, das man sein Magnetfeld
nennt. Streut man Eisenpulver auf ein Blatt Papier, das auf einem Magnet liegt,
so ordnen sich die Eisenteilchen, und an diesem Bild erkennt man den Verlauf
der magnetischen Feldlinien. Verlauf und Richtung magnetischer Feldlinien
kann man mit Hilfe einer Magnetnadel finden. Eine Magnetnadel stellt sich in
jedem Punkt des Magnetfeldes parallel zu der Feldlinie, die durch diesen
Feldpunkt geht.

In jedem Punkt eines magnetischen Feldes herrscht eine bestimmte
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Feldstarke. Je groRer die Feldstarke in einem Punkt des Feldes ist, um so groRer
ist die Kraft, mit der an dieser Stelle ein Stiick Eisen erfasst wird.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Wo wurde Magneteisen gefunden? 2. Welche Magnete werden in der Technik
verwendet? 3. Welchen Magneten unterscheidet man der Form nach? 4. Welche
Magnete verwendet man im Kompass? 5. Wieviel Pole hat jeder Magnet? 6.
Wie wirken Magnetpole aufeinander? 7. Wie kann man den Verlauf
magnetischer Feldlinien bestimmen?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

|. Den Magnetismus entdeckt man am Magnetit (Fe;O,). 2. Manche Stlicke
dieses Erzes haben die Eigenschaft, Korper aus Eisen, Nickel oder Kobalt
anzuziehen. 3. Bestreicht man Stahl mit einem Magnetitstiick, so entsteht ein
Dauermagnet. 4. Unter Dauermagneten versteht man alle Magnete, die nach
einmaliger Magnetisierung ihre magnetischen Eigenschaften fir lange Zeit
behalten. 5. Das nach Norden zeigende Ende des Magnets wird der magnetische
Nordpol genannt. 6. Die Eigenschaften eines Magneten nennt man
Magnetismus.

I11. Erganzen Sie die Satze:

|. Die naturlichen Magnete haben eine geringe... 2. Der Form nach unterscheidet
man... 3. Jeder Magnet hat zwei... 4. Verlauf und Richtung magnetischer
Feldlinien findet man mit Hilfe... 5. Die Erde ist auch ein riesiger...

IV. Bilden Sie mit dem Substantiv ,,Magnet" eine Wortfamilie und bilden Sie
Satze mit diesen Wortern.

V. Bilden Sie Sétze mit folgenden Waortern und Wortgruppen:

Magnetismus, Magnet, Magnetfeld, magnetischer Sldpol, magnetischer
Nordpol.

Der Elektromagnet

Jeder stromdurchflossene Leiter ist von einem Magnetfeld umgeben.
Diese Erscheinung wird Elektromagnetismus genannt.

Die Feldlinien des Magnetfeldes eines geraden stromdurchflossenen
Leiters bilden konzentrische Kreise um den Leiter. Wenn man statt eines
geraden stromdurchflossenen Leiters eine stromdurchflossene Zylinderspule
benutzt, so findet man, dass das Magnetfeld im Aul’enraum der Spule die
gleiche Form, wie das Feld eines Stabmagnets besitzt. Die magnetischen
Feldlinien sind geschlossene Kurven. Wenn in das Innere der Spule ein Kern
aus Eisen oder aus einem anderen ferromagnetischen Material gebraucht wird,
entstent ein Elektromagnet, dessen Feldstarke bei gleicher elektrischer
Stromstarke und gleicher Windungszahl der Spule mehrere tausendmal groier
sein kann als die Feldstarke der Spule ohne Kern.
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Der Elektromagnetismus hat aufl3erordentlich groRe Bedeutung fir die
gesamte Elektrotechnik. Der Schreibstift des Telegrafenapparates wird durch
einen Elektromagnet auf das vorbeirollende Papierband gedriickt. Die tonende
Membran des Telefons und des Kopfhorers wird von einem Elektromagneten in
Schwingung versetzt. Durch die magnetische Kraft starker Elektromagneten
werden die beweglichen Teile der Elektromotoren in Bewegung gesetzt.

Der Kopfhorer

Schraubt man eine Hormuschel eines Kopfhorers oder eines
Fernsprechhorers, so sieht man ein kreisrundes dinnes Stahlblech, die
Membrane. Sie gibt die auf elektrischem Wege Ubermittelte Sprache und Musik
wieder. Schiebt man die Membrane eine Kleinigkeit beiseite, so stellt man fest,
dass sie an ihrer Unterlage klebt. Sie wird von magnetischen Kréften
festgehalten. Hebt man die Membrane ab, so sieht man die beiden Magnetpole
eines Dauermagneten, auf die je eine kleine Spule mit vielen dinnen
Drahtwindungen aufgeschoben ist. Durch diese Spulen werden die elektrischen
StromstoRe geleitet, mit denen man Sprache und Musik im Draht der
Fernsprechleitung oder auf drahtlosem Wege (bertragt. Die Stromst6Re rufen in
den Spulen Elektromagnetismus hervor, der stoBweise die Anziehungskraft der
beiden Magnetpole verstarkt oder verschwéacht. Dadurch wird die Membrane in
die gleichen Schwingungen versetzt wie die Mikrofonmembrane, die
besprochen wird. Die Membrane der Hormuschel schwingt. Sie erzeugt die
gleichen Schallwellen, die auf der Sendestation ins Mikrofon gesprochen
werden. In der HOormuschel werden also elektrische StromstoRe in Schallwellen
umgewandelt. Im Mikrofon hingegen werden Schallwellen in elektrische
StromstORe von entsprechendem Rhythmus umgewandelt.

Mit den beiden HoOrmuscheln eines Kopfhorers kann man ohne
Stromquelle und ohne ein besonderes Mikrofon auf eine Entfernung von etwa
50 m telefonieren.

Die beiden Enden der einen Hérmuschel werden mit den beiden Enden
der anderen Hormuschel durch zwei entsprechend lange Leitungen aus
Klingeldraht verbunden. Damit ist die Fernsprechanlage schon fertig. Jede der
beiden HOrmuscheln kann dabei sowohl zum Abhoren, als auch zum
Besprechen benutzt werden. Verwunderlich erscheint zundchst, dass hier keine
Stromquelle notwendig ist und dass die Hormuschel auch als Mikrofon
verwendet werden kann. Wie ist das moglich?

Die Membrane der Hormuschel wird von dem unter ihr liegenden
Dauermagneten magnetisch angezogen und dabei wird sie selbst zum Magneten.
Sprechen oder singen wir gegen die Membrane, so wird die magnetische
Membrane durch die Schallwellen in Schwingungen versetzt. Der Membrane-
Magnet bewegt sich also in der Nahe der Leiterspulen der H6érmuschel. So
entstehen beim Besprechen der Membrane im Rhythmus der Sprache
Induktionsstrome, die durch den Leitungsdraht zur anderen Hormuschel flieRen.
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Die besprochene Hormuschel wirkt also wie eine Dynamomaschine und erzeugt
Strom, und zwar sofort im Rhythmus der Sprachschwingungen. Beim
Besprechen der Hormuschel wird also ein Teil der Schallenergie in elektrische
Energie umgewandelt, die in der anderen Hormuschel wieder in Schallenergie
umgewandelt wird.

Das Magnettongerat

Das Magnettongerat ermoglicht eine wirklichkeitsgetreue Aufnahme und
Wiedergabe von Schallwellen, wie sie von keinem anderen Gerat erreicht wird.
Der Schall wird dabei magnetisch aufgezeichnet. Ahnlich wie beim Film
benutzt man ein aus Kunststoff hergestelltes elastisches Band, das 6,5 mm breit
und 0,03 mm dick ist. Auf dem Tonband ist eine magnetisierbare diinne Schicht
Magnetit  aufgetragen, die ganz  gleichmalig  verteilt,  winzige
Eisenpulverteilchen enthalt.

Den Schall nimmt ein Mikrofon auf. Die verstdrkten Mikrofonstrome
werden in eine Spule geleitet, die um einen geschlitzten Eisenring gewickelt ist.
Der Ring mit der Spule ist ein Elektromagnet, dessen Pole sich am Schlitz
gegeniberstenen. Im Rhythmus des Mikrofonstroms werden die Pole des
Elektromagneten mehr oder weniger stark magnetisch, und die auf dem
Tonband an den Polen vortbergleitenden Eisenteilchen werden entsprechend
magnetisiert.

Beim Abspielen lauft das Tonband an der gleichen Einrichtung wie bei
der Tonaufnahme vorbei. Die magnetisierten Eisenteilchen erzeugen in der
Spule Induktionsstrome, die im Rundfunkempfanger verstarkt und vom
Lautsprecher wiedergegeben werden.

Mit einer besonderen elektrischen Einrichtung lassen sich die
magnetischen Aufzeichnungen auf dem Tonband wieder l6schen, so dass jedes
Band fir eine neue Tonaufnahme verwendet kann. Magnettongerédte werden
insbesondere im Rundfunk verwendet.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

|. Welche Erscheinung nennt man Elektromagnetismus? 2. Welche Form besitzt
das Magnetfeld eines geraden stromdurchflossenen Leiters? 3. Welche Form
besitzt das Magnetfeld einer stromdurchflossenen Zylinderspule? 4. Wie kann
man das Magnetfeld einer stromdurchflossenen Spule verstarken? 5. Worin
umwandeln sich die elektrischen Stromstéf3e in der Hormuschel? 6. Wo
verwendet man Magnettongeréte?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

|. Mit Hilfe des. elektrischen Stromes werden starke Magnete hergestellt. 2.
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Elektromagnete werden in der Technik verwendet. 3. Der Elektromagnetismus
hat eine grol’e Bedeutung fur die Elektrotechnik. 4. Die Arbeit eines Kopfhorers
beruht auf dem Elektromagnetismus. 5. Magnettongerate verwendet man im
Rundfunk.

I11. Bilden Sie Satze aus folgenden Wortern:

1. anziehen, die Magnetpole, ungleichnamig, einander;

2. die Feldlinien, magnetisch, sein, die Kurven, geschlossen;

3. die Technik, die Elektromagnete, in, verwenden, man.

Gewinnung von elektrischer Energie

Elektrische Maschinen haben die Aufgabe, mechanische Energie in
elektrische und umgekehrt elektrische Energie in mechanische umzuwandeln.
Im ersten Fall spricht man von Generatoren, im zweiten von Elektromotoren.
Nach der Art der erzeugten oder verwendeten -elektrischen Spannung
unterscheidet man Wechselstrommaschinen und Gleichstrommaschinen.

Die Wirkungsweise der elektrischen Maschinen beruht auf den
physikalischen  Erscheinungen  des  Elektromagnetismus  und  der
elektromagnetischen Induktion.

Wasserkraftwerke  gewinnen  elektrische  Energie  aus  der
Bewegungsenergie stromender Wassermassen. Diese Energie ist die billigste
aus allen anderen. Kohlenkraftwerke nutzen dazu die Verbrennungswérme aus.
Die Dynamomaschinen  (Generatoren) der Kraftwerke verbrauchen
Bewegungsenergie und spenden elektrische Energie, die durch Kabel abgefihrt
wird.

Die Dynamomaschine besitzt starke Elektromagnete, die Feldmagnete
genannt werden. Die Feldmagnete werden mit Gleichstrom erregt, den die
Dynamomaschine meist selbst erzeugt.

Riesige Generatoren sind in Kraftwerken und Elektrizitdtswerken zu
finden. Auch in groRBen Betrieben, die ihren elektrischen Energiebedarf selbst
erzeugen, kénnen wir Dynamomaschinen sehen. In Kraftwagen ist immer eine
kleine Dynamomaschine als ,,Lichtmaschine" eingebaut. Sie liefert den Strom
fur die Scheinwerfer und ladet die Akkumulatorenbatterie auf. Die elektrische
Fahrradbeleuchtung verwendet ebenfalls eine kleine Dynamomaschine. Auch
bei manchen Taschenlampen, bei denen man z. B. einen Hebel bewegen muss,
wird der Strom durch Induktion in einer Dynamomaschine erzeugt.

Der Dynamo in der Taschenlampe

Es gibt Taschenlampen, die keine Batterie, sondern eine kleine
Dynamomaschine enthalten, die elektrischen Strom erzeugt. Die elektrische
Energie entsteht in der Dynamomaschine aus mechanischer Energie, die in
elektrische Energie umgewandelt wird.

Bei einer Dynamo-Taschenlampe muss man die Antriebsenergie fir die
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Dynamomaschine selbst erzeugen. Zu diesem Zweck ragt aus dem Gehduse der
Lampe ein Antriebshebel heraus, den man mit der Hand niederdrticken muss. Je
rascher man drlckt, um so heller brennt die Lampe. Solange der kleine Dynamo
lauft, leuchtet die Lampe hell; bleibt er stehen, verlischt die Lampe.

Die kleine Dynamo-Taschenlampe ist ein kleines Elektrizitatswerk. Sie
liefert Wechselstrom von etwa 30 Polwechseln in der Sekunde. Die Spannung
betragt 3,8 V, die Stromstérke 0,07 A.

Die Lebensdauer des elektrischen Teils dieser Taschenlampe ist fast
unbegrenzt.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Welche Aufgaben haben elektrische Maschinen:

a) Generatoren (Dynamomaschinen); b) Elektromotoren? 2. Woraus gewinnen
elektrische Energie die Wasserkraftwerke? 3. Welche Energie ist die billigste?
4. Was besitzt eine Dynamomaschine? 5. Wo verwendet man riesige
Generatoren und kleine Dynamomaschinen? 6. Wie gewinnt man Energie in
einer Dynamo-Taschenlampe?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

l. Es gibt Wechselstrom- und Gleichstrommaschinen.

2. Elektrische Maschinen erzeugen elektrische Energie.

3. In den Kraftwerken und Elektrizitaitswerken verwendet man riesige
Generatoren. 4. Es gibt Taschenlampen, die eine kleine Dynamomaschine
enthalten. Diese kleine Dynamomaschine ist ein Elektrizitatswerk.

I11. Bilden Sie Satze mit den gegebenen Substantiven und den eingeklammerten
Verben:

1. elektrische Spannung (erzeugen, verwenden);

2. elektrische Energie (gewinnen, umwandeln, verbrauchen).

Rontgenstrahlen

Rontgenstrahlen sind unsichtbare Strahlen, die die Fahigkeit besitzen,
Korper zu durchdringen. Zur Erzeugung von Rontgenstrahlen dient die
Rontgenrohre. Die in der Rontgenrdhre entstehenden Rontgenstrahlen
durchsetzen das Glas der Rohre und gelangen ins Freie. Holz, Leder, Metall,
Stein, Fleisch, Knochen u. s. w. werden von Rontgenstrahlen um so leichter
durchgesetzt, je geringer die Wichte des Stoffes ist. Blei ist auf Grund seiner
hohen Wichte schon in dinner Schichte fiir Rontgenstrahlen fast
undurchdringlich. Diese Eigenschaft von Blei wird dazu ausgenutzt, Menschen
gegen den schadlichen Einfluss der Rontgenstrahlen zu schiitzen.

Verschiedene Chemikalien, z. B. Barium, leuchten im Dunkeln auf, wenn
sie von Rontgenstrahlen getroffen werden. Diese Eigentimlichkeit wird bei
Rontgenuntersuchungen mit dem Rontgenschirm ausgenutzt. Auf der mit einem
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solchen Leichtstoff bestrichenen Leinwand des Rontgenschirmes entstehen die
schattendhnlichen Rontgenbilder.

In der Technik werden mit Rontgendurchleuchtungen
Werkstoffprifungen durchgefiihrt. Gussfehler, Risse und Spriinge in
Stahltragern und Stahlréhren, in Isolatoren u. s. w. kdnnen damit festgestellt
werden.  Mit  Hilfe der  RoOntgendurchleuchtung  kdnnen  auch
Bewegungsvorgange im Inneren von undurchsichtigen Korpern, z. B. die Hin-
und Herbewegung eines Kolbens in einem Zylinder, untersucht werden.

Um ein RoOntgenbild zu bekommen, bringt man den zu untersuchenden
Gegenstand unter eine Rontgenrdhre, so dass die Rontgenstrahlen durch diesen
Gegenstand hindurchgehen. Diese durch den zu prifenden Gegenstand
hindurchgehenden Rontgenstrahlen erzeugen dann auf einem Rontgenfilm das
Rontgenbild des Pruflings. Nach der Entwicklung des Films lassen sich die
feinsten Strukturfehler erkennen.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Welche Fahigkeit besitzen die Rontgenstrahlen? 2. Was dient zur Erzeugung
von Rontgenstrahlen? 3. Warum ist Blei fir die Rontgenstrahlen
undurchdringlich? 4. Welche Eigentimlichkeit einiger Chemikalien wird bei
Rontgenuntersuchungen mit dem RoOntgenleuchtschirm ausgenutzt? 5. Wie
verwendet man Roéntgenstrahlen in der Technik?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

l. Im Jahre 1895 entdeckte Wilhelm Conrad Rontgen die X-Strahlen. 2. Diese
Strahlen wurden zu Ehren des Erfinders Rontgenstrahlen genannt. 3. Die
Rontgenstrahlen konnen durch fast alle Stoffe durchdringen. 4. Die
Rontgendurchleuchtung verwendet man in der Industrie.

5. Blei ist fir Rontgenstrahlen fast undurchdringlich.

I11. a) Ubersetzen Sie ohne Worterbuch folgende zusammengesetzte
Substantive:

das  Magnetfeld, der Elektromagnet, die  RoOntgenstrahlen, die
Rontgendurchleuchtung, die Stromstarke, die Windungszahl, der Kopfhorer.

b) Bilden Sie Sétze mit diesen Wortern.

IV. Suchen Sie im Text ,,Rontgenstrahlen” zusammengesetzte Substantive mit
dem ,,Rontgen" heraus. Behalten Sie diese Worter.

Die Atomenergie

Unvorstellbar klein ist das Atom. Selbst der winzigste Staubkern besteht
aus Milliarden von Atomen. Noch hat kein Mensch ein Atom gesehen.
Trotzdem wissen wir, wie groB es ist, was es wiegt und was in ihm vorgeht.

Das winzige Atom birgt in sich gewaltige Krafte. Gegen sie verblasst
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alles, was dem Menschen bisher an Naturkraften zur Verfligung stand: Feuer,
Wind und Wasser. Die Potenzen der Atomenergie reichen vom titanenhaften
EnergiestoR bis zum Durchdringen der feinsten Materiestrukturen, von den
Wunderwirkungen bis zur tédlichen Bestrahlung.

Die Atomenergie eroffnet nicht nur technische und wissenschaftliche
Aussichten; sie stellt auch wichtige und vielseitige militarische, politische,
kulturelle, medizinische und sogar moralische Probleme. Sie sind von groRer
Bedeutung schon fir die Gegenwart. Sie sind noch wichtiger fiir die Zukunft.

Der Atomkern

Das Atom wird mit unserem Planetensystem vergleicht. Dabei sind der
Kern als Sonne und die Elektronen als Planeten anzusehen. Die elektrischen
Krafte zwingen die Elektronen in bestimmten Bahnen um den Atomkern zu
kreisen und sich dabei um ihre eigene Achse zu drehen.

Der Kern des Atoms besteht beim Wasserstoff aus einem Proton, bei allen
anderen Elementen aus mehreren Protonen und mehreren Neutronen. Beide
Bestandteile des Kerns werden mit dem gemeinsamen Namen ,,Nukleonen®
bezeichnet. Beide Teilchen besitzen fast die gleiche Masse. Die Stellung im
Periodischen System wird bestimmt durch die Zahl der Protonen.

Der Kern vereint in sich etwa 99,98 % der Atommasse, so dass das
Atomgewicht fast ausschliellich durch das Gewicht des Kerns bestimmt wird.
In sehr weitem Abstand jagen um diesen Kern mit rasender Geschwindigkeit die
Elektronen, die die sogenannte Hlle bilden. Im Normalzustand muss jedes
Atom soviel Elektronen haben, wie sein Kern Protonen besitzt.

Am unbegreiflichsten am Atommodell ist die Entfernung zwischen Kern
und Elektron. Wenn man z. B. annimmt, dass man die Atomteile so eng
zusammenpacken konnte, dass die riesigen leeren Rdume im Atom fortfallen,
dann kommt man zu wunderbaren Ergebnissen. Alle Kerne und Elektronen der
Atome, aus denen der menschliche Korper besteht, ohne Zwischenraum
aneinandergelegt, bilden ein Kigelchen von einigen tausendstel Millimetern
Durchmesser.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

|. Welche Aussichten erdffnet die Atomenergie? 2. Womit vergleichen wir das
Atom? 3. Woraus besteht der Kern des Atoms beim Wasserstoff? 4. Mit
welchem Wort bezeichnet man beide Bestandteile des Kernes? 5. Wieviel
Elektronen muss jedes Atom im Normalzustand haben?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

|. Der Atomkern enthalt 99,98% der gesamten Atommasse. 2. Man muss sich
die Atome fast leer vorstellen. 3. Die Nukleonen werden von gewaltigen
Kernkréften zusammengehalten. 4. Die Anzahl der Protonen ist gleich der Zahl
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der Elel_<_tronen in der Atomhulle. 5. Der Wasserstoffkern besteht aus Proton.
I11. a) Ubersetzen Sie den folgenden Text ins Russische; b) stellen Sie Fragen
zum Text.

Das erste Atomkraftwerk der Welt

Ein Atomkraftwerk ist eigentlich nichts anderes als ein grolRer Reaktor,
dessen Wérme durch sogenannte Wéarmeaustauscher fir normales Kraftwerk
ausgenutzt wird.

Das erste sowjetische Atomkraftwerk besteht aus drei Hauptteilen: aus
einem Reaktor, einem Warmeaustauscher und einem normalen Kraftwerk. In
dem Reaktor wird eine Warmeleistung von 30 Millionen Watt (MW) erzeugt.
Diese Wérme wird durch grofe Wassermengen, die mit Pumpen durch den
Reaktor getrieben werden, abgeleitet. Man glaubte zundchst, dass das Wasser
beim Durchlaufen des Reaktors stark radioaktiv werden kann. Deshalb wurde es
nicht direkt zum Antrieben der Dampfturbine verwendet, sondern erst durch
einen Wéarmeaustauscher geleitet. Hier wird die Warme des einen Kreislaufes an
einem anderen abgegeben. Das Wasser des zweiten Kreislaufes wird verdampft
und zum Antrieb der Dampfturbine verwendet.

Der Reaktor des ersten Atomkraftwerkes ist ein Graphitreaktor. Das heif3t
also, dass sein Hauptkorper aus einem groRen Graphitblock besteht. Als
Brennstoff dient hier Uran-235.

Zum Schutz von den Strahlungen ist der Reaktor von einer Wasserschicht
von einem Meter Starke und von einer drei Meter dicken Betonmauer umgeben.
Oben wird das Ganze von einer schweren Gusseisenplatte und einem
Stahldeckel abgeschirmt.

Das Atomkraftwerk arbeitet storungsfrei und mit bestem Erfolg.

IVV. a) Bilden Sie zusammengesetzte Substantive mit dem Wort ,,Atom®, b)
bilden Sie Sétze mit diesen Wartern.

Radioisotope

Die meisten chemischen Elemente bestehen aus einem Gemisch von
mehreren Atomarten, den Isotopen. Isotope sind Atome gleicher Ordnungszahl,
aber verschiedener Masse. Sie besitzen bei gleicher Protonenzahl eine
verschiedene Anzahl von Neutronen. Isotope eines Elements haben die gleichen
chemischen, aber verschiedene physikalische Eigenschaften. Sie lassen sich nur
durch physikalische Methoden trennen.

Einige Isotope besitzen die Eigenschaft, radioaktive Strahlen
auszusenden. Das sind radioaktive Isotope (Radioisotope). In der Natur
kommen Radioisotope selten vor. Man kann aber Radioisotope kinstlich
herstellen und ihre Strahlung fiir verschiedene Zwecke verwenden.
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Man verwendet Radioisotope in der Leicht- und Schwerindustrie fir
Mess- und, Steuerungszwecke. Die radioaktiven Isotope ermdoglichen dort
genaueste Messungen durchzufiihren, wo bisher andere Methoden versagt
haben. Radioaktive Isotope gewéhren Einblick in Produktionsprozesse, die sonst
dem menschlichen Auge verborgen bleiben. Sie ermdglichen, die Messung ohne
Unterbrechung des Betriebs mit einer Genauigkeit von tausendstel Millimetern
durchzufihren.

Radioisotope kdnnen z. B. mit groRer Genauigkeit den Verschleil3grad an
Maschinenteilen ohne eine Unterbrechung des Betriebs kontrollieren. Die Frage,
wie man die Lebensdauer eines Autoreifens verlangern kann, l&sst sich auch mit
Hilfe von Radioisotopen (Radiophosphor) beantworten.

Das Unsichtbare wird sichtbar

Rohrleitungen ,,leiden™ leicht an Verstopfung. Ob es sich dabei um
Erdo6lleitungen handelt, die sich Uber Hunderte von Kilometern durch
unwegsames Geldnde hinziehen, oder um Rohrleitungen innerhalb eines
Betriebes — das Auffinden der verstopften Stellen ist meist sehr schwer und
zeitraubend. Werden aber den Stoffen, die durch Rohrleitungen flieRen,
strahlende Atome beigegeben, so lassen sich mit Hilfe des Z&hlrohres solche
Verstopfungen sehr schnell feststellen.

Auch Reinigungsgerate, die von Zeit durch solche Rohrleitungen
geschickt werden, kann man durch strahlende Atome markieren, um sie notfalls,
wenn sie im Rohrleitungssystem steckenbleiben, entdecken zu kénnen.

Schadhafte Stellen an unterirdischen oder eingemauerten Rohrleitungen
lassen sich ebenfalls mit Hilfe radioaktiver Stoffe leicht lokalisieren. Zahlrohre
zeigen deutlich die Stellen, an denen die strahlenden Stoffe die Rohre verlassen.
So kann man z. B. dem Wasser von grofien Heizungsanlagen radioaktives
Kochsalz zusetzen, um festzustellen, wo Leitung oder Heizkorper, die unter
dem FulRboden verlaufen, beschadigt sind.

Bei Telefonleitungen kann man radioaktivierte Gase durch die Bleikabel
pumpen, um festzustellen, wo diese Gase ausstromen und wo folglich der
Bleimantel beschadigt sein muss.

Man kann mit Radioisotopen Geschwindigkeiten von Flissigkeiten
messen, Frischluft und Abgasbewegungen in Werkrdumen bestimmen,
Wasserbewegungen in Klé&ranlagen und Stauseen studieren, den Reinheitsgrad
von Trinkwasser feststellen, den Verbleib von Abwassern und Abgasen
kontrollieren, den Feuchtigkeitsgehalt von Bdden bestimmen und viele andere
Aufgaben losen.

Ubungen
I. Beantworten Sie folgende Fragen:
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1. Woraus bestehen die meisten chemischen Elemente?

2. Was sind Isotope? 3. Wodurch lassen sich die Isotope trennen? 4. Welche
Eigenschaft besitzen einige Isotope? 5. Wie kann man Radioisotope herstellen?
6. Wo verwendet man Radioisotope? 7. Was ermdglichen die Radioisotope?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

|. Es gibt Isotope, die radioaktive Strahlen aussenden. 2. Radioisotope werden
fir Mess- und Steuerungszwecke verwendet. 3. Die radioaktiven Isotope
machen das Unsichtbare sichtbar.

Radiokobalt im Hochofen

Finfzehn bis zwanzig Reihen feuerfester Schamottesteine verwehren
jeden Einblick in das Innere eines Hochofens. Doch fur die Hochofner ist es
aufllerordentlich wichtig zu wissen, was hinter diesen dicken Mauern geschieht.
Dabei geht es sowohl um die einzelnen Stadien des Schmelzprozesses als auch
um den Zustand der Schamotteausmauerung. Da sie wéhrend der jahrelangen
ununterbrochenen Betriebszeit und der groflen Hitze ausbrannten, muss man
wissen, wann der richtige Zeitpunkt gekommen ist, den Ofen stillzulegen und
neu anzumauern. Verpasst man diesen Zeitpunkt, so kann es schwere Unfélle
geben. Setzt man den Ofen zu friih auBer Betrieb, entstehen unnétige Verluste.

Radiokobalt bietet eine neue Form der Kontrolle. In die einzelnen
Schichten des Mauerwerks werden an verschiedenen Stellen kleine Ampullen
mit Radiokobalt eingemauert. Man kann nun von auflen mit entsprechenden
Messinstrumenten nachpriifen, ob das Radiokobalt noch an seinem Platz ist.
Dann heil3t es, dass die betreffende Schicht des Mauerwerks noch in Ordnung
ist. L&sst sich die Strahlung an diesen Stellen nicht mehr nachweisen, so ist
damit festgestellt, welche Schamotteschichten ausgebrannt sind. Oder man
entnimmt dem Hochofen von Zeit zu Zeit Proben, die man ihre Radioaktivitét
uberprift. Ist eine der Schichten ausgebrannt, in die Radiokobalt eingemauert
war, so muss sich die Radioaktivitat des in den Hochofenprozess eingegangenen
Kobalts in der Probe bemerkbar machen.

Mit Hilfe von Kobalt-60 kann man auch den Stand des Eisens in
Schachtofen leichter kontrollieren. Zu diesem Zweck missen auf der einen Seite
des Ofens eine starke Radiokobaltquelle und auf der anderen ein Z&hlrohr
angebracht werden. Da das flissige Eisen viel mehr Strahlen absorbiert als die
Mischung von Koks und Erzen, kann sein Niveau leicht bestimmt werden.

Durch die Anwendung von Radiokobalt werden schwierige chemische
Analysen ersetzt. Dabei wird wertvolle Zeit gespart, und der Hochofenprozess
kann schneller und genauer reguliert werden.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:
|. Welche Rolle spielt Radiokobalt beim Hochofenprozess? 2. Warum entnimmt
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man dem Hochofen von Zeit zu Zeit Proben? 3. Was wird durch die
Anwendung von Radiokobalt ersetzt?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

|. Radiokobalt wird im Hochofen verwendet. 2. Radiokobalt bietet eine neue
Form der Kontrolle beim  Hochofenprozess. 3. Die Atomkerne von
Uranisotopen haben die gleiche Zahl von Protonen, aber eine verschiedene Zahl
von Neutronen.

I11. a) Bilden Sie zusammengesetzte Worter mit dem Wort ,,Radio";

b) Verwenden Sie diese Worter in Satzen.

Es beginnt mit dem grofRen C

Dass unser Leben ohne Chemie undenkbar ist, weill heute jeder. Uberall
ist sie zu finden. Wir brauchen nur unsere Kleidung anzusehen; der
Fullfederhalter, die Seife, Spielzeug und die Zahnbirste — alles sind
Erzeugnisse der Chemie. Und dabei machen die Gegenstande unseres taglichen
Bedarfs nur einen Teil der chemischen Produktion aus.

Die organisch-chemische Industrie kann man auf der Grundlage von
Braunkohle errichten. Aber, um aus der Braunkohle Benzin oder
Ausgangsstoffe flr die Plastherstellung zu erhalten, sind komplizierte Verfahren
notwendig. Aus Erdol dagegen lassen sich diese Stoffe besser und leichter
gewinnen. Die Produktivitat gegentiber der Kohlechemie ist acht- bis zehnmal
hoher.

Die Grundlage der Petrolchemie ist das Erdol. Erd0l gehdort zu den
wertvollsten Rohstoffen. Erdolprodukte sind Benzin, Petroleum, verschiedene
Ole, Paraffin, Vaseline und Asphalt, der beim StraRenbau benutzt wird. Aus
Erdol gewinnt man Ldsungsmittel, Kraft- und Schmierstoffe. Durch chemische
Verfahren werden auch die Ausgangsstoffe fiir die Plastherstellung gewonnen.

Plasterzeugnisse werden im Maschinenbau, in der Landwirtschaft, im
Bauwesen, in der Leichtindustrie und in der Elektrotechnik eingesetzt.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

|. Welche Erzeugnisse der Chemie konnen wir in unserem téglichen Bedarf
sehen? 2. Was ist die Grundlage der Petrolchemie?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

|. Die Grundlage der Petrolchemie ist das Erdol. 2. Aus Erddl gewinnt man
Losungsmittel, Kraft- und Schmierstoffe. 3. Die Gegenstande unseres taglichen
Bedarfs machen nur einen Teil der chemischen Produktion aus.

Der Schwefel

Schwefel kommt in der Natur in freiem und gebundenem Zustand vor. In
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gebundenem Zustand kommt er in der unbelebten Natur, besonders in den
Sulfaten und Sulfiden, vor. Schwefel ist gewohnlich in Steinkohlen und in
organischen Verbindungen enthalten. Er gehort zu den Elementen, die fir die
Entwicklung der Pflanzen- und Tierwelt notwendig sind. So ist Schwefel in dem
EiweiBstoff enthalten.

Schwefel kommt in zwei festen Zustandsformen vor. Die bei
Zimmertemperatur bestandige Modifikation ist der a-Schwefel. Er ist gelb,
sprode, unldslich im Wasser, gut loslich im Schwefelkohlenstoff und bildet
rhombische Kristalle. Bei 95,6 °C wandelt sich der a-Schwefel in eine zweite
feste Modifikation, den b-Schwefel, um. Dieser bildet im Gegensatz zum a-
Schwefel monokline Kristalle.

Die Erscheinung, dass ein Element in verschiedenen festen
Zustandsformen existiert, heilst Allotropie. a-Schwefel und b-Schwefel sind
beide allotropen Modifikationen des Schwefels.

Schwefel schmilzt bei 119 °C und siedet bei 444 °C. Auch in flissigen
und gasférmigen Zustand bildet der Schwefel mehrere Modifikationen.

Die technische Gewinnung des Schwefels erfolgt teils aus den natirlichen
Vorkommen, teils durch Oxydation von Schwefelwasserstoff oder durch
Reduktion von Schwefeldioxyd. Heute gewinnt man den Schwefel in
steigendem MaRe auch aus seinen Verbindungen, hauptsachlich aus
Schwefelwasserstoff, der bei der Verarbeitung der Kohle entsteht.

Schwefel hat fur die chemische Industrie eine sehr grolRe Bedeutung.
Ohne Schwefel konnen solche Erzeugnisse wie Gummireifen, Gummischuhe,
Gummirohre, Schlduche usw. nicht erzeugt werden. Wird Kautschuk mit
Schwefel erhitzt, so entsteht Gummi. Die Umwandlung von Kautschuk in
Gummi wird als Vulkanisation bezeichnet. Als brennbarer Stoff wird Schwefel
in der Zundholzindustrie verwendet. Er ist in den Ziindholzk6pfen enthalten.
Davon kann man sich an Hand des charakteristischen Geruchs wvon
Schwefeldioxyd Uberzeugen, der entsteht, wenn ein Zindholzkopf verbrennt.
Man braucht noch Schwefel zur Herstellung von Schwefelsdure, Zellstoff,
Zellwolle, Kunstseide und Medikamenten.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Wie kommt der Schwefel in der Natur vor? 2. In welchen Modifikationen
kommt der Schwefel vor? 3. Was bedeutet die Allotropie? 4. Welche Bedeutung
hat Schwefel fiir die chemische Industrie? 5. Wo verwendet man Schwefel?

I1. Nennen Sie Antonyme zu folgenden Woértern:

schmelzen, verdampfen, erwarmen, organisch, bestandig

I11. Beantworten Sie folgende Fragen; gebrauchen Sie dabei die
eingeklammerten Substantive:

I. Womit kann man S&uren nachweisen? (Lackmus)
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2. Womit kann man Basen nachweisen? (Phenolphthalein)
3. Womit weist man Schwefelsdure und Sulfate nach? (Bariumchlorid)

Die Kohle

Die Kohlen sind feste Brennstoffe, die aus organischem Material
entstanden sind. Zu den Kohlen zahlen Anthrazit, Steinkohle und Braunkohle.
Die Kohlen entstanden im Verlaufe von vielen Millionen Jahren und sind
pflanzlicher Herkunft. Die Steinkohle wird zum groten Teil im Tiefbau
gewonnen, Braunkohle meist im Tagebau.

Die Kohlen sind Gemische der verschiedensten organischen
Verbindungen. In allen Kohlenarten ist z. B. der Kohlenstoff enthalten. Dabei
ist der Kohlenstoffgehalt um so groRer, je alter die Kohlen sind. So hat An-
thrazit den groRten Kohlenstoffgehalt von rund 90 %. Es ist eine sehr wertvolle
Kohle, die nur in wenigen L&ndern gefunden wird. Steinkohle hat einen
Kohlenstoffgehalt von etwa 80 %; Braunkohle dagegen von rund 65 %. Auller
Kohlenstoff enthalten noch die Kohlen die Elemente von Wasserstoff und
Sauerstoff, in geringen Mengen Natriumchlorid, Phosphate, Tonerde und
Silikate der verschiedensten Aurt.

Der groRte Teil der Kohle wird zur Gewinnung von Energie in der
Industrie verwendet. Dazu wird die Kohle verbrannt, wobei eine bestimmte
Warmemenge frei wird. Mineralien sind nicht brennbar; sie bleiben bei der
Verbrennung als Asche zurtck.

Die Gute eines Brennstoffes wird durch den Heizwert bestimmt, den man
in kcal/kg angibt und der stark vom Wassergehalt abhéngt. Der Heizwert des
Anthrazits betrégt z. B. pro Kilogramm ungeféhr 8500 kcal, der Steinkohle
7500 kcal, bei der Braunkohle schwankt er zwischen 3000 und 6500 kcal.

Die Rohbraunkohle, die etwa 50 % Wasser enthélt, hat einen Heizwert
von nur 2100 kcal/kg. Deshalb wird sie getrocknet, bis der Wassergehalt nur
15 % betragt.

Veredlung der Kohle

Stein- und Braunkohle sind wichtige Bestandteile der Energie- und
Rohstoffwirtschaft. Aber die Rohbraunkohle kann meistens nicht direkt in
chemischen Prozessen eingesetzt werden, sondern sie muss erst aufbereitet
werden. Diese Aufbereitung der Kohle bezeichnet man als Veredlung. Die
Veredlung der Kohle erfolgt vor allem durch thermische Prozesse. Dabei sind
Vergasung und Entgasung zu unterscheiden. Bei der Vergasung wird die Kohle
vollstdndig in gasformige Produkte umgewandelt. Die Hauptprodukte der
Entgasung sind der Steinkohlenkoks, der vor allem in der Metallurgie gebraucht
wird, und das Steinkohlengas, das als Heizgas Verwendung findet.

Die Veredlung der Kohle erfolgt noch durch die Schwelung. Unter

48



Schwelung versteht man ein Erhitzen von Braunkohle unter Luftabschluss auf
600 °C.

Dabei entsteht vor allem der wertvolle Braunkohlenteer, eine dunkle
Flissigkeit von charakteristischem Geruch, die durch Destillation zu
verschiedenen Kraftstoffen (Diesel6l, Benzin) verarbeitet wird.

Bei der Hochdruckhydrierung wird aus Kohle Benzin gewonnen. Benzin
wird besonders als Treibstoff fiir Auto- und Flugzeugmotoren verwendet. Aus
Kohle gewinnt man auch Paraffine.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Woraus ist die Kohle entstanden? 2. Was fur chemische Zusammensetzung
ist die Kohle? 3. In welcher Tiefe liegt die Kohle? 4. Wozu dient der groRte Tell
der Kohle? 5. Wodurch wird die Giite eines Brennstoffes bestimmt?

6. Was bezeichnet man als Veredlung? 7. Wodurch erfolgt die Veredlung der
Kohle?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

|. Die Kohle ist pflanzlicher Herkunft. 2. Die Kohle wird zur Gewinnung von
Energie verwendet. 3. Die Gute eines Brennstoffes bestimmt man durch seinen
Heizwert. 4. Den Steinkohlenkoks gebraucht man in der Metallurgie. 5. Bei der
Hochdruckhydrierung wird aus Kohle Benzin gewonnen.

I11. Erganzen Sie die Satze:

|. Die Glte eines Brennstoffes wird durch den Heizwert... 2. Die Rohbraunkohle
enthélt... 3. Die Hauptprodukte der Entgasung sind... 4. Aus Kohle gewinnt
man... 5. Benzin ist...

V. Bilden Sie eine Wortfamilie von dem Substantiv ,,Gas".

Das Holz

Holz ist ein organisch gewachsener Naturstoff. Holz im technischen
Sinne ist die von Rinde und Asten befreiten Stammteile der Laub- und
Nadelbdume, der Palmen und der Baumgrésern (Bambus). Zuerst werden die
Baume geschlagen, von der Rinde befreit und abgeldngt. Dann werden die
Stamme in S&gewerken zu Brettern oder Kantholzern zerschnitten. Danach
trocknet man das Holz, denn es enthalt durchschnittlich 45 % Wasser und kann
so feucht technisch nicht genutzt werden.

Da die nattrliche Trocknung des Holzes einige Jahre dauert, wird es
heute meist in dampfbeheizten Trockenkammern kiinstlich getrocknet.

Holz ist in trockener Luft ziemlich bestandig, in feuchter Luft, im Wasser
oder im Erdboden fault es jedoch leicht. Durch Anstreichen oder Tranken mit
faulnishemmenden Stoffen kann man Holz vor dem Verrotten schiitzen. Durch
Vergutung kann man die mechanischen Eigenschaften des Holzes verbessern.
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Vergutete Ho6lzer sind Sperrholz, Pressholz, Pressschichtholz, Panzerholz,
Metallholz und Olholz.

Holz ist heute in der ganzen Welt ein sehr knapper Rohstoff. Wenn es
auch einige besonders holzreiche Gegende gibt, in denen noch viel Holz als
Brennstoff benutzt wird, so haben doch die meisten Industrielander Mangel an
Holz. In der Bauindustrie, im Grubenausbau und in anderen Industriezweigen,
wo Holz direkt als Werkstoff benutzt wird, muss man Madglichkeiten suchen
durch Betonteile und ahnliche Baustoffe sowie durch den Einsatz von Plasten
recht viel Holz einzusparen. Die verflighare Holzmenge muss weitgehend als
Rohstoff fur Papier- und Zellstoffindustrie eingesetzt werden, weil dort der
hochste Veredlungsgrad erreicht wird.

Veredlungsformen des Holzes

Der Zellstoff. Der Hauptbestandteil des Holzes ist der Zellstoff. Aus 100
kg Holz erhdlt man etwa 55 kg Zellstoff, und dieser ist das Ausgangsprodukt
einer groflen Kunststoffindustrie. Die einfachste Form der Verwendung von
Zellstoff ist die Papierfabrikation. Nitrolacke, Zelluloid, Viskoseschwamme,
Wurstdarme, Vulkanfiber und vieles andere sind ebenfalls Produkte, die aus
Zellstoff gewonnen werden kénnen.

Die Vulkanfiber. Ein bedeutendes und wichtiges Verwendungsgebiet des
Zellstoffes ist die Vulkanfiber. Da geht man direkt von dem Zellstoff aus und
lasst auf ihn pergamentierende Chemikalien einwirken. Nach der AufschlieRung
wird der Zellstoff zu Pappe verarbeitet, diese zieht man durch ein erwéarmtes
Chlorzinkbad, um sie dann auf mit Dampf geheizte Zylinder aufzuwickeln. Eine
Druckwalze (bt auf sie einen Druck aus, wodurch sich dieselben verschweilien.
Nach Erreichung einer bestimmten Plattenstarke schneidet man den gewickelten
Zylinder auf und erhdlt so eine Platte. Ein langwieriger und genau zu
uberwachender Waschprozess bezweckt nun, die (berschiissige Menge von
Chlorzinklauge auszuwaschen. Dieser Malinahme schliet sich ein sehr
langwieriger Trockenprozess an, der bei starkeren Platten mehrere Wochen
dauert.

Dabei verziehen sich die Platten und missen dann auf hydraulischen
Pressen gerichtet und schlieRlich kalandriert werden. Vulkanfiber ist an sich
hart, kann aber durch Nachbehandlung weich und lederartig gemacht werden.

Die Vulkanfiber gebraucht man im allgemeinen Maschinenbau, in der
Elektrotechnik.  Ihre  lederdhnliche  Zahigkeit, ihre hervorragenden
Verarbeitungseigenschaften, sowie die Unempfindlichkeit gegen Ol, Benzin,
Benzol und die meisten organischen Losungsmittel verschaffen ihr eine grolie
Reihe von Anwendungsmdglichkeiten.

Man kann Vulkanfiber ségen, schneiden, hobeln, drehen, bohren, stanzen,
ja auch bis zu einer gewissen Grenze pragen und ziehen, sowie nieten und
biegen.
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Besonders wichtig ist die Verwendung der Vulkanfiber in der
Kofferindustrie. Fiberkoffer haben ein leichtes Gewicht und sind wesentlich
billiger als Lederkoffer.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Was versteht man unter Holz im technischen Sinne?
2. Weshalb wird Holz meistens kiinstlich getrocknet?
3. Wie kann Holz vor dem Verrotten geschitzt werden?
4. Welche Produkte kann man aus Zellstoff gewinnen?
5. Wo gebraucht man die Vulkanfiber?

I1. Setzen Sie folgende Verben richtig ein:
schneiden, hobeln, ségen

1. Das lange Brett wurde in drei gleiche Teile zer... .
2. Wenn eine Holzflache nicht glatt ist, muss man sie... .
3. Das Glas ... man mit einem Diamanten.

I11. Bilden Sie Satze aus folgenden Wortern:

1. abhé&ngen von, die Dichte, der Wassergehalt, das Holz.
2. der Brennstoff, das Holz, benutzen als (Passiv).
3. gebrauchen, man, die Vulkanfiber, die Elektrotechnik, in.

IV. a) Bilden Sie zusammengesetzte Substantive mit dem Wort ,,Holz"; b)
bilden Sie Satze mit diesen Wortern.

Das Erdol

Mit mehreren tausend Bohrgeraten wird jahrlich in allen Teilen der Welt
Erdol gepumpt. Tief unter der Erde liegt die kostbare Fliissigkeit. Uber der
Erde, wo das Erdol befordert werden muss, sieht man jedoch keinen Tagebau,
wie wir ihn bei den Braunkohlengruben haben. Auch die Schéchte des
Steinkohlenbergbaus sind nicht zu entdecken. Dafiir sehen wir etwas anderes,
fir die Erdolfelder typisches. Es sind die Bohrtiirme.

Viele Vorarbeiten sind nétig, bis es den Geologen gelingt, ein Erdélfeld
festzustellen. Nicht jeder Versuch ist von Erfolg gekront. Erst wenn das Feld
festgelegt ist, beginnen die Bohrungen zur Erddlférderung. Etwa 1000 m muss
der Bohrstahl in die Erde dringen, bevor er auf Erddl stoi3t. In gewaltigem Strahl
driickt dann das Erdgas, das uber dem Erddl unter hohem Druck eingeschlossen
ist, das Ol nach oben. Infolge der abnehmenden Erdélmenge sinkt aber mit der
Zeit der Druck ab. Dann muss das Erddl gepumpt werden. Meist reicht jedoch
der Druck des Erdgases gar nicht aus, um das Ol nach oben zu beférdern. Dann
muss von Anfang an gepumpt werden.

Das Erdol, meist eine schwarzbraune Flissigkeit, ist organischer,
vorwiegend pflanzlicher Herkunft. In seiner Farbe zeigt das Erddl Varianten
vom Strohgelb tber Grin und Braun bis zum Schwarz. Trotz diesem &uf3er-
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lichen Unterschied sind alle Varianten chemisch einander ahnlich.

Zusammen mit der Kohle bildet das Erdél die wichtigste Ausgangsbasis
zur Gewinnung von Chemieprodukten. Dabei ist zu beachten, dass sich
Treibstoffe, organische Grundchemikalien und Rohstoffe fur Plaste und
vollsynthetische Textilfasern aus dem Erdél zweckmaRiger und billiger
herstellen lassen als aus Kohle. Ein wichtiger Grund fir die billigere
Herstellung der verschiedenen Produkte aus Erdol gegenuber der
Kohlenveredlung liegt in dem stark verklrzten Produktionsprozess.

Stoffe aus Erdol

Das Erdol, ein Gemisch der verschiedensten Substanzen, wird der
Destillation unterworfen. Mit Hilfe der Destillation wird Erdol in verschiedene
Fraktionen von bestimmten Siedebereichen zerlegt. Man erhalt dadurch eine
Vielzahl von Produkten, die aber keine reinen Substanzen sind. Man begnuigt
sich mit Gemischen, sogenannten Fraktionen, die aber den einen oder anderen
Stoff im Uberschuss als Hauptbestandteil, enthalten. Da dabei keine reinen
Substanzen entstehen, gibt es auch keinen genauen Siedepunkt, sondern die
abgetrennte Fraktion siedet in einem bestimmten Temperaturbereich. Das muss
man wissen, weil man diese Gemische nach den Temperaturbereichen, in denen
sie sieden, unterscheidet. Die am leichtesten siedende Fraktion — zwischen 40
und 180 °C — besteht aus Kohlenwasserstoffverbindungen, die sich durch
leichte Brennbarkeit, leichte Verdampfbarkeit und Dinnflissigkeit auszeichnen.
Man nennt diese Fraktion ,,Rohbenzin". Sie enthélt diejenigen Substanzen, die
durch weitere Prozesse zu Benzin verarbeitet werden.

Das Leichtpetroleum und das Gas6l sind die ndchsten Fraktionen, die bei
etwas hoheren Temperaturen abgetrennt werden. Dann liefert die
Erdoldestillation noch schwere Schmierdle, Hartparaffine und das Bitumen.
Damit ist die Erdolaufbereitung noch nicht abgeschlossen. Viele
Veredlungsprozesse sind noch erforderlich, bevor die Erdolprodukte zum
Verbraucher gelangen.

Gasolin, Leicht-, Mittel- und Schwerbenzin nennt man die einzelnen
Benzingemische, die bei der Weiterverarbeitung des Rohbenzins entstehen. Mit
ihnen werden Kraftfahrzeugmotoren betrieben. Das Petroleum wird zur
Beleuchtung, zu Heizzwecken sowie als Treibstoff fur schwere
Kraftfahrzeugmotoren verwendet. Das Gas6l findet fir Dieselmotoren
Verwendung. Die sogenannten Schmieréle stellen hochwertige Schmiermittel
fur Maschinen dar. Sie kommen mit den verschiedensten Spezial6len, z. B. als
Spindel-, Getriebe-, Turbinen- und Transformatorendl, in den Handel.
AuBerdem liefert Erdol Heizole. Es enthalt ferner Vaseline, die sowohl in der
Feinmechanik als auch zur Herstellung von Salben fiir kosmetische und
pharmazeutische Zwecke Verwendung finden. Bitumen, ein Ruckstand der
Erdoldestillation, wird unter anderem als Isolationsmaterial und zur Herstellung
von Dachpappe benutzt. GroRe Mengen von Bitumen werden im Straflenbau
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verwendet.

Ubungen
I. Beantworten Sie folgende Fragen:
1. Welche Vorarbeiten sind nétig, um Erdol zu gewinnen? 2. Welcher Herkunft
ist Erdol? 3. Welche Farbe hat Erdol? 4. Welche Endprodukte des Erdols
kennen Sie?
I1. Ubersetzen Sie ins Russische:
|. Das Erdol liegt in diesem Gebiet in der Tiefe von 2000 m. 2. Das Erdol
besteht aus einem Gemisch verschiedener Kohlenwasserstoffe. 3. Die aus dem
Erdol gewonnenen Grundstoffe sind billiger als die aus der Kohle. 4. Man kann
unter bestimmten Bedingungen aus dem Erddl Plaste und synthetische Fasern
herstellen.
I1l. a) Bilden Sie zusammengesetzte Substantive mit dem Wort ,,Stoff", b)
verwenden Sie diese Worter in Satzen.
IV. Ubersetzen Sie ins Russische:
Als Endprodukt des Erdols sind Leicht- und Mittelbenzine zu nennen. Sie
dienen als Treibstoff fur Motoren. Leichtdl ist ein wichtiger Kraftstoff fir
Traktoren und Dusenflugzeuge. Gasdl ist ein Dieselkraftstoff; es wird zum
Reinigen und Putzen von Maschinen, als Heiz6l fir Schiffsdampfkessel und fir
Zentralheizungen verwendet. Asphalt als fester Riickstand dient zum Asphal-
tieren von StraRen und zur Herstellung von Dachpappen.

Silizium

Nach Sauerstoff ist Silizium das in der Natur am weitesten verbreitete
Element. Eine Vielzahl seiner Verbindungen bilden die meisten Gesteine
(Granite, Gneise, Basalte) und Mineralien (Quarz, Feldspate, Glimmer usw.).
Sand und Ton sind ebenfalls Siliziumverbindungen.

Silizium verwendet man fir die Herstellung von Legierungen. Stahl mit
einem Siliziumgehalt von 4 % wird fir die Herstellung elektrischer
Transformatoren eingesetzt. Bei einem groReren Gehalt an Silizium (15 % und
mehr) wird der Stahl sdurebestdndig und wird zum Bau chemischer Apparaturen
verwendet. Silizium schmilzt bei 1410 °C. Es besitzt eine sehr geringe
elektrische Leitfahigkeit und wird heute neben dem sehr seltenen Germanium in
zunehmendem Mal3e in Halbleiterbauelementen verwendet.

Der Industriezweig, der sich mit der Verarbeitung nattrlicher
Siliziumverbindungen beschéftigt, heillt Silikatindustrie. Dazu gehort die
Produktion von Glas, Keramik und Zement.

Glas

Das Glas spielt auf vielen Gebieten unseres Lebens eine wichtige Rolle.
Der groRRe Vorteil des Glases liegt darin, dass es sich verhaltnisméaliig einfach
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herstellen l&sst.

Die Stoffe, aus denen es erzeugt wird, sind in ausreichenden Mengen
vorhanden.

Das sind Quarzsand (SiO,), Kalkstein (CaCO3z) und Soda (Na,COs).
Quarzsand und Kalkstein werden in der Natur gefunden, Soda liefert die
chemische Industrie.

Die Eigenschaften des Glases kénnen je nach den Ausgangsstoffen und
Zusatzen stark variiert werden. Wird an Stelle von Soda (Na,CO3) Pottasche
(K,COg) eingesetzt, so erhdlt man schwerschmelzbares Glas, das in chemischen
Laboratorien verwendet wird. Wird Kalkstein (CaCO3) durch Bleioxyd (PbO)
ersetzt, so entsteht Kristallglas.

Glaser besitzen keinen bestimmten Schmelzpunkt, sondern erweichen
beim Erwérmen innerhalb eines mehr oder weniger groRen Temperaturbereiches
allméhlich.

Zur Erzeugung von Glas dient der Wannenofen. Dieser Ofen ist etwa
30 m lang und 6 m breit. Er ist aus feuerfestem Stein und wird mit Gas beheizt.
Die Temperatur ist in diesem Ofen bis 1600 °C. Der Ofen ist laufend in Betrieb.
Grolle Glasmengen lassen sich in ihm erzeugen. Fir Spezialgldser werden
Hafendfen verwendet, in die das Schmelzgut mit feuerfesten Tongeféalien, den
sogenannten Hafen, eingebracht wird. Ein Gemisch aus den fein gemahlenen
Einsatzstoffen wird in den Ofen geschmolzen und so lange erhitzt, bis alle
Gasblasen entwichen sind. Nach 12 h ist die Glasschmelze so klar, dass sie dann
in flissigem Zustand dem Ofen entnommen werden kann. Beim Abkuhlen wird
die flissige Glasmasse nicht sofort fest, sondern zuerst z&hfllssig. Diese
Eigenschaft des Glases wird fur die Herstellung verschiedener Gegensténde aus
Glas ausgenutzt. Blasen, Ziehen, Walzen und Pressen sind die Verfahren dazu.
Die Herstellung von Fensterglas erfolgt z. B. durch Ziehen. Durch eine in die
Schmelze tauchende breite Diuse (2 m) wird eine ebenso breite Glasbahn
senkrecht emporgezogen. Walzen befordern die entstehende Glaswand immer
hoher, wobei das Glas abgekihlt wird. SchlieBlich wird es in groRBe Tafeln
zerschnitten. Die Glaserzeugnisse muss man langsam abkiihlen, damit moglichst
wenige Spannungen entstehen.

Man unterscheidet Flachglas (z. B. Fensterglas) und Hohlglas (z. B.
Flaschenglas, verschiedene GefaRe, aber auch Fernsehkolben). VVon der grofien
Zahl der Spezialglaser sind die optischen Gléaser, die vorwiegend zu Linsen
verarbeitet werden, besonders wichtig.

Durch besondere Herstellungsverfahren werden Glasfasern (Glasseide,
Glaswolle, Glaswatte) und Schaumglas gewonnen. Alle diese Stoffe zeichnen
sich dadurch aus, dass sie untrennbar sind, den elektrischen Strom nicht leiten,
eine gute Schalldimmerung bewirken und sehr schlechte Warmeleiter sind. Mit
Glasfasern verstéarkte Plaste besitzen sehr gute Festigkeitseigenschaften.

Mit seiner vielseitigen Verwendbarkeit gehort das Glas zu den
wichtigsten Werkstoffen.
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Keramische Erzeugnisse

Keramische Erzeugnisse in Form von Tonwaren oder Porzellan spielen
heute in der Technik eine bedeutende Rolle. Als Rohstoffe dienen Ton oder eine
Mischung von Ton, Kaolin, Feldspat und Quarz. Die Rohstoffe werden auf
Rollergangen oder in Kugelmihlen fein zerkleinert und mit Wasser zu einem
Teig angerlhrt. Diesen Teig formt man entweder mit freier Hand, mit Hilfe von
Schablonen oder in Formen zu den gewinschten Gegenstanden. Nach Trocknen
an der Luft werden die Gegenstande bei einer Temperatur von 800 bis 900 °C in
einem Rohbrand gebrannt. Dadurch wird das Wasser entfernt und die Formlinge
werden erhartet. Beim zweiten Brand, der je nach Art der Masse bei
Temperaturen von 1100 bis 1500 °C durchgefiihrt wird, sintern die Teilchen zu
einer festen Masse zusammen. Die meisten keramischen Teile flr technische
Verwendung werden glasiert. Dazu werden die Gegenstdnde vor dem zweiten
Brennen mit einer Glasurmasse (Silikat) Gberzogen. Durch das Glasieren der
Oberflache erreicht man nicht nur ein besseres Aussehen und eine glatte
Oberflache, sondern erhéht gleichzeitig die mechanische Festigkeit.

Bei der Herstellung von Formteilen ist zu beachten, dass beim Brennen
Porzellan bis zu 20 % und Steinzeug zwischen 8 und 14 % schwindet. Deshalb
muss man die Gegenstande groRer einformen, als sie nachher sein sollen.
Keramische Erzeugnisse sind druckfest, hart und sprdde, ebenfalls
hitzebestandig und haben gute elektrische Isolationseigenschaften. Sie sind aber
schlechte Wérmeleiter. Keramik ist bestdndig gegen alle Chemikalien auf3er
Flussséure. Keramische Erzeugnisse verwendet man in der chemischen und in
der Lebensmittelindustrie als Rohrleitung, Transportbehélter, Reaktionsgefalie,
Séuerpumpen usw. und in der Elektrotechnik als Isolatoren fir alle
Spannungsbereiche.

Ubungen
I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Wie oft kommt Silizium in der Natur vor? 2. Was sind Sand und Ton? 3.
Wofir wird Stahl mit einem Siliziumgehalt von 4 % verwendet? 4. Womit
beschaftigt sich die Silikatindustrie? 5. Worin liegt der groRe Vorteil des
Glases? 6. Welche Verfahren verwendet man, um Glas herzustellen? 7. Wie
erfolgt die Herstellung von Fensterglas? 8. Wo verwendet man Glas zu
technischen Zwecken? 9. Was wird durch das Glasieren von Keramikteilen
erreicht? 10. Welche Eigenschaften haben keramische Erzeugnisse? 11. Wof(r
werden keramische Erzeugnisse verwendet?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

a) |. Die flissige Glasmasse kann jede beliebige Form annehmen. 2. Die
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Herstellung von Fensterglas erfolgt durch Ziehen. 3. Als Rohstoffe fir
keramische Erzeugnisse dienen Ton oder Mischungen von Ton, Kaolin, Feld-
spat und Quarz. 4. Laborgerate und Haushaltgegenstande werden aus Keramik
erzeugt. 5. Beim Brennen schwindet das Porzellan bis zu 20 %.

b) Von groller Bedeutung ist vor allem die Erzeugung von Porzellan, das aus
Kaolin, Feldspat und Quarz gewonnen wird.

Porzellan wird heute nicht nur fur Speisegeschirr und fir
Porzellanisolatoren verwendet, sondern wegen seiner hohen chemischen
Bestandigkeit auch fur Anlagen der chemischen Industrie und wegen seiner
hohen Temperaturbestandigkeit auch zum Ausmauern metallurgischer Ofen
verwendet.

Zu den Erzeugnissen der keramischen Industrie gehdren auch die
feuerfesten und hochfeuerfesten Steine, die in der metallurgischen, keramischen
und chemischen Industrie benétigt werden.

Plaste

Die rasche Entwicklung der Industrie und die bessere Versorgung der

Bevolkerung mit hochwertigen Gebrauchsgitern erfordern immer mehr die
Anwendung neuartiger Werkstoffe. Unter diesen Werkstoffen, den Plasten oder
Kunststoffen, versteht man makromolekulare organische Verbindungen, die
synthetisch oder durch Umwandlung von Naturprodukten hergestellt werden.
Sie sind unter bestimmten Bedingungen plastisch oder haben bei ihrer
Herstellung den plastischen Zustand durchlaufen.
Die Plaste besitzen eine Reihe von glinstigen technischen Eigenschaften, die
den traditionellen Werkstoffen (Metall, Holz, Glas, Porzellan, Zement, Leder,
Papier) teilweise fehlen. Sie haben z. B. eine geringe Dichte, ein gutes
Isolationsvermdgen  fur Warme und  Elektrizitdt und eine hohe
Korrosionsbestandigkeit. Auf’erdem sind sie geschmacks- und geruchsfrei, gut
verformbar und leicht zu farben.

Die plastischen Werkstoffe kdnnen oft vielseitiger verarbeitet werden als
die Naturstoffe. Sie lassen sich spanlos verformen durch GieRen, Pressen,
Walzen, Schneiden und Schweillen. Man kann sie frasen, hobeln, drehen und
ségen.

Die Plaste konnen rein, gefarbt oder mit Fillstoffen verarbeitet werden.
Als Fllstoffe werden Holzmehl, Textilreste, Korkpulver und Asbest verwendet.
Dadurch erhalten die Plaste eine groRRere Festigkeit. Mehrere plastische Massen
lassen sich aus dem flissigen Zustand verspinnen.

Die Plaste teilt man nach der Herstellungsart oder nach den
physikalischen Eigenschaften der Stoffe. Nach der Herstellungsart unterscheidet
man abgewandelte Naturstoffe und vollsynthetische Stoffe. Bei der Herstellung
der abgewandelten Naturstoffe wird die makromolekulare Struktur nur wenig
veréndert. Zu diesen Produkten z&hlen z. B. der Kunststoff Galalith, das
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Zelluloid und der Gummi. Galalith wird aus Eiweil3stoffen, Zelluloid aus
Zellulose und Gummi aus Kautschuk hergestellt.

Bei der Herstellung vollsynthetischer Stoffe vereinigen sich
niedermolekulare Verbindungen zu Makromolekulen. Auf diese Weise
entstehen Stoffe wie Bakelit, Dederon und Perlon.

Nach den physikalischen Eigenschaften teilt man die Plaste in Duroplaste
und Thermoplaste ein. Duroplaste konnen durch Erhitzen gehartet werden.
Thermoplaste sind nicht hartbar und werden beim Erwéarmen weich.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

|. Was versteht man unter Plasten oder Kunststoffen? 2. Welche technische
Eigenschaften besitzen die Plaste? 3. Wie kann man die plastischen Werkstoffe
verarbeiten? 4. Wie teilt man die Plaste? 5. Wie teilt man die Plaste nach den
physikalischen Eigenschaften?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

|. Plaste werden kuinstlich oder durch Umwandlung von Naturprodukten
hergestellt. 2. Plaste durchlaufen wahrend ihrer Bildung mindestens einmal
einen plastischen Zustand. 3. Durch das breite Sortiment von Plasten mit
verschiedenen Eigenschaften kann man sie umfangreich verwenden. 4. Die
plastischen Werkstoffe kann man vielseitig verarbeiten. 5. Die Plaste sind gut
verformbar. 6. Die neuartigen Werkstoffe sind makromolekulare organische
Verbindungen.

I11. Setzen Sie folgende Verben richtig ein:

drehen, pressen, schneiden

|. Kndpfe aus Plaste werden durch ... hergestellt. 2. Das Glas wird mit einem
Diamanten ... . 3. Der Dreher ... die Welle auf der Drehbank.

IV. Ubersetzen Sie ins Russische:

l. Im Industrie- und Wohnungsbau verwendet man Polyathylenrohre. 2. Sie sind
um 30 % billiger und 100-mal leichter als Metallrohre. 3. Die Polyathylenrohre
halten einen Druck bis 10 at aus. 4. Sie sind korrosionsbestandig und chemisch
standhaft.

Chemiefasern

Unter Chemiefasern versteht man alle kinstlich erzeugten Faserstoffe. Sie
bestenen wie die Plaste aus makromolekularen Verbindungen, die entweder
durch Polykondensation oder durch Polymerisation gebildet werden.

Infolge &hnlicher Molekilstrukturen besitzen Chemiefasern und
Naturfasern auch &hnliche Eigenschaften. Wegen der grolReren RegelméaBigkeit
in der Anordnung der Molekiile tbertreffen die synthetischen Fasern die Natur-
fasern in der Elastizitat und Reil3festigkeit.

Das Polyvinylchlorid wird zur Verbesserung der Wéarmebestandigkeit
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nachchloriert. Dabei erhoht sich der Chloranteil im Molekil von 57 auf 63 %.
Dieses nachchlorierte PVC lasst sich aus der Losung zu endlosen Féden
verspinnen. Es ist die Pe-Ce-Faser.

Die Pe-Ce-Faser wird besonders in der Technik verwendet, da sie sdaure-
und laugenbestandig, elektrizitatsisolierend, nicht faulend und unentflammbar
ist. Es werden daraus S&ureschutzkleidung, Fischnetze, Zelte und Filtertlicher
fur die chemische Industrie produziert.

Perlon ist eine Polyamidfaser. Ahnliche Struktur haben auch die
natrlichen Eiweil3stoffe, die Wolle und Seide. Perlon ist ebenso fein wie
Baumwolle, Wolle oder der zarte Chiffonstoff aus Seide. Federleichte Wasche,
Kleider, Blusen und andere Stoffe aus Perlon sind auf Kohle, Kalk und Wasser
aufgebaut. Die vollsynthetischen Stoffe haben Eigenschaften, die sie uns fast
unentbehrlich machen. Sie sind wasserabstof’end, formbestdndig und
beanspruchen keine Bugelei.

Neben der Perlonstoffen werden auch Fasern fir Stoffe im Woll- oder
Baumwollcharakter hergestellt. Diese Stoffe sind wetter- sowie lichtbestandig
und lassen sich ebenso leicht waschen und trocknen, wie Perlon.

Aus feinen Perlonfaden werden Na&hgarne gemacht. Starke Faden
verarbeitet man zu Seilen, Fischernetzen und Fallschirmen. Es wird zur
Herstellung von Strimpfen, Wasche, Borsten und Nahfaden fiir die Chirurgie
verwendet. Perlon wird Uberall verwendet, wo es auf hohe ReiR- und
Scheuerfestigkeit und auch auf F&ulnisbestandigkeit ankommt. Diese
Eigenschaften machen Perlon auch fur Mischgewebe hervorragend geeignet.
Die Perlonfaser gibt dem Gewebe erh6hte Haltbarkeit und Formbesténdigkeit.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Was versteht man unter Chemiefasern? 2. Welche Molekdilstrukturen besitzen
Chemiefasern und Naturfasern? 3. Wie kann man die Warmebestandigkeit von
Polyvinylchlorid verbessern? 4. Wo werden die Pe-Ce-Fasern verwendet? 5.
Was produziert man aus Pe-Ce-Fasern? 6. Was ist Perlon? 7. Welche
Eigenschaften hat Perlon? 8. Wo verwendet man Perlon?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

|. Die Chemiefasern werden vollkommen synthetisch hergestellt. 2. Die
Herstellung von Zellwollstoffen und Kunstseiden héngt von Naturprodukten ab.
3. Aus feinen Perlonfaden macht man N&hgarne.

I11. Bilden Sie Satze im Passiv mit folgenden Verben und Substantiven:

l. gewinnen, aus, Benzin, Erddl. 2. herstellen, aus, Kunststoffe, Chemiefasern. 3.
produzieren, aus, Gebrauchsguter, Glasgerate.

IV. a) Bilden Sie zusammengesetzte Substantive mit dem Wort ,,Chemie*; b)
verwenden Sie diese Substantive in Satzen.

58



Einige haufig verwendete Begriffe der Technik

Ein Rohstoff ist ein flr die Weiterverarbeitung zum Werk- oder Hilfsstoff
geeigneter Stoff.

Ein  Werkstoff ist ein Stoff, aus dem mit Hilfe bestimmter
Fertigungsverfahren Halbzeuge oder Werkstlicke (Erzeugnisse) hergestellt
werden.

Ein Hilfsstoff ermoglicht die Bearbeitung von Arbeitsgegenstéanden
(Werkstoffen) und die Funktion der Arbeitsmittel. Er geht nicht oder nur in
geringem Male in das Erzeugnis ein. Ein Hilfsstoff kann bei seiner Anwendung
sowohl chemischen als auch physikalischen Veranderungen unterworfen
werden.

Unten werden Beispiele fur Kategorien Roh-, Werk- und Hilfsstoff
angegeben.

Rohstoff: Erz; Roheisen; Erdol.

Werkstoff: Stahl; Grauguss, Plaste.

Hilfsstoff: Katalisator; Schmierstoff.

Als Sparstoff bezeichnet man einen Roh-, Werk-, oder Hilfsstoff, der nur
in beschranktem Umfang zur Verfligung steht.

Unter dem Austauschstoff verstent man einen Roh-, Werk- oder
Hilfsstoff, der fir den gleichen Anwendungsfall den gestellten Bedingungen
entspricht. Z. B. sind Plaste in vielen Fallen als Austauschstoffe fiir NE-Metalle
einsetzbar.

Ubungen
I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Was versteht man unter einem Rohstoff, einem Werkstoff und einem
Hilfsstoff? 2. Was fir Stoffe bezeichnet man als Sparstoffe? 3. Was versteht
man unter dem Austauschstoff?

I1. a) Bilden Sie zu den Substantiven Adjektive auf ,,-isch":
Chemie, Mathematik, Okonomie, -Technik

b) Bilden Sie zu den Verben Substantive auf ,,-ung":
bearbeiten, erforschen, durchdringen, trennen, verandern.
c) Ubersetzen Sie die gebildeten Worter ins Russische.

d) Bilden Sie mit diesen Wortern Satze.

Eisenwerkstoffe

Eisen ist fir die Technik das wichtigste Schwermetall. Es ist zu etwa
4,7% am Aufbau der Erdrinde beteiligt. Gediegen kommt es nur in sehr
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geringen Mengen vor, z. B. in Form von Blattchen oder Kornchen in Basalten
und Meteoriten. In Uberwiegendem Malie findet man Eisen in oxydischen,
hydroxydischen oder karbonatischen Verbindungen, den Eisenerzen.

In reiner Form wird Eisen in der modernen Technik nur selten verwendet.
Das technische Eisen besitzt immer einen bestimmten Anteil an sogenannten
Eisenbegleiter: an Kohlenstoff (C); Silizium (Si), Mangan (Mn), Phosphor (P)
und Schwefel (S). Der Kohlenstoff ist zugleich das wichtigste
Legierungselement.

Man unterscheidet folgende Eisenwerkstoffe: Reineisen, Stahl, Gusseisen
(Grauguss, Sonderguss, Hartguss, Temperguss oder Temperaturguss).

Reineisen wird dberall dort angewendet, wo es auf hohe Dehnung,
geringe Hérte oder besondere Eigenschaften des reinen Eisens ankommt. So
werden z. B. Dichtungen und Armaturen fiir Chemie und die Vakuumtechnik
aus Reineisen hergestellt. Stahl ist ein technischer Eisenwerkstoff, der ohne
Nachbehandlung schmied-, walz- oder prel3bar ist. Diese Bedingung wird von
den Fe-C-Legierungen mit weniger als 2,06 % C erfullt.

Stahl wird Uberall dort eingesetzt, wo es auf hohe Festigkeit und gute
Verarbeitungseigenschaften ankommt. Durch entsprechende Legierungszusatze
lassen sich die Stahleigenschaften in weiten Grenzen variieren.

Gusseisen ist eine Sammelbezeichnung fir Grauguss, Sonderguss,
Hartguss und Temperguss. Sein C-Gehalt liegt Gber 2,6 % (2,6 bis 4,2 %). Es
unterscheidet sich vom Stahl neben dem hoheren C-Gehalt in erster Linie
dadurch, dass es in der Regel durch GieRen, nicht durch Umformen in die
gewiinschte Form gebracht wird.

Grauguss wird fur Maschinenteile und andere Gegenstédnde verwendet,
die einer relativ geringen Zug-, Stol3- oder Schlagbeanspruchung unterworfen
sind und die eine so komplizierte Form haben, dass sie sich durch Giellen am
wirtschaftlichsten herstellen lassen.

Sonderguss ist ein hochlegierter Guss; er wird flir Sonderzwecke
angewendet, z. B. fur spezielle Armaturen der chemischen Industrie.

Hartguss wird fir Gussteile eingesetzt, die im Ganzen oder nur an der
Oberflache sehr hart sein mussen.

Temperguss ist in beschranktem MaRe schmiedbar. Er wird fir
Maschinenteile angewandt, die einer schlagartigen Beanspruchung unterliegen,
als Schmiedestiicke aber zu teuer sind und sich aus Stahlguss schlecht gieRen
lassen.

Die wichtigsten Ausgangsstoffe zur Erzeugung von Eisenwerkstoffen
sind oxydische, hydroxydische und karbonatische Erze.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:
1. In welcher Form findet man Eisen in der Natur? 2. Was besitzt das technische
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Eisen? 3. Wo wird Reineisen angewendet? 4. Wo wird Stahl eingesetzt? 5. Was
versteht man unter Gusseisen? 6. Wann werden Grauguss, Sonderguss, Hartguss
und Temperguss eingesetzt? 7. Aus welchen Erzen werden Eisenwerkstoffe
gewonnen?

1. Ubersetzen Sie ins Russische:

|. Reineisen wird berall dort angewendet, wo es auf besondere Eigenschaften
ankommt. 2. Gusseisen wird durch GieRen in gewtnschte Form gebracht. 3.
Grauguss wird fur Maschinenteile und andere Gegenstdnde verwendet. 4.
Sonderguss verwendet man fir spezielle Armatur der chemischen Industrie. 5.
Fur Maschinenteile, die sehr hart sein mlssen, verwendet man Hartguss.

I11. a) Bilden Sie Adjektive mit dem Suffix ,,-bar“ von folgenden Verben; b)
Ubersetzen Sie diese Adjektive ins Russische:

giellen, harten, pressen, schmieden, schweilen, walzen, umformen

c) Bilden Sie Satze mit diesen Adjektiven.

IVV. Obersetzen Sie ins Russische:

Da das Eisen mit 4,7 % am Aufbau der Erdrinde beteiligt ist, wird es in
gebundener Form weitverbreitet gefunden. Eisenerzlagerstatten sind nur dann
abbauwirdig, wenn sie mindestens 20 % Eisen enthalten.

Reines Eisen tritt im festen Zustand in mehreren Modifikationen auf, z. B. bis
zu einer Temperatur von 768 °C ist das Eisen ferromagnetisch, d. h. in einem
Magnetfeld wird das Eisen selbst stark magnetisch. Wird das Magnetfeld
entfernt, verschwindet auch der Magnetismus des Eisens. Wird dagegen Stahl
magnetisiert, so behélt dieser nach Entfernung des &uBeren Magnetfeldes sein
Magnetfeld bei. Diese Eigenschaft des Eisens nutzt man in Transformatoren und
Elektromotoren aus. Im allgemeinen wird Eisen nur in legierter Form als Stahl
oder Gusseisen verwendet.

Stahle und ihre Anwendung

Stéhle werden in zwei groRe Gruppen eingeteilt: unlegierte Stédhle und
legierte Stdhle. Ein Stahl gilt als unlegiert, wenn folgende Prozentsdtze an
Beimengungen nicht Uberschritten werden: Si 0,5 %; Mn 0,8 %; Al 0,1 %;
Ti 0,1 %; Cu 0,25 %.

Kohlenstoff gilt nicht als Legierungsbestandteil, deshalb sind alle
Kohlenstoffstahle unlegierte Stahle. Auflerdem enthalten unlegierte Stéhle
geringe  Beimengungen an  Schwefel, Phosphor und  Stickstoff.
Dementsprechend ist ein Stahl legiert, wenn seine Zusammensetzung die
angegebenen Grenzen (berschreitet.

Die Gruppe der legierten Stahle kann man in niedriglegierte Stahle und in
hochlegierte Stahle unterteilen. Als niedriglegiert gelten solche Stahle, die im
allgemeinen nicht mehr als 5 % an Legierungselementen enthalten. Wird die
Grenze Uberschritten, so gilt der Stahl als hochlegiert.

Als Legierungselement wird am hdufigsten Chrom verwendet. Fur die
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Herstellung von Maschinen, Apparaten und Maschinenteilen haben besonders
groBe Bedeutung Chrom-Nickel-Stahle. Diese Stahle verfligen Uber gute
Verformbarkeit, hohe Festigkeit, Hitzebestdndigkeit sowie Bestandigkeit
gegentiber Oxydationsmitteln. Diese Stdhle verwendet man auch zur
Herstellung nichtrostender Messer, Gabeln und anderer Haushaltgerate. Chrom-
Molybdén- und Chrom-Vanadin-Stéahle werden fur die Herstellung von
Rohrleitungen und Kompressorteilen fiir die Ammoniak-Synthese sowie fir
Flugzeugmotoren verwendet. Chrom-Wolfram-Stédhle verwendet man fir die
Herstellung von Schneidwerkzeugen, die bei hohen Geschwindigkeiten
arbeiten. Manganhaltige Stdhle werden fir die Herstellung von
Eisenbahnradsétzen, Eisenbahnweichen, Schienenkreuzstiicken und Brechern
verwendet.

Legierte Stahle finden heute eine weite Verwendung im Hochbau. Alle
Konstruktionen des Stahlhochbaus sind fast ausschlielllich aus gewalztem
Flussstahl hergestellt.

Durch Anwendung legierter Stéhle verringt man die Masse von
Metallkonstruktionen,  erhoht  deren  Festigkeit,  Lebensdauer und
Betriebssicherheit.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. In wieviel Gruppen werden St&hle eingeteilt? 2. Wann gilt ein Stahl als
legiert? 3. Welche Stahle gelten als niedriglegierte? 4. Welches Metall wird am
haufigsten als Legierungselement fir Stahle verwendet? 5. Wo finden die
legierten Stéhle Verwendung?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

|. Die Industrie stellt an die Metalle verschiedenartige Forderungen. 2. Die
Hauptforderung, die die Industrie an die Metalle stellt, ist Festigkeit. 3. Die
chemische Industrie fordert von den Metallen Sauerbestandigkeit. 4. Es gibt
unlegierte und legierte Stahle. 5. Im Hochbau verwendet man legierte Stéhle.
I11. Ergdnzen Sie die Satze:

|. Kohlenstoff gilt nicht als... 2. Unlegierte Stahle enthalten Beimengungen an...
3. Chrom-Nickel-St&hle haben besonders groRe Bedeutung fur die Herstellung...
IV. Ubersetzen Sie ins Russische:

Die moderne Technik stellt an die Metalle hdéchst verschiedenartige
Forderungen. Deshalb kommen die reinen Metalle selten zur VVerwendung. Die
meisten flr die Technik wichtigsten metallischen Werkstoffe werden jetzt durch
Legieren gewonnen. Das erweitert sehr das Anwendungsgebiet der Metalle.

Legierungen sind durch Zusammenschmelzen entstandene Mischungen
eines Metalls mit einem oder mehreren anderen Metallen oder Nichtmetallen.
Durch Legieren erhalt man Werkstoffe mit neuen und meist fur die technische
Verwendung vorteilhafteren Eigenschaften, als sie reine Metalle aufweisen.
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Nichteisenmetalle (Ne-Metalle)

Einteilung der Nichteisenmetalle. Die Ne-Metalle teilt man in Gruppen
ein, in denen man Elemente und Legierungen mit gleichartigen, fur die
praktische Verwendung wichtigen Eigenschaften zusammenfasst. Geht man von
der Dichte aus, so ergeben sich zun&chst die zwei Hauptgruppen: die der
Leichtmetalle und die der Schwermetalle. In ihnen kann man dann eine weitere
Unterteilung vornehmen, fr die der Schmelzpunkt oder das mechanische oder
chemische Verhalten maligebend ist.

Die folgende Tafel veranschaulicht die Einteilung nach Dichte und
Schmelzpunkte:

Ne-Metalle Niedrigschmel- |Hochschmelzende |Hochst-

zende schmelzende
Leichtmetalle Mg, Al Be, Ti
Dichte <4,5g/cm®
Schwermetalle Sn, Pb, Bi, Cu, Ni, Co, Cr, W, Mo, Ta, Nb,
Dichte >4,5 g/cm® Mn, Ag, Au, Pt, |Os, Ir

Ph, Pd

Seltene Metalle Zn, Sb Hg, Ga, |[Th,Zr Re

Cd, Ce

Aluminium (Al)

Aluminium ist ein Metall von silberweier Farbe. Es gehort zu den
Leichtmetallen. In der Natur kommt Aluminium nicht in reinem Zustand,
sondern als Oxyd vor. Aluminium besitzt viele wertvolle Eigenschaften. Es sind
die gute Gusseigenschaft, die Korrosionsbestandigkeit und die Festigkeit der
Legierungen. Aluminium ist ein guter Leiter flir W&rme und Elektrizitat. Seine
hohe elektrische Leitfahigkeit wird in der Elektrotechnik ausgenutzt. Fir die
Herstellung von Leitungen und elektrischen Ausristungen erlangt Aluminium
immer groRere Bedeutung. Aus Aluminium werden Uberlandleitungen
hergestellt, die halb soviel Aluminium wie Kupfer fordern, um die gleiche
Leitfahigkeit zu garantieren.

Von grofRer Bedeutung sind  Aluminiumlegierungen.  Einige
Aluminiumlegierungen sind nicht weniger fest als Stahl, obwohl ihre Dichte nur
zwei Funftel bis ein Drittel der des Stahls betrégt.

Eine der bekanntesten Legierungen ist Duralumin. Es enthalt auler
Aluminium 5 % Kupfer, 0,5 % Magnesium und 0,5 % Mangan. Die Dichte von
Duralumin betragt etwa ein Drittel der Dichte des Stahls, die Zugfestigkeit ist
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aber so grol3, wie die der besten Stahlsorten. Aluminium wurde zum wichtigsten
Konstruktionsmaterial im Flugzeugbau. Seine Eigenschaften machen es auch
aulerst wertvoll fir alle Arten von Transportmitteln. So gestattet z. B. die
Verwendung von Aluminium beim Bau von Eisenbahnwaggons, die Masse der
Waggons auf die Halfte zu senken. Gleichzeitig bekommt Aluminium immer
groRere Bedeutung im allgemeinen Maschinenbau fir den Guss vieler Teile. Es
dient auch zur Herstellung chemischer Apparate.

Aluminium wird auch im Bauwesen ausgenutzt. Es ersetzt hier in vielen
Fallen mit Erfolg Stahl, Holz und Stahlbeton. Besonders wichtig ist die
Anwendung von Aluminium dort, wo eine Verringerung der Masse der Kon-
struktionen besondere Bedeutung hat. Aluminium verwendet man auch im
Haushalt. Das kommt hauptséchlich in Form verschiedenartiger Kiichengeréte
vor. Dabei werden auRer der geringen Dichte und der Festigkeit des
Aluminiums auch andere wertvolle Eigenschaften ausgenutzt: hohe
Warmeleitfahigkeit, Widerstandsfahigkeit gegenuber kaltem und siedendem
Wasser, sowie die Ungiftigkeit seiner Verbindungen. Durch Aluminium werden
wertvolle Metalle wie Kupfer und Zink ersetzt. In der Konservenindustrie tritt
es an die Stelle von Weilblech.

Die industrielle Verwendung von Aluminium gewinnt immer mehr an
Bedeutung.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

|. Welche Hauptgruppen der Ne-Metalle unterscheidet man? 2. Was ist
Aluminium? 3. Zu welchen Metallen gehort es? 4. Welche Eigenschaften besitzt
Aluminium? 5. Wo verwendet man die gute Leitfahigkeit von Aluminium? 6.
Gibt es Aluminiumlegierungen? 7. Welche Aluminiumlegierung, ist besonders
bekannt? 8. Was enthalt Duralumin? 9. In welchen Industriezweigen verwendet
man Aluminium und seine Legierungen?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

|. Aluminium verbindet sich mit dem Sauerstoff der Luft auch bei normaler
Temperatur. 2. Die Schmelztemperatur liegt bei den Legierungen gewohnlich
niedriger als die Schmelztemperatur seiner Hauptkomponenten. 3. Besonders
bekannt ist die Aluminiumlegierung, die als Duralumin bezeichnet wird und die
im Flugzeugbau breite Verwendung findet. 4. Aluminium ist ein silberweiRes
Leichtmetall. Es hat ein gutes Warmeleitvermdgen. 5. Gegen S&uren und
alkalische Flussigkeiten (z. B. starkes Sodawasser) ist Aluminium unbestandig.

I11. Setzen Sie die passenden Worter ein:
Buntmetall,  Edelmetall,  hochschmelzendes  Metall,  Leichtmetall,
niedrigschmelzendes Metall, Schwermetall

I. Mg, Al, Be und Ti z&hlen innerhalb der Ne-Metalle zu den ...; die beiden
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ersten sind ..., die beiden letzten sind ... . 2. Sn, Pb, Zn, Cu, Co u. a. chemische
Grundstoffe sind ... , weil ihre Dichte > 4,5 g/cm?® betragt. 3. Cu ist auch als ...
bezeichnet. 4. Au, Ag und Pt sind die wichtigsten ... .

IV. a) Bilden Sie Verben mit dem Prifix ,,zer-", verwenden Sie dabei folgende
Verben:

brechen, driicken, reiben, reiflen, schlagen, schmelzen, schneiden, spalten,
springen, steuern, trennen

b) Ubersetzen Sie diese Verben ins Russische; bilden Sie Satze mit diesen
Verben.

Kupfer (Cu)

Unter den Ne-Metallen nehmen Kupfer und Aluminium nach dem
Umfang ihrer Produktion die beiden ersten Platze ein. Schnell wachst die
Weltproduktion von Kupfer. Das erklart sich dadurch, dass Kupfer technisch
wichtige Eigenschaften besitzt. Das sind hohe elektrische Leitfahigkeit und
Warmeleitfahigkeit, Festigkeit und gute Gusseigenschaften. Kupfer ist gut
schweiRbar und korrosionsbestidndig. Es erfordert nur in Sonderféllen einen
Oberflachenschutz. Unter dem Einfluss von Atmosphérilien entsteht eine
hellgriine Schutzschicht, die Patina heif3t.

Wegen seiner guten elektrischen Leitfahigkeit verwendet man Kupfer in
der Elektrotechnik. Kupfer ist ein hervorragend geeignetes Material flr die
Herstellung der verschiedensten elektrotechnischen Ausriistungen. Zur Deckung
dieses Bedarfes verwendet man etwa die Halfte der Gesamtproduktion der
Kupferhditten.

Im Maschinen- und Apparatebau verwendet man Kupfer zur Herstellung
von Wérmeaustauschern, Schmier- und Brennstoffleitungen, Dichtungen fir
Verbrennungsmotoren und Lokomotivfeuerbiichsen.

Im Bauwesen wird Kupfer fiir hochwertige Dachabdeckungen eingesetzt.

AuRerdem hat reines Kupfer fir die Legierungstechnik Bedeutung.

Kupfer kann mit einer groen Anzahl von Metallen Legierungen bilden.
Die wichtigsten Legierungszusatze sind Zinn, Zink, Aluminium, Blei und
Nickel. Daneben haben noch Beryllium, Mangan und Silizium Bedeutung.

Kupferlegierungen verwendet man als Werkstoffe im chemischen
Apparatebau, zur Herstellung von Prézisionsgerdten sowie in der
Kraftfahrzeugindustrie. Die Kupferlegierungen, die wegen der besseren
Giellbarkeit, der besseren allgemeinen Verarbeitungsfahigkeit und der geringen
Kosten dem reinen Kupfer gegenuber eingefuhrt wurden, haben heute einen
wesentlichen Anteil am gesamten Kupferverbrauch.

Ubungen
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I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1.Welche Eigenschaften des Kupfers sind technisch wichtig? 2. Was versteht
man unter Patina? 3. In welchen Zweigen der Technik wird Kupfer verwendet?
4. Kann Kupfer Legierungen bilden? 5. Wo verwendet man Kupferlegierungen?
I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

l. Spuren von Fremdelementen im Kupfer konnen eine negative Auswirkung auf
die elektrische Leitfahigkeit haben. 2. Gase wie und CO werden in der
Kupferschmelze leicht gelost. 3. Die Verwendung des Kupfers in der
Elektrotechnik beruht auf seiner guten elektrischen Leitfdhigkeit. 4. Durch
verschiedene Legierungszusatze werden die Eigenschaften des Stoffes geéndert.
I11. Bilden Sie Sétze aus folgenden Wortern:

a) Kupfer, Kupferlegierung, und, bezeichnen, als, man, in, Sprachgebrauch,
Buntmetalle.

b) Nichteisenmetalle, einteilen, in, man, nach, ihre Dichte, Leichtmetalle,
Schwermetalle, und.

c) technisch wichtige Eigenschaften, zu, das Kupfer, zéhlen, hohe elektrische
Leitfahigkeit, man.

Korrosion der metallischen Werkstoffe

Das Wort ,,die Korrosion" kommt aus dem Lateinischen ,,corrodere® —
,zerfressen". Die Korrosion ist also eine Zerstérung von Metallen durch
chemische oder elektrochemische Reaktion. Einer besonders starken
chemischen Einwirkung sind Metalle und Legierungen in Apparaten der
chemischen und der erddlverarbeitenden Industrie ausgesetzt.

Die Korrosion kann auf verschiedene Weise vor sich gehen, und zwar als
gleichmaéliige oder ortliche Korrosion und als interkristalline Korrosion.

Bei der gleichméliigen Korrosion kommt die Verédnderung des Metalls
gleichméallig Uber eine groRBe Flache. Diese Korrosion ist verhdltnismaRig
harmlos. Die dabei entstehenden Korrosionsprodukte kénnen in vielen Fallen
sogar zu einer Hemmung der Korrosion fuhren und dadurch schitzend gegen
weitere Metallzerstérung wirken.

Die ortliche Korrosion ist viel gefahrlicher. Sie ist schwierig zu erkennen.
Der Angriff konzentriert sich auf bestimmte Stellen der Oberflache, und das
Metall wird dort schlieBlich unter Bildung von trichterférmigen Kratern bis zur
Durchldcherung zerfressen. Dadurch entstehen nicht nur Undichtheiten, sondern
vor allem Gebiete stark verminderter Festigkeit, die zum vorzeitigen Versagen
des ganzen Werkstiickes oder Konstruktionsteils fiihren.

Die interkristalline Korrosion ist ebenso unangenenm. In diesem Falle
schreitet der Angriff von der Oberflache in das Innere des Metalls fort, ohne
dass man &dufRerlich viel davon bemerkt. Die interkristalline Korrosion wird oft
erst dann festgestellt, wenn das Material von innen her aufreilt und damit
unbrauchbar geworden ist.
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Manche Korrosionsprodukte haben besondere Namen erhalten. Sie
bezeichnet man als Rost, weiller Rost und Griinspan. Um metallische
Werkstoffe vor Korrosion zu schiitzen, Uberzieht man die Oberflache mit
Schichten, die das darunterliegende Metall vor chemischen Einfliissen be-
wahren. Solche Schutzschichten koénnen metallische und nichtmetallische
Uberziige sein. Die Uberziige miissen dicht und fur den angreifenden Stoff
undurchl&ssig sein.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Was versteht man unter dem Begriff , Korrosion"? 2. Welche Arten der
Korrosion gibt es? 3. Wie schiitzt man metallische Werkstoffe vor Korrosion?
I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

|. Die Metalle mussen teilweise unter grolem Aufwand an Energie gewonnen
werden. 2. Die interkristalline Korrosion wird erst dann bemerkt, wenn das
Material bereits unbrauchbar geworden ist. 3. Die Ortliche Korrosion kon-
zentriert sich auf bestimmte Stellen der Oberflache. 4. Bei der Korrosion
handelt es sich um eine Zerstérung von Metallen durch chemische oder
elektrochemische Reaktionen. 5. Zink zeichnet sich durch Widerstandsfahigkeit
gegen die Einflisse der Atmosphére aus. Es wird deshalb zur Verzinkung von
Eisen verwendet, um der Oxydierung (Korrosion) vorzubeugen.

Maschinenkunde

Es war ein weiter Weg von der Technik der VVorzeit und des Altertums bis
zu den modernen Maschinen unserer Zeit, die den Menschen von schwerer und
eintoniger korperlicher Arbeit befreien und die Arbeitsproduktivitat steigern.
Jetzt helfen die Maschinen, die von der Natur gebotenen Stoff- und
Energiemengen aufzubereiten und in Bedarfsglter fur die Menschen
umzuformen.

Dementsprechend ergeben sich zwei Hauptgruppen:

I) Maschinen zum Umformen der Energie (Energie- oder
Kraftmaschinen);

2) Maschinen zum Umformen des Stoffes (Arbeitsmaschinen).

Die Energie wird teils unmittelbar (Wasser, Wind, Sonne), teils nach
ErschlieBung und Aufbereitung (Kohle, Erddl, Atomenergie) in technisch
verwertbare Form (thermische, mechanische, elektrische Energie) umgewandelt.
Sie flieRt dann als solche direkt zu den Verbrauchern, z. B. als Warme und
Licht, oder dient als mechanische Energie zum Antrieb der Arbeitsmaschinen.
Der Stoff wird mittels Maschinen gewonnen, aufbereitet, transportiert (Land-,
Bergbau-, Fordertechnik) und in Verarbeitungsmaschinen zu Gebrauchsgutern
umgeformt. Ein Teil des gewonnenen Stoffes und der Energie dient zur
Herstellung von Produktionsmitteln mit Hilfe von Werkzeugmaschinen.
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Die Grenze zwischen den einzelnen Maschinengattungen kann nicht
immer scharf gezogen werden, denn bei manchen Produktionsprozessen gehen
die Aufbereitung und Verarbeitung ineinander tber.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Welche Hauptgruppen von Maschinen kennen Sie? 2. In welche Form wird
die Energie umgewandelt? 3. Wie wird der Stoff gewonnen?

I1. a) Bilden Sie zusammengesetzte Substantive mit dem Wort ,,Maschine®; b)
bilden Sie S&tze mit diesen Wartern.

Umformen

Das GieBen. Unter dem Begriff ,,Gieen" werden Verfahren
zusammengefasst, bei denen flussige Werkstoffe in vorbereitete Hohlrdume
(GielRformen) gefllt werden, darin erstarren und damit ihre endgultige oder
erste einfache Form fir nachfolgende Forménderungsverfahren annehmen. Die
groRte Bedeutung haben die GieRverfahren fur metallische Werkstoffe.

Das Schmieden. Unter Schmieden versteht man eine mechanische
Bearbeitung bei hoher Temperatur zum Zwecke der Formgebung, die entweder
dynamisch (durch Schldge mit dem Hammer) oder statisch (durch Pressen)
bewirkt werden kann. Durch das Schmieden wird eine Verbesserung der
Werkstoffeigenschaften bezweckt. Als Werkstoff dient ausschlieRlich Stahl. Die
Schmiedbarkeit von Stahl sinkt mit steigendem C- und Mn-Gehalt (Mn > | %).
Grauguss ist nicht schmiedbar. Das Schmieden von Ne-Metallen wird als
Warmpressen bezeichnet. Beim Schmieden entstehen wie beim Walzen
Halbfabrikate.

Das Walzen. Die Formgebung beim Walzen erfolgt durch zwei sich
entgegengesetzt drehenden Walzen, zwischen die das Werkstiick — warm oder
kalt — eingeschoben wird. Die drehenden Walzen nehmen das Werkstlick
durch Reibung mit, sie ziehen es zwischen sich hinein. Beim Walzen wird das
Werkstiick diinner und langer.

Die GroRe der Reibung wird durch den Walzdruck bestimmt. Dieser
erstreckt sich nicht gleichmél3ig von der Werkstiickoberflache bis in das Innere
fort, sondern nimmt allméhlich ab. Daher ist auch die Reibung verschieden. Sie
ist an der Werkstlickoberflache am grofiten. Die dufReren Werkstoffteilchen
werden also in Walzrichtung in einem grofleren Malie verschoben als die
Innenteilchen.

Also ist die gewilnschte Formgebung nicht in einem einmaligen
Durchgang des Werkstlickes durch die Walzen moglich. Meist sind mehrere
Durchgange (Stiche) mit allmahlich abnehmenden Querschnitten erforderlich.
Mit Rdicksicht auf die Wirtschaftlichkeit h&lt man die Stichzahl mdglichst
niedrig. Ubliche Werte fiir die erforderlichen Durchgénge (angefangen von der
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Bramme bis zum fertigen Profil) sind z. B.: 10 bis 25 Durchgéange bei m Warm-
walzen von Stahl, 40 bis 60 Durchgéange beim Kaltwalzen von Aluminium.

Wenn mehrere Walzgeriste hintereinander angeordnet sind, so bezeichnet
man sie als WalzenstraBe. Bei dieser Anordnung muss auf die richtige
Walzgeschwindigkeit der einzelnen Walzgeriste geachtet werden. Die stdndige
Querschnittsverringerung hat eine entsprechende Verlangerung des Walzgutes
zur Folge. Dementsprechend muss jedes nachfolgende Walzenpaar eine groRere
Walzgeschwindigkeit haben, sonst besteht die Gefahr, dass sich das Walzgut
zwischen zwei Walzgerusten aufbdumt. Die Walzgeschwindigkeit bewegt sich
im Allgemeinen zwischen 2 und 9 m/sec und ist auch von der Art des zu
walzenden Profils abhangig.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

|. Was versteht man unter den Begriffen ,,Gieen" und ,,Schmieden*? 2. Wovon
héngt die Schmiedbarkeit von Stahl ab? 3. Wie erfolgt die Formgebung beim
Walzen? 4. Worauf muss man in einer WalzenstraBe achten, wenn mehrere
Walzgeriiste angeordnet sind?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

a) |. Der grolite Teil des Stahles wird im Stahlwerk in Kokillen vergossen, und
nach dem Erstarren werden die Blocke dem Walzwerk, der Schmiede oder der
Presse zur weiteren Formgebung zugefthrt. 2. Man l&sst die Blocke entweder
erkalten oder befordert sie unmittelbar, um moglichst wenig Wé&rme zu
verlieren, dem Walzwerk zu.

b) Beim Erstarren des Stahles tritt eine Schwingung auf. Die dabei entstehenden
Hohlrdume werden Lunker genannt. Man kann die Lunkerbildung ortlich
einschranken, indem man richtige Geschwindigkeit, Temperatur und Art des
GieRens anwendet, eine geeignete Blockform wéhlt und den oberen Blockteil
warm hélt.

I11. Ergdnzen Sie die Satze:

|. Der flussige Werkstoff wird in Gieltformen... 2. unter Schmieden versteht
man... 3. Die Formgebung beim Walzen erfolgt... 4. Die GroRe der Reibung
bestimmt man durch... 5. Das Walzen macht das Werkstlick...

Verbindungsverfahren

Nietverbindungen. Die Nietbauweise wird heute nur in besonderen Fallen
angewendet. Das Ausgangsmaterial der Niete ist gewalzter Rundstahl, der in
Stlicke geschnitten wird. Durch Anstauchen eines Kopfes entsteht der Rohniet.
Der Rohniet wird im warmen Zustand in das gebohrte Nietloch eingefihrt. Der
aus der Bohrung herausragende Teil des Nietschaftes muss zuerst gestaucht und
dann zu einem zweiten Kopf, dem sogenannten SchlieRkopf geformt werden.
Der Rohnietdurchmesser ist stets einen Millimeter Kkleiner als der

69



Lochdurchmesser. Durch das Stauchen des Nietschaftes erhalt der Niet ebenfalls
den Durchmesser des Nietloches und fillt dieses vollstandig aus.

Man unterscheidet folgende Nietverfahren: Handnietung, Nietung mit
dem Presslufthammer und Nietung mit der Nietmaschine. Das alteste Verfahren
ist die Handnietung. Heute wird aber meistens mit dem Presslufthammer
genietet. Bei der Handnietung besteht die Nietkolonne aus 5 Mannern und bei
der Verwendung von Pressluft bendtigt man nur drei Manner: den Nietwarmer,
den Gegenhalter und den Nieter. Die Nietzeit betragt bei der Handnietung 30 bis
40 Sekunden, bei der Nietung mit Presslufthammer nur 12 bis 15 Sekunden.

Bei der Maschinennietung wird der SchlieBkopf nicht durch Schlag,
sondern durch Druck gebildet.

Entscheidend flr die Glte einer Nietverbindung ist die Nietlochftllung.
Eine gute Nietlochfillung ist erreicht, wenn die Bohrung satt mit dem
Nietwerkstoff ausgefillt ist. Die Schaftlange des Rohniets muss daher von
vornherein so bemessen werden, dass genugend Material zur Nietlochfullung
und zur SchlieBkopfbildung vorhanden ist.

Schraubenverbindungen. Im Gegensatz zu den Nietverbindungen sind
Schraubenverbindungen lésbare Verbindungen.

Im Stahlbau werden besonders zwei Schraubenarten verwendet: rohe
Sechskantschrauben (schwarze Schrauben) mit Sechskantenmutter und
Unterlegscheiben und  Dblanke  Sechskantschrauben  (gedrehte  oder
Passschrauben) mit Sechskantenmutter und Unterlegscheibe.

Die rohen Sechskantschrauben haben einen unbearbeiteten Schaft, so dass
ein verhaltnismalig grofler Spielraum zwischen Schaft und Bohrloch auftritt.
Deshalb durfen rohe Schrauben nicht bei wechselnd oder stoRweise
beanspruchten Stahlbauwerken (Briicken) verwendet werden.

Im Gegensatz zu den rohen Schrauben haben die Passschrauben einen
genau zylindrisch bearbeiteten Schaft, so dass sie ohne Spielraum das Bohrloch
ausfullen. Passschrauben ersetzen daher praktisch gleichzeitig die Niete und
sind auch bei dynamisch belasteten Bauwerken zugelassen.

Sind verschraubte Bauteile Erschitterungen ausgesetzt, so missen die
Muttern gegen selbsttatiges Ldsen gesichert werden. Man verwendet dazu
Doppelmuttern, Splinte oder Federringe.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

|. Aus welchem Ausgangsmaterial werden die Niete hergestellt? 2. Welche
Nietverfahren kennen Sie? 3. Wie hoch liegt die Nietzeit bei Handnietung im
Gegensatz zur Nietung mit dem Presslufthammer? 4. Wodurch unterscheiden
sich Schraubenverbindungen von Nietverbindungen? 5. Wie kdnnen Muttern
gegen selbsttatiges Losen gesichert werden?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:
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|. Damit sich die Schraubenverbindung nicht l6st, muss die Mutter fest
angezogen werden. 2. Die Muttern missen gegen selbsttatiges Losen gesichert
werden. 3. Das Ausgangsmaterial fur die Niete ist gewalzter Rundstahl. 4. Eine
gute Nietlochabfiillung ist erreicht, wenn die Bohrung satt mit dem
Nietwerkstoff ausgefullt ist.

I11. a) Ubersetzen Sie folgende Worter ins Russische:

der Niet, die Nietbauweise, der Nieter, die Nietkolonne, das Nietloch, die
Nietmaschine, der Nietschaft, die Niettechnik, die Nietung, die Nietverbindung,
das Nietverfahren, der Nietwarmer.

b) Bilden Sie Sétze mit den ersten finf Wortern.

Verbindungsverfahren
(Fortsetzung)

Das Schrumpfen. Das Schrumpfen ist ein Verbindungsverfahren, bei dem
die Eigenschaft der meisten Werkstoffe, sich beim Erwarmen auszudehnen und
beim Erkalten zusammenzuziehen, ausgenutzt wird. Typische Beispiele aus dem
Maschinenbau sind das Aufschrumpfen von Zahnrédern auf die Ritzelwelle
oder das Aufschrumpfen von Kurbelwangen beim Bau von schweren
Kurbelwellen.

Beim Schrumpfen wird entweder dem aufzuschrumpfenden Teil Wéarme
zugefuhrt, so dass er sich ausdehnt, oder der einzuschrumpfende Teil wird durch
ein Kaltemittel (z. B. flUssige Luft, Kohlensdureschnee) unterkihlt, so dass er
sich zusammenzieht. Nun kann man die beiden Teile ineinanderstecken. Wenn
die Raumtemperatur wieder erreicht ist, zieht sich der Teil wieder zusammen
bzw. dehnt sich aus. Dabei werden Krafte wirksam, durch die eine
kraftschlissige Verbindung vorbeigefuhrt wird. Man kann auch beide Verfahren
gleichzeitig anwenden. Es ist ein Vorteil dieses Verfahrens, dass alle
besonderen Verbindungselemente, wie Schrauben, Keile usw., wegfallen.

Das Loten. Das Loten ist ein stoffschlissiges Verbindungsverfahren.
Beim Lotvorgang tritt an den Grenzflachen, d. h. an den Berthrungsflachen der
zu verbindenden Werkstiicke, eine Legierungsbildung infolge Diffusion des
Lotwerkstoffes in den Grundwerkstoff ein.

Die Lotbarkeit ist gut bei Stahl, Kupfer, Messing, Zink, Blei, Zinn und
Edelmetallen, wahrend das Loten bei Grauguss und Aluminium Schwierigkeiten
bereitet.

Die Lotwerkstoffe werden nach ihrem Schmelzpunkt eingeteilt in
Weichlote (mit dem Schmelzpunkt unterhalb 450 °C) und Hartlote (mit einem
Schmelzpunkt oberhalb 450 °C).

Die Weichlote sind Blei-Zinn-Legierungen. Die Hartlote sind Kupfer-,
Zinn- und Silberlegierungen.

Zum Loten benétigt man Flussmittel, die den Zweck haben, auf der
vorgereinigten Lotstelle die Metalloxyde zu binden und die Lotstelle gegen
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Einwirkungen des Luftsauerstoffes zu schiitzen. Ein wichtiges Flussmittel ist
das Lotwasser. Die Erwadrmung der Lotstelle kann durch den Lotkolben, die
Flamme oder das Lot erfolgen. Der Lo6tkolben Ubertrédgt die Warme auf die
Lotstelle und bringt gleichzeitig das Lot auf das Werkstlick auf. Die Temperatur
des Kolbens soll zwischen 250 und 500 °C liegen. Beim Lo6ten unterscheiden
wir folgende Arbeitsgange: die Vorarbeit, die aus dem Reinigen und
Festspannen der Werksticke und dem Anbringen des Lotes besteht, den
eigentlichen LoOtprozess und die Nacharbeit, die aus dem Losen der
Spannvorrichtung nach Erkalten der Lotstelle und dem Entfernen der Schlacke
sowie des Uberfllssigen Lotes besteht.

Das Schweilien. Als SchweiRen bezeichnet man das Vereinigen gleicher
oder &hnlicher Werkstoffe in der Art, dass Schweil3stelle und Grundmaterial
zusammen ein moglichst gleichartiges und gleichwertiges Ganzes bilden. Das
Vereinigen erfolgt mit oder ohne Zusatz von artgleichem Werkstoff
(Zusatzwerkstoff) mit gleichem oder nahezu gleichem Schmelzbereich.

Neben verschiedenen Sonderverfahren sind beim Sehweillen zwei
Gruppen zu unterscheiden: das Pressschweillen und das SchmelzschweifRen.
Alle in der Technik als Werkstoff verwendeten Metalle sowie die
thermoplastischen Kunststoffe sind schweillbar, z. B. Stahl ist gut press-
schweilibar (um so besser, je geringer der C-Gehalt ist). Gut schmelzschweilibar
sind auch Kupfer, und viele Kupferlegierungen, Blei, Silber und Gold.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Welche Eigenschaft von Werkstoffen wird beim Schrumpfen ausgenutzt? 2.
Bei welchen Metallen ist die Lotbarkeit gut, und bei welchen bereitet das Léten
Schwierigkeiten? 3. Auf welche Weise wird die Lotstelle erwarmt? 4. Welche
Arten von Schweilien kennen Sie? 5. Welche Werkstoffe sind schweil3bar? 6.
Wovon héngt die Schweil3barkeit des Stahls wesentlich ab?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:

|. Die Erwadrmung der Lotstelle kann durch den Létkolben, die Flamme oder das
Lot erfolgen. 2. Das Lotwasser ist ein wichtiges Flussmittel. 3. Die Flussmittel
dienen zum Zweck, auf der Lotstelle die Metalloxydschicht zu reduzieren und
die Lotstelle vor dem Luftsauerstoff zu schitzen. 4. Bei Grauguss und
Aluminium bereitet das Léten Schwierigkeiten.

Turbinen

Unter einer Turbine versteht man eine Kraftmaschine mit rotierender
(kreisender) Bewegung des angetriebenen Maschinenteils. Die rotierende
Bewegung wird durch ein Medium (Luft, Wasser, Dampf oder Gas) erzeugt, das
durch den Maschinenteil hindurchflieBt oder stroémt und seine Energie abgibt.

Eine Turbine besteht aus zwei Schaufelsystemen, und zwar ist das eine
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mit dem Gehduse verbunden und ruht, wahrend das andere mit der Welle
verbunden ist und umlduft. Diese Schaufelsysteme heien: das ruhende
Schaufelsystem und das Laufschaufelsystem.

Das ruhende Schaufelsystem wird auch Leitvorrichtung, Leitapparat oder
Leitrad genannt und ist nach Bauart und Verwendungszweck der Turbinen
verschieden ausgefuhrt. Es besitzt oft verstellbare Schaufeln, d. h. die Schaufeln
sind drehbar angeordnet, um die Anstromrichtung des Wassers bzw. des
Mediums verandern zu konnen. Im Unterschied dazu wird das Laufschaufelsy-
stem oder Laufrad durch das Medium bewegt und in Umdrehung gesetzt. Es ist
entweder ein Schaufelrad oder hat die Form eines Propellers.

Die Schaufel dient zum Aufbau der beiden Schaufelsysteme und ist das
wichtigste Bauelement einer Turbine.

Sie muss die stromende Energie so Ubertragen, dass mdglichst keine
Stauung eintritt. Das wird durch die Form der Schaufel erreicht. Durch
entsprechende Form der Schaufel wird nicht nur die Stromungsrichtung des Me-
diums beeinflusst, sondern auch die Geschwindigkeit des Mediums erhoht. lhre
sorgfaltige Konstruktion ist auch deshalb notwendig, weil das stromende
Medium eine Masse besitzt und auf die Schaufel eine Kraft ausibt, die nach
dem Grundgesetz der Mechanik gleich Masse mal Beschleunigung (P = ma) ist.

Neben der Schaufel gibt es noch die Diise und den Diffusor als
Bauelemente einer Turbine. Als Dulse bezeichnet man einen sich verkleinernden
Kanal, der zur Erh6hung der Geschwindigkeit des Mediums und zur Umsetzung
von Druckenergie in Geschwindigkeitsenergie dient.

Ein Diffusor ist ein in der Stromungsrichtung konisch erweiterter Kanal.
Er hat die Aufgabe, die Geschwindigkeitsenergie in Druck umzusetzen. Der
Diffusor befindet sich deshalb in einer Turbine dort, wo das Medium austritt.
Schaufel, Duse und Diffusor bezeichnet man als die einfachen, den Leitapparat
und das Laufrad als die zusammengesetzten Bauelemente einer Turbine.

Je nach der Fihrung des Stoffstromes (des Mediums) unterscheidet man
Axialturbinen und Radialturbinen. Stromt das Arbeitsmittel parallel zur Welle
durch die Laufréder, so spricht man von Axialturbinen; stromt es radial von
innen nach auf’en oder umgekehrt durch die Laufréder, bezeichnet man sie als
Radialturbinen.

Ubungen

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

1. Was versteht man unter einer Turbine? 2. Wodurch wird die rotierende
Bewegung einer Turbine erzeugt? 3. Aus welchen Schaufelsystemen besteht
eine Turbine? 4. Welche Aufgaben haben die Schaufeln? 5. Wozu dient die
Dise? 6. Was ist ein Diffusor und welche Aufgabe hat er? 7. Wodurch
unterscheiden sich Axialturbinen von Radialturbinen?

I1. Ubersetzen Sie ins Russische:
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|. Durch den Diffusor wird die Energie der Bewegung in potentielle Energie
umgewandelt. 2. Wenn das Wasser radial von innen nach auen oder umgekehrt
durch die Laufrader stromt, bezeichnet man die Turbine als Radialturbine. 3. In
den Wasserturbinen wird die mechanische Energie des zugeleiteten Wassers in
mechanische Energie umlaufender Maschinenteile (rotierendes Laufrad) umge-
wandelt.

I11. Bilden Sie Satze mit folgenden Wartern.:

1. eine Turbine, unter, man, eine Kraftmaschine, verstehen.

2. sein, die Duse, der Diffusor, und, eine Turbine, Bauelemente.

3. sich befinden, in, der Diffusor, eine Strémungsmaschine.

4. unterscheiden, man, Axialturbinen, Radialturbinen, und.

Verbrennungskraftmaschinen

Bei der Dampfmaschine geht auf dem Wege vom Kessel zum Zylinder
ein Teil der Spannung des Dampfes fur die Gewinnung nutzbarer Arbeit
verloren. Dementgegen wird bei den Verbrennungskraftmaschinen das hochge-
spannte Gas unmittelbar im Zylinder erzeugt.

Man unterscheidet Ottomotoren (Vergasermotoren) und Dieselmotoren.
Bei den Ottomotoren werden leichtfliichtige Triebstoffe in einem besonderen
Vergaser aulBerhalb des Zylinders fein zerstaubt und teilweise dabei vergast. Die
Zindung des Treibstoff-Luft-Gemisches erfolgt im Zylinder mittels einer
Zindkerze.

In den Dieselmotoren werden schwerfliichtige Triebstoffe verbrannt. Sie
werden unmittelbar in den Zylinder eingespritzt und entziinden sich infolge der
hohen Temperatur der ebenfalls dem Zylinder zugefiihrten und dort durch
Bewegung des Kolbens stark komprimierten Luft. Dieselmotoren brauchen
demnach keinen Vergaser und keine Zindeinrichtung.

Sowohl Otto- als auch Dieselmotoren kdnnen als Viertakt- oder als
Zweitaktmaschinen gebaut werden.

Kraftstoff fur Vergasermotoren. Fur Vergasermotoren werden folgende
Kraftstoffmarken hergestellt: A-66, A3-66, A-72, A-74 und A-76. Der Buch-
stabe ,,A“ bedeutet, dass es sich um Autobenzin handelt, der Buchstabe ,,3° wird
hinzugefugt, wenn von Zonenbenzin die Rede ist, die Ziffer bedeutet die
mindestzulassige Oktanzahl des Benzins.

Kraftstoff  flir  Dieselmotoren.  Fir  Dieselmotoren  werden
Dieselkraftstoffmarken ,,DA%, ,,D3* und ,,DA* hergestellt. Der Buchstabe ,,D*
bedeutet, dass es sich um Dieselkraftstoff handelt, die Buchstaben A, 3 und JI
bezeichnen entsprechend arktischen Kraftstoff, Winter- und Sommerkraftstoff.
Der arktische Dieselkraftstoff (DA) wird bei einer Temperatur der
Umgebungsluft unter —30 °C verwendet, der Winter-Dieselkraftstoff (D3) bei
der Temperatur ber —30 °C und der Sommer-Dieselkraftstoff (DA) bei einer
Temperatur, die 0 °C Ubersteigt. Aulterdem wird fiir Kraftwagen-Dieselmotoren
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der sogenannte  Auto-Traktorendieselkraftstoff verwendet, der zwei
Herstellungsmarken hat: Winterkraftstoff ,,3“ und Sommerkraftstoff , JI*. Der
Winter- und Sommerkraftstoff ist flr dieselben Verhaltnisse wie die oben
angeflhrten Kraftstoffe D3 und DA geeignet.

Ubung

I. Beantworten Sie folgende Fragen:

|. Welche Motoren kennen Sie? 2. Wie erfolgt die Ziindung des Triebstoffes im
Ottomotor? 3. Welche Triebstoffe werden im Dieselmotor verbrannt? 4. Welche
Kraftstoffmarken verwendet man fiir Vergaser- und Dieselmotoren? 5. Was
bedeuten die Buchstaben A und 3 bei dem Kraftstoff fiir Vergasermotoren? Was
bedeuten die Ziffern? 6. Was bedeuten die Buchstaben DA, D3 und DL?
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Hasuanvue suoanns

Yxnangau ®@aneeB mutpo OnekcanapoBUY

IIpaKkTHKYM 3 HAYKOBO-TEXHIYHOI'0 MEePeKJIAxY
(HiMenbKa MOBa)

HapyanbHuii nociOHUK
aist cryaentiB 1V — V kypceis
dakynerery «PedepeHT-nepexnanay

B aBTOpCHKIN penaxiiii

[Tinmucano mo apyky 27.03.2017. dopmat 60x84/16.
[Tamip odceramit. 'apriTypa «Taitmcy. YM. apyk. apk. 4,42
OO6u.-Bum. apk. 4,28. Tupax 100 mp. 3am.

BupgaBuunrso
Haponnoi ykpaiHchKkoi akagemii
CaimoutBo Nel153 Bix 16.12.2002.
61000, Xapkis, MCII, Byn. JlepmonTOBCHKA, 27

77



